

PROCEEDINGS OF THE 10TH & BUDGET SESSION OF THE MIZORAM
LEGISLATIVE ASSEMBLY HELD AT ASSEMBLY HALL FROM 15.3.1976
TO 30.3.1976.

9th Sitting on 26th March, 1976 at 10:30 A.M.

Pu Vaivenga, Speaker in the Chair, Chief Minister and six(6) Minister and 24Members are present.

BUSINESS

1. Questions.
2. Presentation of Report by Pu R.Zoliana, Chairman Committee on Governemtn Assurances.
3. Voting on Demands for Grants for 1976-77
 - (a) Pu Ch.S. prawnga, Minister to move Demands for Grants in respect of the Departments under his charge.
 - (b) Consideration and voting of the Demands.
 - (c) Pu Zalawma, Dy. Minister to move Demands for Grants in respect of the Department under his charge
 - (d) Consideration and voting of the Demands.

SPEAKER: Mihring kawngte chu Lalpa mit hmuah a awm a, a kawng zawng zawng a tih rualrem sak thin,

Zawhna 5*na zawhna neitu in han zawt sela.

EDUCATION DEPARTMENT

Number of L.P.Teachers during 1975-76.

* 54Pu F.Hrangvela: Will the Hon'ble Minister i/c Education Department be pleased to state.

- (a) What is the strength of L.P.Teachers during 1975-76?
- (b) (i) Aizawl District
(ii) Lunglei District
(iii)Chhimtuipui District
- (c) How many of them have been confirmed?.

(-2-)

PU H.THANSANGA:
MINISTER. Pu Speaker, L.P.Teacher 1975-76 a an
dinhmun (Strength) chu 1878 an ni.
Tin, confirm tawh chu 134 an ni.

PU F.HRANGVELA: Pu Speaker, Aizawl District, Lunglei
District, Chhimtuipui District, tia
a District-wise khan min hrilh thei
em aw?

PU H.THANSANGA:
MINISTER. Pu Speaker, Aizawl District - 1301
Lunglei District - 278
Chhimtuipui
District. - 199

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, Zirtirtu niminah te pawh
sawi lan tawh U.T. atanga tunhma Council
huna rawihte U.T. atanga an service
chhi ar tur tih kha sorkar hianin engnge an action lak tawn
engnge an thlen chiah chu le?

MM SPEAKER: Niminah khan a sawi chiang tawh a,
Cabinet ah ngaihtuah turin kan
ruahman tawh e tih kha a ni a, hei
hi chu nimina chhan tawh tluk niin ka hria.

PU F.HRANGVELA: Pu Speaker, Minister zahawmtak thu
sawi kha ka note sual a nih chuan
Zirtirtu 1687 kan nei niin ka hria a,
(Speaker: 1878 a ni) Awle, kan lawm e, heng bak hi zirtirtu
heta chhiar moh hi kan nei em?

PU H.THANSANGA:
MINISTER. Pu Speaker, he bak hi chu a awm lo
a ni ang. Hei hi a vaia ka rawn sawi
chu a ni.

PU F.HRANGVELA: Pu Speaker, pre-primary zirtirtute hi
an tel ve em? heng zingah hian.

PU H.THANSANGA:
MINISTER. Pu Speaker, hei L.P.Teacher tih a ni a,
khangte kha chu a dang a ni.

PU F.HRANGVELA: Pu Speaker, Pre-primary Schod hi L.P.
School ah kan attach ta deuh vekin a
lang a, chuti anih chuan School khata
thawk hi zirtirtuah kan chhiar ta lo bik tiha a ni ang
maw?.

SPEAKER: L.P. teacher an ni lovang a, Pre-Primary Teacher a ni ang. I zawhna hi L.P. teacher a ni a.

Awle, zawhna 55-na, zawhna neituin han zawt sela.

EDUCATION DEPARTMENT

Number of pupils in L.P.Schools in 1975-76.

*55: PU F.HANGVELA: Will the Hon'ble Minister i/
Education Department be pleased
to state -

How many pupils were there in L.P. Schools during 1975-76
in

- (i) Aizawl District
- (ii) Lunglei District
- (iii) Chhimtuipui District.

PU H.THANSANGA: Pu Speaker, 1975-76 chhunga L.P. School
MINISTER. a naupang awm zat hi a sawi theih lo va,
a chhan chu Statistics hi March 31 (a
kum zelah) an dinhmun numbers of student as on 31st March
of the year' Statistics tih dan a ni a, tunah hei March 31
pawh a la ni lova, a la sawi theih lova, nakin May, June velah
a hriat theih dawn a ni.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, Minister khan a hre sual
a ni lo maw? 1975-76 chu hei kan hmang
zo dawn mek tawh a, hemi kan hman zawh
dawn mek a mi hi 1975 March 31 a thehluh tur kha a ni zawk
lo maw?.

PU H.THANSANGA: Pu Speaker, hei 1975-76 kum a mi tih
MINISTER. a ni a naupang hi. Helaisa naupang zat
kha a kum Calendar year kan la zawh
loh avangin Statistics ah hianin March 31 a mi kha a ni
plat a ni. Chuvangin Calendar year nen hian/a inmil lo
ceuh hret reng a, chuvangin tunah report form an thawn chhuah
a, a lo lut mek vel bawk a, chu chu a ni a kan sawi a hi.

PU C.CHAUNGKUNGA: Pu Speaker, Supplementary question:
Hemi 1975-76 hi nikuma kan budget kha
a ni a, chuvangin 1976-77 atan khan
i sawi a ni mai lo maw, Pu Speaker?.

-(4)-

PU H.THANSANGA:
MINISTER.

Pu Speaker, Member te tih dan kha
ngaihsual palh a awl reng a, mahse
hetiang hi a ni. Calendar year kha
January te December te a ni a, mahse School hemi Statics
vawn dan erawh chu nikum 1975-76 anual report kha March
31, 1976 ah hian kan hre dawn chauh a ni. Khalai dinhmun kha
an rawn report dawn a, April velah an la khawm ang a, chu
chu a ~~xi~~ zaghna chu.

PU C.LALRUATA:

Pu Speaker, supplementary question:
1975-76 School kal zawng zawng
enrolment zawng zawng kha a kim v.
tawh tlat mai a, December thla ah School an chawl tawh a.
1976-77 kha tunah hian an hmang leh tawh zawk a ni. Min
khan a hresual zawk a nih ka ring a, Office lama han z
pawhin kumin enrolment hi 31 March kan hmuh dawn tih an
thin a, a hre sual zawk a ni lo maw le?.

PU H.THANSANGA:
MINISTER.

Pu Speaker, Member zahawm tak,
Pu Ruata khan a hre sual zawk a
maw? Nikuma enrolment kha la co
loh a ni. Nikum Statistics chu 1976 March 31 khian kan
dawn chauh a ni. Chu chu a National Pattern a ni tlat
chuvangin hetia Official a in zawk anih rau rau si chuan
khata tang khan kan chhan kha a ngai si a, chuti ni lo s
chuan nikuma December School chawl hma lawka enrolment kha
ni awm tak a ni a, mahse hei hi chu official chuan a ni
thei si lo a ni.

PU F.HRANGVELA:

Pu Speaker, Supplementary Question:
1975-76 School naupang zat kan la
hre thei lova, kan Minister zahawm
tak khan a ti a, a kum ral tawh na na engtinge naupang zat
an hriat theih loh, 1975-76 a ral der tawh a, a ral lo
lai khera chu zu hriat an tum em ni?.

SPEAKER:

A kum a la ral lova, chu chu tun
31st March hianin hmuh tur a ni a
tih kha, Minister chhanna a ni a,
chu chu a ral lo tih kha a ni zawk, a la ral lova, kan
zaghna hian a ~~zawtinx~~ nia a lan avang hian, a chhannaah
khan kan la chhang thei lo kum a la ral loh avangin an ti
a ni.

PU C.LALRUATA:

Pu Speaker, Supplementary Question:
la hriat chian duh deuh hlek ka n'i a,
ho angin a lang a, 1975-76 enrolment
chu tun March thla rala hriat tur a ni tiin Minister khan
a sawi a, chuti ni ta se, tun takah 31st March 76 a enrol
ment kha nge ni a, 1975- enrolment kha tun March ah record
atan lak tur atihna em ni chu le?.

PU H.THANSANGA:
MINISTER.

Pu Speaker, chulai chu a va fin tu love, a tih theih reng a, kha ta kan laks tur chu 31st March'76 enrolment kha a ni dawn tlat a ni. A kum sawka chu 1975-76 ni si a ni.

PU LALKUNGA:

Pu Speaker, Entirnan: Fee remission te an pe dawn a, nikum a mi kha kuminah an pek dawn chuan nikumah pawlrukah 10 an lo awm a, kumin pawl 6 ah 5 an lo awm ta si a, Nikuma 10 awm ang khan kumina a fee remission te hi an pe ta, mai em ni? naupang 10 awm tawh chuang si lo hian?

PU C.CHAUNGKUNGA:

Pu Speaker, hei Education hi Statistic zinga ti a ni a, chuvangin hemi tuna kal dan hmang a hi tun tih danglam hial pawh a tha zawkin ka hria, nikum 1975 a mi kha kumin March thla report daih mai a kha a kal dan hmang kha a dik lo tlatin a hriat a ni. Nikum a mi kha December 31 ah emaw rawn report zo selä, national poli kher kha hman a ngaiin ka hre lo.

PU H.THANSANGA:
MINISTER.

Pu Speaker, fee remission thu kha, hemi thu nen hi chuan chuti vakin a in ti pawimawh lova, School tini an pawimawh zat kha demand an siam a, chuta sanction vek taw tho a ni a. Headmaster te khan an hre vek a, hei L.P. School ah chuan Fee remission a awm lo nghe nghe a, fee remission hi chu M.E. School chungchang a ni a. Headmaster ten an duh zat an rawn sawi a, chuta tanga pek an ni a. Amaherawhchu School naupang zawng zawng kha Fee remission pek an nih loh avangin a total number of students chu khata tang khan a hriat theih ngawt lova, chuvangin 31st March a kan dinhmun kha a ni dawn a ni.

Tin, Member zahawmtak Pu Chawngkunga rawn sawi kha, hei hi hetia kan lo tih hran ngawt theih a ni lova, All India Statistics kha a ni a, helaia a hrana kan lo tih ve ngawt chuan a dik lo ang.

Tin, School Session hi Calendar year kan zawm a, kum tawp hmain kan exam thin a, mahse hmun dang tam takah hian chu chu a ni lova, tunah hian final exam tam tak an awm a ni.

SPEAKER:

Tunah Question 56-na.

LAW & JUDICIAL DEPARTMENT

No. of cases tried and disposed of by District Council Courts.

* 56: PU LALKUNGA: Will the Hon'ble Minister i/c Law & Judicial Department be pleased to state -

(a) How many cases have been tried and disposed of by each of the District Council Court in Mizoram between 1.4.75 to 10.3.76?

(b) How many Judicial Officers/Magistrates are there in each District Council Court?

PU LALSANGZUALA:
MINISTER.

Pu Speaker,
(a) Case lat mat chu 54 a ni a, niin,
case tih fel chi 37 a ni.

(b) District Council Court hi Mizoram ah pakhat chauh
a awm a, tunhma chuan Officer, pathum an awm thin a, mase
tun thla chhung hian pakhatin min Lord, sra a, pakhat
pension turin a chawl a, hmanni lawk khian ne house ah khan
ka rawn sawi tawh kha.

PU SANTLAWMA:

Pu Speaker, District Council
Court hian Revenue Case a
khawih thei em?.

PU LALSANGZUALA:
MINISTER.

Pu Speaker, District Council
Court hian hemi Administration
of justice danah hian Revenue
case chu a khawih lo niin a lang.

PU NGURDAWLA:

Pu Speaker, Hemi District Court
hian Revenue case hi an khawih
viauin a lai a, a reng reng
thuin departmental Head te thu tih mu zuk try tur hian
an compitent tawk em?.

PU C.CHAWNGKUNGA:

Pu Speaker, tun hraiah in hmun lo
ram Department Head ten thu an lo
tih tawh ang kalhin rem a nei niin
a lang a, chu chu Court an nihna ah hian Compitent an nih
loh chuan kha thu kha, thu tling lo em r' ang?.

PU LALSANGZUALA:
MINISTER.

Pu Speaker, ka zaihan awm a
khawih Revenue chief poil ni Lai
heri etti Deputy etti Head ni thu
chauh thau a, tui za try tur chauh ni District
Council Head ni hawih a nei niin, a hrim reng a.

: (6):(b)

PU LALSANGZUALA:
MINISTER.

Pu Speaker, a awmzia chu, a competency thu ah chuan, tunah hian Revenue Court kan la nei lova, chuvangin keimahni Administration of justice chhingg ami leh keimahni District Council atanga dan kan chhawm la kal zel kha anih avangin tunah hian District Council hian a la la mai a ni.

PU NGURDAWLA:

Pu Speaker, ka zawhna awmzia kha chu Revenue chauh pawh ni lovin, hemi State Department Head in thu a tih tluk tawh hemi zuk try tur hian hemi kan District Council hian thu neihna a nei em ni?. Hrim hrim in?.

.....7/

- (7) -

PU LALSANGZUALA:
MINISTER. Pu Speaker, chu chu a department a
thu a hawng a, case a thu a ni
ang. Chu chu an mahni Jurisdiction
chu kei mahni Administration of justice danah chiang
takin a in ziak ang.

TY C.CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, tukinah sawmi Jail
ah sawn lungin tangte Jail kotlang
ah an ding chhuak a, an au vak vak
mai a, engemaw harsatna awm niin a lang a, hei hi kan
Minister ten hria sela, ka duh hle mai. Buaina nasa tak
tukinah a chhuak niin ka hifa.

SPEAKER: Hemi zawhna nen a in relevant lo emi.

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, hei Minister chhanna lha
la chiang tawk lovin ka hria a,
Entirnan :- A te ber atangin kaawn
mai a, hei Police service chungchangah te pawh thub
lo awm khan Department decision tawkah department decision
zok ti leh tur khan High Court an zu thleng a. Chutian
chuan ka lo hriat ve danin, hemi State-a Head of department
ve thil tih tawh zuv try tur hian an competent lo hrim hrim
nd tih a awm a, a case a thu mai mai ni lovin department
Head te decision chu a dik zawk lo maw?

PU LALSANGZUALA:
MINISTER. Pu Speaker, hei kan hriat theuh angin
dan lamah chuan kan la famkim lova,
engemaw chen chu District Council
kan dan kha kan la chhawm chho zel a, kan adopt-a, Tin,
chen themkhat chu keimahni pawhin kan nei tawh a, Tin,
chenkhat chu U.T. kan nih hnuah India ram dan hrim hrim
in min apply na laite kha a awm a, chuvang chuan tunah
ni chuan khatiang dan chi hrang hrang hmang kan nih avang
khan, a case a thu khan D/C Court chuan Jurisdiction a nei
ni.

PY K.SANGCHHUM: Pu Speaker, hemi Judicial Officers
emaw Magistrate emaw Mizoram pumpuia
A.D.C. kan neih hi pakhat niawm tak
a ni a, chu chu an case take-up dan han enin, hemi D.C
lama an case pending-te chu za tel a ni a, hei kum khata
in case try-a hi 54 a ni a, average takin mipa khatin kum
khatah case 18 a take-up tihna a ni a. A awm dan han en
wang vang hianin sorkar hianin Magistrate Judicial Officer
lak belh tumna hi a nei em awka ti a ni.

SPEAKER: District Council Court-a A.D.M. leh D/C Court nen khan chuan hei hi a in relevant lo ang.

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, kan District Council Court MINISTER. Pu Speaker, kan District Council Court hi bench Court a ni a, hetah hian Judicial Officer pathum an awm a, Pathumah chuan pahnih in ro an rel thei a, a mal a rel anih loh avang khan average khan a lak theih loh a ni.

Tin, hemi District Council Court bakah Aizawlah hian Subordinate District Council kan nei a, Lunglei ah kan nei bawk a, Additional Subordinate District Council Court pawh hmun hniih ah kan nei a, an function a hran theih a, midang kha chu a malin Magistrate in ti thei mhsela, he District Council Court hi chu bench Court anih avangin a nimal in a tih theih ve lova ni.

Tin, recruitment thuah khan post ruak ka han sawi tawh a, khang atan khan recruitment ti turin process tih mek a ni a, Mahse hemi Court lam administration that zawk theih nan law graduate te hi nei thuai ila tiin kan han dap a, advertisement pawh vawihnih lai kan han ti tawh a, mahse vawlinni thlengin pakhat chauh kan la hmu a. He thil hi process mek a ni.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, District Council Court revenue case a takeup theihna tur dan kan nei mial lo tih a chiang a, chumi Subordinate District Council Court pawhin a ti thei lo tho tho tih a hriat a ni. Entirnan:- Rambuai avangin Group a lo ni a, Group-na ah chuan hmun leh ram a lo in daih lova, mi manah sipain in an lo sak tir a, hun a lo rei a, a lo thawweng a, miin an huan an rawn claim-a thubuai an nei a, D/C Court an in rawlh a, chutiang ang thil D/C Court in Revenue matter an lo takeup tawh leh Judgement an lo siam tawh reng reng chu kan sorkar hian dan numal awm lo chungin lo ti tawh pawh nis a pawm mai dawn em ni?

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, nichinah khan ka rawn sawi tawh a, a case kha, a dan in a khuh dan a thu a ni ang a. D/C ah khan dan hrng hrang kan nei a, revenues Assessment regulation te knn ti a, chu chuan lo atan a ram theh lampang a ni ang a, Tin, market regulation te, khatiang khan regulation hran hran te kan nei a. Timah hian Land & Revenue law hi draft mek a ni a. Chuvangin Revenue Court tak tak pawh hi tunah kan la nei lova, chung avang chuan D/C a dan kan chhawm te leh D/C Court in tih theih tur a tih kha chu Revenue Court kan neih hma bi chuan an ti zel a ni.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, tih theih awm a lang tih ngawt mai kha Administration of justice rule-ah pawh a dan bawk si loh chuan heti laia kan thil kal pui dan hi a vogue khawp mai a. Hei hi sorkarin tib chian tum na a nei em? Chuti a nih loh chuanin Head of Department tena action an lak hi a dik zawk a ni mai lawng maw?. Chuti ni los Court hian a jurisdiction pawn lama a in rawlh hi sorkarin a pawmpui tihna a ni dawn em ni?.

SPEAKER: Nichina Minister chhanna ah khan Revenue Law pawh kan buatsaih mek a. He lai kan dan hi kan la duh tawk lova, chuvangin D/C hun laia a practise kha kan la chhunzawm mai a ni a ti a. Kha kha a ~~kal~~ dan a ni a. Tin, Minister pawhin tihfel zel a tum thu a sawi tawh a, a chiang mai lo maw?.

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, thil pawimawh dan a awm a, kan han thlir ve danin helai a jurisdiction leh a Compitency zuk tih hian tuna revenue leh helai ram thil leh hemi revenue case D/C Court in a tih zawng zawng hi thil tling lo ni vek hian a lang ta a. Chuvangin, he tia a kal zel khan, a thawktute tan pawh thil tul lova in ham buaina mai mai niin a lang tlat a. An thu tih thluka khan ~~awmze~~ meaning a neih loh avangin. Helai hi State interest a tling pha nia kan hriat avangin kan zawt dil chhut a ni.

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, nichin pawh khan ka sawi tawi MINISTER. a, D/C in dan a siam kha kan inherit/adopt chho a, tin, D/C Court pawh a nihna ang n su ngau khan North Eastern reorganisation bill chhunga a phal angin dan siam a ni a, chuta tang chuan kan inherit chho i h a, khami kha tunah hian a la kal zel a ni.

PU LALHMINGTHANGA: Pu Speaker, Revenue Case kha chutianga thubuaite a awm a take-up theih si loh inherit chhoh tir mai ha dik thei dawn em ni?. Inherit chho lo a case kha a pending vek zawk tur a ni dawn lawm ni? Rule in siam zawh hma chuan.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, a inherit chu kan hre chiang khawp mai. Mizo customary law hi chu D/C Court purview ngawih ngawih a ni tih chu kan pha hauh lo a ni. Amahera~~hchu~~, Revenue Case ah erawh hi D/C Court hian compitency a neihna a lang tlat lo a ni. Chuti chung sia case a take-up hi sorkarin reng taka ngaihtuh tur a ni dawn lawm ni?.

Tin, tuna kan kal dan hi chu kan ar khawthim dai a va ang ve.

SPEAKER: A chhannaah khan a ti lang tawh a, Revenue law te pawh kan siam mek a ti a. Tunhma a kan practise ang kha kan tih mai loh chuchin a dang a awm bawk si lova, kan la kal mai a ni a ti a.

PU LALSANGZUALA: PU Speaker, D/C in dan a siam thilah khan chuan case reng reng D/C Courtin a try thei a ni. chu chu vawiinni thlengin kan inherit chho e, in, a dan pawh U.T. kan lo nih in a dopt-a engemaw zat phoi chu amend a ni tawh a, chuvangin kha kha chu tunhma atanga thil kal zel kha kan la hmang a ni.

SPEAKER: Awle, zawnha 57na Pu Sangchhumah han zawt cela.

FINANCE DEPARTMENT

Low rate of recovery of Housing loans.

*57:PU SANGCHHUM: Will the Hon'ble Minister i/c of the Finance Department be please to state -

- (a) Whether it is a fact that the percentage of the recovery of housing loans is low?.
- (b) If so, the latest date showing the total amount of Housing Loan given, amount recovered so far, and percentage of recovery to demand, district-wise?.
- (c) What are the reasons for the low rate of recovery?.

PU R.THANGLIANA:

MINISTER. Pu Speaker, (a) Chhimtuipui District tih leah chuan Housing loan recovery hi a tha em em em a ni.

(b) Aizawl District ah 1972-73, 1973-74 in Ching 3816,000 pek a ni a, chuta recovery due a chu nuaitlun sing khat leh sangli leh zali sawmnaga pakua a ni a. Chuta tang chuan nuai hnii leh singkua leh sanghnii leh zanga leh sawmruk leh pawisa 85 hmuh chhuah a ni tawh.

Tin, Lunglei District ah chuan nuai nga singkhat leh sang thum pek chhuah a ni a, chumi atanga recovery due chu sing li leh sang hnii leh zasarih leh panga a ni a. Chuta tang chuan sing thum leh sang khat leh za sarih leh sawm thum hmuh chhuah a ni.

Tin, Chhimtuipui ah chuan nuai hnii pek a ni a, chumi a loan recover tur zawng chu singkhat leh sangkhat leh zasarih leh sawmruk panga a ni a. Chumi hmuh chhuah tur atang chuan Rs 2077.63 chu hmuh chhuah tawh a ni.

(c) na atan chuan Chhimtuipui District saw Communication harsatna avangin mi lak kum khan an lak ve hman loh changte a awm a ni.

Tin, chubakah a loan recover leh tur khan a calculation thuah ~~confusion~~ a awm a, chumi an rawn zawh khawlai avang chuan district dang ~~ain~~ recovery hi a hniam bik a ni.

PU K.SANGCHHUM: Pu Speaker, Supplementary Question: Hemi Housing loan la tawh ten an rulh that theih loh avanga dismantle sak an awm em? awm nitase, Mizoram pumpuiab hian engzatnge?.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, chutiang case chu a la awm lova, a awm erawhchu auction tur tih a ni a, pakhat chu, mahse an auction vel lai tak khan a rawn rul leh thei a, a pumpuiin. Chumi case tih loh chu a la awm lo.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, heng in auction sak te hi a duh apiang Mizoram cheng ng het emaw ng het lo emaw tupawhin a chhan theih em?.

PU R.THANGLIANA:
MINISTER. Pu Speaker, a duh apiang tih chu harsatna a awmin ka ring a, a chhan chu transfer of land thuah hianin revenue lamah harsatna a awmin ka ring. Amaherawhchu Mizoram cheng ng het te tan erawh chuan a duh apiangin chhan theih a ni.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, Transfer of land Act D/C si... khan chuanin Mizoram khua leh tui ni loh pawhin an chhan theih lohna tur chhan a lang chuang lo a ni.

PU LALHMINGTHANGA: Pu Speaker, Supplementary Question: hei Housing loan ah hian diltu taw tak an awm thin a, an pek te zingah hian a recovery pawimawhna hi an pek dawinin an ggei pawimawh ber em? nge nia chung zingah chuan ngaih pawimawh ber in nei lo nge ni a a hmun thu nge, a recovery thu hi? tih hi hriat ka duh a ni.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, Supplementary question: Minister zahawmtak khan Chhaintupui lam recovery kha chhe hle in a sawi a, a pawi Ale in ka hria. Lunglei leh Aizawlah a tha em em a. Anih leh khati taka a chhiatna chhan kha loanist ho sorkarin a hun taka a pek theih loh vang nia a sawi a, khati anih chuan sorkar mawh liau liau anihna lai a awm thei a. Chubakah loanist ho harsatna avanga rulh theih loh emaw, tin, a loan realize chungchangah authority concern ten an enforce chak tawk loh vangte emaw a ni ve tel thei em?.

PU VANLALHRUATA: Pu Speaker, kum 25 chhung a ni si a, a ngaihdam theih lawm ni?.

PU R.THANGLIANA:
MINISTER. Pu Speaker, A hmasa ber land transfer chungchangah khan Housing loan rulh theih loha auction chungchangah chuan zoram mi chauhin an chhang thei ang tih a awm ka hre lo.

Tin, keimahni land law ve thungah erawh chuanin tunah chuan pawn lam mi a duh apiang ram pek ni chuang lova. Chulaiah chuan practical chuan tumah harsatna turah chuan ka ngai lo.

PU C.LALRUATA:

Pu Speaker, ram pek a ni lova, thil lei a ni tlat mai a. A hrarpa a sorkarin a a ti a nih loh chuan tumah kha a dan theih loh a ni.

PU R.THANGLIANA:

MINISTER:

Pu Speaker, lei pawh nis kan Council Land Law ah khan duh duh a lei theih chu a ni lovin ka hria a, auctionah pawh chu lei tho chu a ni.

A leiah pawh khan a transfer thilah khan sorkarin chan theihna chu a nei a ni.

PU C.LALRUATA:

Pu Speaker, chan theihna a ni tih o kha a chiang kuang lova, a tan chhan pawh ha a chiang le viyu a. He thi hianin in lilam tur an awm hak lai khan District Magistrate Additional Magistrate te pawh kei biakna ja hei a, Tin, kan D/C dan zawng zawng khatiang khawih thei awm a kha ka an vek a, auction thilah tumah a dan theihna kha a awm lova, chuvangin kei pawh sorkar lnenah rawtna ka siam tawh a, 1974-75 vel kha niin ka hria a, ka siam tur chu hei Pu Chawng kunga pawh ka entir nghe nghe a, chuvangin helaiah biam Mizoram ieilungle hi, Mizo fate tan kan hur theihna turin sorkarin thil tih tum engnge a neih?

PU CHAWNGKUNGA:

Pu Speaker, kan Minister khan a dan thil na dan kan nei a ti a, kha dan kha memberte rawn pe turin ka ngen e.

PU R.THANGLIANA:

MINISTER.

Pu Speaker, auction thuah chuan chhangtu chhang thei lo bik chu ai awm R a ring, lo reng reng a, mahse a ram neitu nih pek leh pek loh thuah chuanin dan theihna awm a ang a. Ekar in a phal leh phal loh theih a nih ka ring a, kan daiah kitun. Amaherawhchu auction anih avangin in dang thei loveng tih erawhchu legal thil a ni a, zu chhan mai ngum a har viau ang.

Pu Sapliana zawhna kha kan chhang ang e, Chhimtuipui lam harsatna saw a loanest ten a pek theih loh vang hrarpa pawh a ni lova,.

Tin, Communication harsatna svang khan section ilo vel kha an lo hmu tlaí deuh thin a, miék kuma mi nvh kha a kum khan an lo la hman thin lova, chuti a nih chuan a thin leh hun kha a kum leh daih kha a ngai ta bik tihna a lo ni.

An han in thin leh dawn pawh khan installment pek thuah khan a semtute kha calculation lamah khan an han buai leh a, He lamah a tih dan tur an han zawt leh a, chumi in hrilh leh chhung chuan hun a lo duh leh a, a loanee te thiam lohna hranpa vak kha a awm lova.

Tin, Pu Hruaia zawhna kha kum 25 chhung a ni si a, a ngaihdam theih lawm ni a ti a, ngaihdam thu chu sorkar thu chu a ni teh memh mai a, mahse dan a awm a, a dan khan kum khat chhunga a rulh tur ang a rulh loh chuan a kum leh a nghak thei a, amaherawhchu tah khan interest kha Rs 8.50 a sang bik tawh a, chutah pawh a rulh leh theih loh chuan a vaia lak tur emaw an bun rua emaw chhuh tur niin ka hria a, chu chu a rule a awmdan chu niin ka hria.

Tin, Pu Lalhmingthanga kan Member zahawm tak khan zawhna kha a pe kir leh thei lo nge, in nei lo nge an ngaihtuah tih kha, kha kha ngaibuh tel vek a ngai a, In nei lo te tan tih a ni a, mahse in nei lo tih lemah an rul thei ngei tur a ni a, rulh tur a nih avangin rul thei ngei tur ten an dil tur a ni.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, he thil hi thil pawimawh tak niin ka hria, lehkha ka tih kha Chief Minister hnenah 1974 Sept-Oct thla vel niin ka hria, ka themlut a, keimah ngeuin personalin. Hetiang in hmun, lo ram te hi wizofate ni lovin an neihna kawng kha a kaw tlatin ka hre mai a, auction thila a kal dawn chuan, chuvangin kha kha eng angin nge ngaihtuah a nih tak ka hre duh a ni.

Tin, ngaihtuah pawh la ~~at~~ lo ta se, Minister zahawm takin a chhanna han ngaihtlak khan a chiang kuang tawk lo hle tih chu a hriat a, District Magistrate te ka biaknaah pawh khanin anni chuan an nei thei lovang a an ti ringawt a, mahse dan engnge tlawh chhan tur in neih? tih chuan tlawhchhan tur an hre tlat lo mai a. Chuvangin sorkarin tlawh chhan tur kan neih theih nan legally a tih ~~a~~ tum em?

PU R.THANGLIANA:

MINISTER.

Pu Speaker, en chian tlak tak tak niin ka hria a, amaherawhchu auction hrim hrim hi chu an chhang thei lovang tih erwh hi chu dan a awm chiah ka ring lo.

Amaherawhchu lo chhang ta sela, lo lei ta sela, a land transfer thuah kha chuanin phal theih, phalloh theih chu ~~an~~ ngeuin ka ring a, chu chu kan council dan hman laia kan hman thin kha a ni.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, transfer tihah pawh khawia khawi atanga khawia transfer tur ngan Mi ram sorkarin a chhuh sak tawh a mimal leh mimal transfer chu a ni lo phawt mai a, chawngkung kan dan D/C transfer of land Act tih pawh khan sorkar mimal inkarah phei kha chuan a bik takin a awm lo nghe nghe in ka hria. Chuvangin tih chian a ngai hle in ka hria.

PU C.CHIWNGKUNGA: Pu Speaker, transfer a ni der tawh a, sorkar in a chhuh chuan a neitu nihna kha a tawh a, kha kha laksak a ni tawh a ni zawk.

PU R.THINGLIANA:

MINISTER.

Pu Speaker, Pu Chawngkunga ngaihdan in sorkarin a lak chuan a transfer ni ta pawh nise, engpawhnise, hemi land transfer in a sawi chu mimal leh mimal inkar a ni ~~law~~ er a, pawn lammi chuan rawn lei ta se sorkar chuan a phal le chei zawk chuan ka hria.

Amaherawhchu legal thil a ni a, he...
House a sawi ngam a hara a, enfiah chu a ngai dawnin ka hria.

SPEAKER: Zawhna 58 Pu Hrangvela zawhna:

GENERAL ADMINISTRATION DEPARTMENT.

Informations to Village Council concerned when Govt. servant leave their headquarters.

*58: PU F.HRANGVELA: Will the Hon'ble Minister i/c General Administration Department be pleased to state -

(a) Whether it is a fact that Govt. servants under different Departments posted in interior places have to inform the Village Council concerned when they are going to leave their headquarters?

(b) If not, is there any proposal to issue instructions to that effect?.

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker (a) Hei hi a dik lova.
CHIEF MINISTER. (b) Proposal a awm lova, amaherawhchu district development board in rawtna nei a, sorkar hnathawk department hrang hrang a mite, thingtlang a awmte hi emaw A.O emaw A.A.O emaw control-na hnuaih dah nisela, sorkar hna department hrang hrang khang Group Centre-a awmte, hna an thawh that theih zawkna tur

leh, decipline tha zawk a an awm theih nan A.O te hnua te chuan awm ni sela. Tichuan, an headquarter an chhu san dawn pawhin chung Officer te A.O. te hnenah emaw A.D.C. te hnenah emaw A.D.C. group centre amite hnenah khan thin sela, a tha ang tih an rin thu an rawn ziak tawh a, chu chu ngaihtuah tlak ni pawhin a lang a, group centre ah d partment hrang hrangin Officer an nei ye a, chung chuanin an thu thua an tal ngawt ai khan A.O. te hnenah khan in zawmna dan siam anih chuan an thawk ho tha zawk decipline pawh an vawng tha zawk a rinawm a, amaherawhchu chutiang sorkar atangin engmah tih a la awm lova, rawtna an rawn siam a ni ber mai.

PU CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, Supplementary Question Department hrang hrang atang hianin V/C te entirnan - Education Department atang chuan V.C.P. te chu sorkar aided Schoolah chuan Chairman an ni tur a ni tih te G.A.D. atangin lehkha a lo kal a, chutiang, khatiang a ni tur a ni tih te, Health Revenue Department atang tein, khang kha direct veikin an contact mai a, lehlamah chuan V/C te hi L.A.D. hnue mi ni si, khatiangin department hrangin V/C tawiawmna dil dawn chuan L.A.D. Director kaltlangin emaw ti thei tawh sela a tha dawn lawm ni?

PU F.HRANGVELA: Pu Speaker, kan Chief Minister zahawntak khan thingtlang hrun interior place deuh bik te leh hmun kilkhawr deuh a sorkar hnathawkte in thuikhawrma awm deuh development board iamin an ngaihtuah e, chu chu thil tangkai tak a nih ka ring a ti a. Hmun thenkhatah te chuan A.O. charge pawh in hlanfel lovin an kal san daih mai thin a, chuvangin mipuite an mangang em em thin tih kan hria a, Tam dawmna tur a sorkarin a pek pawh kha ngaihtush hleihtheih lovin an let mai mai a. Chuvangin Development board chuan ti puitling ngei se a tha dawn lawm ni?

SPEAKER: Zawhna 59 na.

PUBLIC WORKS DEPARTMENT

Corruption through Muster Rolls.

* 59: **PU F.HRANGVELA:** Will the Hon'ble Minister i/c P.W.D. Department be pleased to state -

Are the Government aware of the fact that those who maintain Muster Rolls indulge in corrupt practices by employing less labourers than the strength shown in the muster roll? •

PU H.THANSANGA:
MINISTER.

Pu Speaker, hetianga Muster Roll strength aia tlem rawih a, a than mahni tana hman dik loh hi a tum ni awmin a lang a, chutiang chu hetiang department ah hian tih dan a ni lo reng reng a.

Amaherawhchu chutiang thil a lo awm hriat chhuah anih chuan sorkarin action a la zel a ni.

PU C.LALRUATA:

Pu Speaker, Supplementary Question awm anih chuan a ti a, Minister zahawm tak khan, hetianga Labourers Muster Rolls hman dik loh hi 1975 leh 1974 kum chhung kum sorkarin tu emaw atang talin complain a dawng em?.

PU H.THANSANGA:
MINISTER.

Pu Speaker, chutianga kum han sawi tur chu ka hre hauh lo mai.

PU C.LALRUATA:

Pu Speaker, Supplementary Question: 1975 kum tir lam khan Champhai sub-division P.W.D. chungchangah labourer hman dik loh thu ah te, complain nasa tak sorkarin a dawng tih ka hria a, chu chu Minister hi a la thar deun a, a la hre lo nge ni, Minister hmasa in P.W.D. a cheh lai kha a ni a, amah ngei Champhaia a han kal pawhin tawngka pawhin an hrilh a, chhui zuina an nei lo nge ni?. Lehkha an hmu tak tak lo em ni?

PU CH.CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.

Pu Speaker, tuna member zahawmtak sawi kha a dik a, complain kan hmu a, chu chu an thlir mek zel a ni pawh ka ring.

PU C.LALRUATA:

Pu Speaker, August, 1975 vel kha niin ka hria khawngaihtakin Minister zahawm tak hianin a dinhmun tak House hi min hrilh thei em aw?.

PU H.THANSANGA:
MINISTER.

Pu Speaker, Champhai thu anih chuan thil dang nen a inpawl ni awmin ka ring a, chulai a Muster roll lai tak chu ka hre fuh lo a ni mai thei a, ka hriat chu thil dang eng emawah thil tih dik loh a awm a, report ka hmu a, chumi atan chuan action pakhat chu lak tawh a ni a, tin, a bak chhui zel tur order pek a ni a, an ti mek zel a ni.

PU K.SANGCHHUM:

Pu Speaker, hei hi thu serious tak
a ni a, 1972-73, 1973-74 te thlir
pawh khan khawimaw laiah hetiang
hi hman a ni ngei a, example - Saiha ah pawh hetiang Must
Roll tihna hi a awm a, kan han en chian chuan, mihring kanin
hre deuh vek a nia, bial mite phei chu kan hre chiang hlawn
si a, awm miah lo hmingte kha a ni an phuahchawp : ni. Chu
chu Muster Rollah a awm a ni.

Chutiangte chu thil kal dan a ni a,
chuvangin hetianga Muster Roll a thil tih hi ngun taka chhui
zuina sorkarin min neih sak thei ang em? Mizoram pumpui
thuah hian.

PU H.THANSANGA:

MINISTER.

Pu Speaker, hetiang hi tanruual deuh
loh kha chuan a kilkhawr deuh te phei
chu hriat a harsa khawp mai a,
Mipuite leh kan hotute tangruala, tihreh dan kan ngaihtuah
a tha khawp mai. Chumi kawngah chuan in hrilh tlana, report
peih a, amaherawhchu thu dik tak fiah a tih nise, tichua:
Dopartment lamin enquiry laka lo fiah zat zat nise.

Tichuan, tireh thak thei lo mah fia,
a tlem thei ang bera kan siam theih dan kawng chu awmin ka
hria.

PU F.HRANGVELA:

Pu Speaker, Supplementary Question:

1) Muster roll labour la theitute
tutenge ni? (2) Muster roll labour
ban theitu tute nge ni? (3) M uster Roll labour te hi an
dinhmun (Hlawhthu ni lovin) ngheh leh ngheh loh thuah siam
danglam tumna a nei em?.

PU H.THANSANGA:

MINISTER.

Pu Speaker, Muster Roll labour la theitute
kha a ban theitu kha chu a ni leh mai
ang a, hei hi Division in-charge kha
a ni mai ang (EE). Tin, a tihgheh thuah chuan a hna ngheet
tak tak regular sanction-a awm an nih loh avangin a tih mai
theih lova, amaherawhchu lo thawk rei tawh experience lo nei
tawh, thawk tha si, rinawm te khatiang te kha chu regular
appointment atana an qualification leh thil dangah tlin lohna
an nei a nih loh chuan department hian a ngaihtuah tel ve
thin a ni.

PU C.LAIRUATA:

Pu Speaker, Supplementary Question:

Muster roll system hi corruption
kawng in hawn zauna ber niin a lang
a, Estimates Committee hmasa berah pawh khan Muster Roll hi
tih bo nise tih recommendation a awm nghe nghe in la hria a,
chu chu sorkarin Estimates Report kha enganginnge a enzui a,
tih puitlin theihna tur hian engang ngaihdan nge a nei?
Chu chu ka hre duh a.

Tin, tuna kan han sawi Champhai Subdivision kha khimi road pakhat chhungah ringawt pawh khian thla nga chhungin Muster Roll mi rawih si loh, mi 44 kha thla nga chhungin an ~~ta~~ tir a ni a, a rura tham hle ang.

A dang pawh Champhai Subdivision chhungah hian tam tak a awm a, chuvang chuan complain a lo kal a ni a, Hei hi thla 4/5 lai a ral tawh a an lo tihfel thei lo a tunga hemi enfiah tura sorkarin a ruat hi ha hre duh a.

Tuna tanga thla khat chhunga tifel turin sorkar hi pa phut a, chu chu an ti thei ang em?.

PU C.CHAUNGKUNGA: Pu Speaker, Supplementary Question:
Hei Muster Roll tihah hian Skill leh Unskilled Labour an awm a. Muster Roll a tih vek an ni a, Skill hi eng ang chin nge an nih ka hre duh a ni.

PU H.THANSANGA:
MINISTER. Pu Speaker, Muster Roll tih bo hi chu a tkaih a rinawm loh a, hei Work-charge tih ang ta pawh hi hnathawh dan tur hi a hriat mai theih lova, regular veka han tih khah chuan establishment charge kha a sang lutuk si a, chuvangin P.W.D. hian C.P.W.D dante pawh han enin an lo ti bo thei hauh lo mai a, chuvangin tih bo thak hi chu hna sawtna aiin a sawt lohna a ni zawk, a tul chang a awm thin avangin. A tul chang pawh a kan ti thei dawn lo anih chuan. Tin, chumi daih tur khawpa a tul changa thawk tura regular post kan siam a, kan fill-up chuan establishment-a charge sang em em dawn a, (Pu C.Lalruata: Pu Speaker, Muster Roll te hi chu ban mai mai aia ng het deuh si hianin e.g. tunhma chuan mel veng system te an ti a. Tunah chuan kawngah a bikin Muster Roll labour hi a rawihna a tlem viau tawh a, melveng upa system an tih ang chi te khan a tih theih lawm chu le).

Pu Speaker, ka sawi tawh ang khan Muster Roll hi tawp thak tur chuan hna a chak aiin a khaih lakk zawk a rinawm a, chuvangin hei hi ngun takin ngaihtuah a ngai a, Melveng system tih anga a tha zawkte a awm anih chuan ka sawi thei lova,

Tin, Champhai thil kha chu a endik tu chu Executive Engineer's a ni a a enna report pawh hman deuh lawk khan a pe a, chumi atang chuan hei thil chhui mek a ni a, thla khat chhung chuan ka ti fel mai ang tih chu ka tiam thei lo, Amaherawhchu thla khat aia rei lo pawh a ni mai thei e.

*mi

Ka sawi ang khan tunah hian chhui leh mek a ni a, a thil hmuhchhuah te pawh a raw report awh a. Tin, Skilled Labour leh Unskilled thuah chuan Skilled hi chu thiam bik nei* panggaiin an tih theih loh thiam nei an tih kha a ni a, mi tupawh kut ke nei hnathawh thei tawh chin hi cu Unskilled atan kan ti vek a ni.

SPEAKER: Zawhna 60.na zawhna neitu in han zawt s.

PUBLIC HEALTH ENGINEERING

Supply of water to inhabitants of Aizawl.

*60: PU LALKUNGA: Will the Hon'ble Minister i/c of Public Health Engineering Department be pleased to state -

(a) Whether it is a fact that no water will be distributed by truck to Aizawl in 1976?

(b) If yes, has water been given to all house holds in Aizawl?

PU H.THANSANGA:

MINISTER.

Pu Speaker, (a) hei hi theih ang che ah chuan Motor a sem hi tum a ni lo , Pipe phum vek tur tih a ni. An phum , mahse hei phum lohna Chawnpui veng te, Tlangnuam te a aw , chung chu kan la phum loh avangin Truck a sem tur a ni .

Tin, Chawnpui vengah chuan Truck in a lo la sem lova, hman deuh lawk khan sem tura hrilh an ni.

(b) Hei hi in tina pek theih a ni lova, chuvangin Public pipe kha intawma chawi tura tih anni.

SPEAKER:

Hei vawlinniah zawhna kan zo hman chiah a, a lawmawm khawp mai. Kan tih leh tur chu presentation of report a ni a, Committee on Government assurances Chairman- in report chi han present sela.

PU R.ZOLIANA:

Mr Speaker Sir, with your kind permission, I Chairman of Committee on Government Assurances having been authorised by the Committee to present the report on its behalf present this 5th report to the House.

Thank you.

SPEAKER:

Tunah demand kan la leh ang a, hemi demands for grants ah hian, B.A.C, in a rawn ruat danah pawh hemi general discussion hun lai khan Minister ten hun nei lo sela, Member te tan hun tam zawk pek ni se an ti a.

Tin, member te tan hun duh ang tawk awm thei lo mahsela in sawi vekin ka hria a, khanga in rawn point out theuh a te pawh kha Minister concern in a lo note zel ang a, hemi demand tih leh hunah hianin rawn hrilk fiah sela.

Tin, demand discuss leh hunah chuan member zahawmtak te hnenah budget pum kha pharh a ni tawh a, in lo study tawh a, demand head theuh hnuai a mi te ah khanin an lo hriat thiam loh emaw zawh duh emaw in neih chuan zawh tur a ni tawh ang.

Tin, chuloah suggestion measure of economy, khami a department thilah khan sawi duh in neih chuan sawi tur a ni a. General discussion anga kan thopa zuan leh duai duai chuar hunin min dahi lovang.

Ka sawi tak ang khan general discussion leh budget discussion leh budget demand te ngun taka thlir a, an lo ruahman dante, fel taka kan neih theih nan, kan hrn ruat pangngaiah hianin kanin khung theih B.A.C. chuan a beisei a ni.

Tin, House-in rem kan tih chuan, hei discussion atan darkar 1½ kan nei dawn a, chawhma demand kan lak tra hi a tam zawk a, chuvangin chawhnuar 2-a kan han tan leh khan Minister i/c kha kc nghal mai ila, chumi zawha demand kan tih leh chuan kan zo theiin ka ring a ni. Hun hmar thiam tum ila. Member pokhatin minutes 15 zel hun neih in a practice chu a ni tak a, minute 10 ah te pawh in khung tum ta ila, chutah chuan minute 90 vel kan nei dawn tihna a lo ni a. Chutiang chua rem kan ti tlang em?

PU VANLALHUAIA: Pu Speaker, Member te min rawn anih chuan tlem han sawi ka duh a, a tha lo phe chu ka ti lova, minute 15, 10, 5 te hun min pe deuh ber a ni a, hetiang nringawt chuan thusawi thiam a har hle mai a, kan budget demand te pawh hi a tam hle mai a, a cheng vaibelchhe thil a ni a. Hun hi a theih chuan pawhsei deuh zel hi ka ngaihdan a ni. Chuh deuh loh phei chuan member te hian hun hi kan kham tawk lo em em a ni.

SPEAKER: Hei hi discussionah a tum hnkhna a ni a, kar danin a beisei chu Hon'ble Member ten minute 10, 15 chhunga zo tur in ri a chu chu a tha kan ti maw, Awle, a lawmawm e.

Tunah discussion tan ila, Minister in-charge in demand kha han move sela.

PU CHHSSAPRAWNGA:
MINISTER.

Pu Speaker, on the recommendation o
the Administrator of Mizoram and wi
your permission sir, I move the dem
No. 36, 37, 38, 40, 41 & 43 for Rupees 3 crores 72 lakhs and
3 thousand only to meet the expenses during the year 1976
in respect of the following department.

SPEAKER:

Awle, Minister i/c in a rawn move a,
kan discuss ang a, member a sawi duh
apiangin sawi rawh ule.

PU SANGCHHUM:

Pu Speaker, tlem han sawi ve ka duh a-
1) Mizorama sa tui ber pawla kan nei a
chu Kel sa hi a ni a, mahse chhim Jaih
sawn, a bik takin Burma border velah sawn, Kel hri a phar
hri hi a leng nasa khawp mai. A chhan leh vang pawh kan lova,
a tihdan pawh kan hre bawk lova, hei hi kan hotu te
mi thiam te tirk a, engemaw tia tihdan min ngaihtuah sak ch
chuanin Sa ei tur pawh a awm tawh mang lo. Mikhual pawimawh
awm changa talh tur pawh a awm lo. Kel phar han in talh awt
lah kha a ni mang si lo, chu chu ngaihpawimawh awm tak a a
Min lo hriat sak sela, ka phut a ni.

2) Delegation of financial power
a ni a, ka han ngaihtuah changhian harsa hle a hriatna ka nei
a, District tina Agriculture lam kan hotute awma hi an th
kalpui dan han thlir puiin harsatna an nei a ni.

Tehkhin nan - Alu chi Supply tur a ni
Lunglei ah leh Chhimituipuah tih a ni a, chu chu a hun taka
kha Alu chi kha supply anih loh chuanin, thil hianin tuh hon
te, to hun te, phun hunte a lo nei a, a tuh hun lo ah emaw
a phun hun loah emaw kan tuh a, kan phun chuanin, a nung tha
thei tlat lo a ni. Chuti anih chuanin a hun taka a thlen that
theihna tura an mahniin an lo tih ve theihna tawk Power-a
kha a awm lo chuanin sorkar a fail fo dawnin a hriat tlat mai.

Example -ah thlai chi, Alu chi te
pangbal chi te chhimituipuia supply tut tih a ni a, an han
supply a, a hun kha a lo kual a lo kual a, a lo thlen kha
chuan pangbal chi te kha chu a lo ro vek tawh mai a. Sorkar
chuan pawisa chu a seng tho a, Alu chi te pawh chutiang chuan
sen a ni a, mahse tangkai puina a awm lova, chulai takah chuan
sawlai local vela lo ngaihtuah dan kha lo ngaihtuah dawn ta
sel a, power kha District Agriculture Officer te khan an neih
loh chuanin helaia Director an han rawn chhung khan W.T. Message
te a lo that mang loh chuanin a lo chhe hman tawh a, anin biak
kar hunah khanin an thlai chi thlak hun a kha a lo ral ta a.
A hnuah chuan thleng mahse engmah a lo ni keh ta lova, chilai
arrangement chu a pwimawh his in ka hrma. Chutiang tihhlawn
tlin dan chu sorkarin a bik takin min ngaihtuah sak sela, chu
chu atangkai in ka ring a.

3) B.D.O dahna leh Block development
Head Quarter, Mizo ram a kan neih zawng zawng hi a tlangpui
in in sak sak deuh vek an ni tawh a, amaherawhchu hmun thu
vel Mizoramah hian la sak sak lohna awmin a lang a.

e.g. 1) Sangau B.D.O. an dah atanga vawiinni thleng hian sorkar office an la nei lova, Miin te an luah hawh a, an kual vel mai mai a, In engmaw relna a awm lova, chu chu sak sak a hun tak meuh tawin ka hria, Department tan pawh thil mualpho thlak a ni a, Tin, a ha a thawktute pawh an baihvai lutuk a, hmun an pekte pawh kha enkawl hleihtheihin a awm lova. Chung chu nakin zelah tha dawn lovin ka hria a. In sak zawh loh la zawm a te hi sak thuai nise.

Tin, Motor hi B.D.O. zawng zawng pek tura ngaih a ni a, Tin, fund allotment pawh a awm a, Amaherawhchu Sangau B.D.O. chu la pek loh a ni a, Session hmasa khan Starred Questions kan siam a, chutah chuanin motor a kal veleh pek a ni ang tih a ni a. Minister-in chutia a chhan lai chuan Motor a thleng dailh tawh si a, Supply Department in buhfai an thiār tlut tlut laiin, a kal a ni tih Department concerned in an hre lo a ni awm a, vawiinniah pawh Sangau ah buhfai Quintal engemaw zat motorin a thlen a ni tih bei-sei awm a ni a. chutiāg motor kal theih ni si, pek la ni lo hi sorkarin han tihfel sak thuai atan tha hle in ka hria. Chu chu sorkar leh mipui tana thil awlsam zawka an tih theih nan public interest a ni bawk a ni.

4) Agriculture, lo neih lam pang a kan kal pui dan hi sawi nawn a ngaiim ka hria a. Mizoram lo neih dan hi thlak ngawt mai loh chu tih ngaihna a awm lo tih hi ka sawi zing hle tawh a. Tunah pawh hian angai chiah ka rawn dinpui loh a. Lo tuna kon neih dan hi vah a hal tawp a ram tih kan chum chum hi a ni thei ngangin ka hre tawh lova. Chuvangin, tun tunah khan Starred Question-in engnge ni Mizoram Sawrkar hian Agriculture lam a Export mite hi Central lamah chahna an nei em?. Tin, Central lamin rawn thawn a, tih tirna an nei em?. Tih ka zawt a. Mahse, duh ang a in chhanna hman a awm loh avangin, chhanna a ziah a ziah kan hmu a tah chuanin, thawn mungl pawh an awm lo tih ani a, chu chu pawi ka ti hle a. 1972,73, vel atang pawh khanin ka hrist reng dan a sual loh chuan kon Minister te khan mithiamte kha an rawn thawn dawn tih kha niin ka hre si a. Chutiāg hlir chuan mipuite pawh ka lo zirtir tek meuh a, chhanna ka hmuh khan ka bei a dawng hlea.

Engtizia nge ni aw, hei kumtin a tam si, sawrkar pawhain kan buaipui si hi remedy kan ngaihtuah lo emaw ch aw! ka ti a. Tun a lo neih dan hi a dik lo a ni tih chauh a kha koi chuen ka hria a, Amaherawhchu, a thlak danah khanin rin bur mai kan neih leh chu Hill Terrace kha a ni leh mai ani. Tuna kan tih dan hi kan hlawhtlin loh chuan kawng dang dap a ngai a, chu kan kawng dep chu kan tih chawrh mai loh chuan thlak tak tak ngam kha a harsa ani. Bold Step huaisen tak a kal a ngai a. Hill Terrace lam kha ti ila, chumi ti tur pawh chuan sawrkarin a bikih, entir nan - Tlungvelah chu mi zat chuan kuminh ti sela, chutiāg chuan Mizoramah a lo neih that na tur kha chhungkua sawmhnih/ sawmthum velin an harsatna ei leh bar lamah pawh sawrkarin kan ngaihtuah ang ti mai sela, chutiāg ti lo pawh chuan Mizoram chhungkua harsatna pawh kan ngaihtuah tho a lawm tih a ni a, sawrkarin.

Ngaihtuah tho anih chuanin khang khawtina 20/30 te, kha thiha in nghat thluah mai a, zuk ti tura tih te kha dawm ta tak tak mai sela, chumi te experiment kha entawh zawk sela. Chuti lo chu assam hun loi atangin experiment in kan kal a 1950 leh tih atang khan 1971 thleng kha experiment in kan kal tawh a ni. Hriat pawh an hre tawhin ka ring a, experiment pawh a tha. Kan hmuh chhuah pawh tuna kan lo neih dan a hi chu kan blawhtling lo tih a ni mai si a, Chuvangin thlak thuai mai ila, tih kha ka han rawt leh a ni. A thlak dan pawh chu Hill terrace hi ti ta ngar ngar ila, chu chu kan blawhtlinna bul a ni ang. A titu tura te pawh thlan bik a, chumite chu sorkarin finance emaw an ei tur emaw pek ni mai sela, chutiang chi chuan blawhtlinna a awm ka ring.

Tin, chu chu keima mimal rin dan a ni a, chu ai maha la blawhtling awma ka rin chu mithiamte rawih kha a la ni fo a ni. Mithiamte han rawih a, eng ~~ngae~~ ni a possibility, eng system nge thlak ni sela engtizawngin nge kal ila, tih taka kha chiang tawh ila, kan chian loh ~~sak~~ vang chiahin leh ngaihna kan hre lo a nia tunah hian. tih ngaihna hre lova kal zel a khe chu a ninawm tawh. A hilauhthawn awm brwk. Chuvangin, hei ngei hi a dik lohna a ni. Chuvangin heti zawng ngei hian kan thlak ang concrete sak a, concrete proposal, chu chu kan mamawh tawh a, chumi min hmuh sak tur chuan expert central sorkarah demand a, an lo kal theikna tur kawng sihhmu leh Kawhmuh pawh sorkarin a tum bawk a that ka ring.

Chu chu ni mai se, ka lawm e.

PU VANLAHRIE.: Pu Speaker, heng demand te zingah hian Agriculture lam hi han sawi hmasa ila. Agriculture hi a pawimawh hle mai. He House ah hian, engkum nge ka hre tawh lova, Agriculture department a blawchham a ni ka ti tawh a, vawi inniah crewh chuan hei kan budgetah hian a rawn tawngsang viau mai a, vaibelchhe tel chuang lam mah a lo in tarlang leh ta a, beiseins thar kan nei leh niin ka ring. Engpawh nise kan Minister te pawh a thar dawn a, a ni hi Agriculture lama tuimi anih thu Minister a nih hmate pawh khana a sawi a chuvangin tan a han la dawn chhin ni phawtin ka ring a. A lawmawm hle. Engrawnise chulaia ka zuk sawi hmasak duh chu hei leilet chungchangah hian kan Agriculture department hian eng khawl khawl emaw an la chhuak a, power dealer te eng eng emaw hi an la chhuak a, hman tlak a lawi hi a awm lo ni deuh ber hian ka hria a. Thil zawng chhang tlak loh tak mai ~~nin~~ ka hria. Hei hi tih tawh loh ka rawt a ni. Thingtlang hmun thenkhatah te an thawn chhuak nual a, ka zawt zeuh zeuh a, awmze nei taka hmang thei an awm lo niin ka hria, a mante a tam fu lehngthal a. Tin, chu lo lehah chuan(Pu Saprawng): Pu Speaker, Member khan eng khawl te nge hman tlak loh ni a, khawi leiah te nge a hman tlak loh a, chu min han hrilh nghal teh se). Hei a hming ka sawi fuh lo a ni mai thei a, Power dealer an tiin ka hria, khi Khawza~~lah~~ te, Champhaiah te Kolasib ah te chungho kan zawha te chuan rei lo te chu kan han hmang lauh lauh a, a hman theih loh zui mai a ni, a part

thlakna kha kan hmu mai thei si lova, an ti a. a dik niin ka ring a, chu chu. Tin, ka bial a mi Khaw dungsei khua in vawikhat ehu an rawn beisei a, kan han zawt kual tih tlak ki a an sawi loh avangin 'A, ti duh lo mai teh u' ka lo ti ta nghe a.

Chuvangin he thil hi a hmantlak loh tih hresa a ti phei chu an ni lo mai thei a, amaherawhchu rin ang a lo ni lo niin a lang a. Hei Aizawl atanga Silchar zuk luh dawn lai Phaizawl tlan theihna a awm a, he khawl hi hman tlak nise, hetiang khawl hi an hmun a rinawm viau mai. An hmang tlat lovin ka hria. Chuvangin thil tangkai tak a ni lo a ni ang tih chu a rin thei nghe a ni.

Tin, chulo lehah chuan ka sawi tawh angin Agriculture lamah hi chuan kan hlawchham niin ka hria, amaherawhchu U.T. ah hi chuan pawisa pawi a ziaawm dawnin a lang a. Leilet tanpuina kan pek ang chi hi thingtlang lam hla zawkah a zau thei anga rawn tih hmam hramp ni se ka duh a. A chhan chu keini hi bial hla kan ni a, Mizoramah chuan keini bial Mimbung, Teikhang, Hnahlan vel ram khi leilet awm ve na ram a ni a. A ral leh lam ram zawng zawng khi Burma lam an nei a, leilehna hmun a tha viau a ni. Keini lam chan pawh khis la tha viau tho a. Amaherawhchu mihring tha ringawt chuan tih theih loh tam tak a awm a, tui lak thuah te, tui pump te siam a ngai a, khi lai bialah khi chuan kan lo neih khi kan thlak theih ka ring a ni. Chuvangin khi laiah hian kan sorkar tan han la turin ka hrilh duh a. Tin, leilet ah hian kan sorkar hian buaina tam tak a nei hian ka hria a. Chumi thu chu boundary hi ni pakhatin ka hre tlat mai a. Khu khawthlang lamah kan leilet neitu thenkhat ten kan in leh lo an rawn hal leh ta, min um chhuak leh ta tih a tam em em mai a, hmanni lawkte pawh khan kan Chief Secretary te pawh an hmu niawm tak a ni a. Chuvangin, helai pawh hi kan sorkar hian engchen nge a tihfel tawh aw! ka ti a. Hriat a chakawn hle in ka hria, tihfel a tul hle bawkin ka hria.

Tin, sawhthing hi kan ramah hian a hlawhtl ing ang reng viau a, mahse rei tak a hlawhtlingin ka ring lem lova, lei a heh em em an ti a. Kum 10 nge kan chin theih dawn hre chiah lova. Vawiin ni a kan tihdan hi a tha thawkhat nain kan sawhthing han ching thei kan mipuite hi an retheih em avangin a subsidise ringawt tih hi a tawk lo hle in ka hria. Hei kumin ah chuan nuai 9 vel loan in an pe niawm tak a ni a, Quintal 900 man vel a awm a ni. Amaherawhchu sawhthing hi a chin a hek hle mai a, mi pakhat in Quintal 10/20 te an ling thei tlat mai a, chuvangin Quintal 900 kha chu tawk lo hle in ka hria. A quintal sing tel tak tak kha kan sorkarin loan in pe thei se, kuminah a theih rih lo a nih pawhin nakuma tih leh tur chuan Quintal singnih tal loan in pe thei sela, kan mippui rethei tak takte kan tunnun theihna a nih ka ring.

Tin, kan sorkar hian hmarcha hi lei tel theih dan rawn ngaihtuah sela tih hi ka duh tak tak a, kan ramah hmarcha a tha duh hle a, a man hi a tlem na a, an hnawng tak tak ngai lem lova,

Amaherawhchu khi kan dep ram Manigur-ah ah te khi chuan Kg ah Rs 10-15 in an hralh thei tlat a ni. Khi lai border vela awm khian kan ramah chuan Rs 3-5 velin kan hralh thei tlat a ni. Chulai thil chu kan sorkar hian a la dap fu lo deuh emaw chu aw ka ti a. Hmarcha hi a tam lova, buaipui tham a awm lo e in ti a ni mai thei a, kan ramah hian a tam em em a, a hralhna a that theih phei chuan namen lovin sawhthing tluk hian a tam theiin ka ring a ni, Thil enkawl nuam tak, thlawh chhuah awlsam tak a ni a. Chuvangin chulaiah chuan kan sorkar hian tan a lak leh zual tulin ka hria.

Tin, demand 41-na Fisheries tih hi han sawi leh ila - dannaranin kan ramah hian engzatnge hlawh tling a, kan sorkar hian Sangha dil hi enkawl lai mek sorkar hian engzatnge a neih aw?. Hriat ka duh hle mai. A hlawhtling lo hle nia ka hriatna chu Silchar atanga sangha kan tawlh chhuah bak chu Bazarah hian Sangha a vang hle a ni. Fishereis kan tihna hi a rei tawh a, tu emaw tal hian Bazara hralh tham an nei tawh em aw? ka ti a ni.

Hlawhtlin loh fo hian chhan chu a neih ka ring a, sorkar hian pawisa hi an pe chau lutuk deuh niin ka hria, hei kan budget ah chuan tangka chu a awm fu a, ka hriat dan a sual loh chuan khami Fishereis pond ah khan Rs 300/500/200 te in an tanpui niawmin ka hria a, kumin lam chu ka hre chiah lo naiin, sangha khawi leh tuikhuah siam hi thil namen lo a ni a, ka bial Hnahlanah khian nei mi pakhat a awm ve a, a tha ve mai a, tanpuina ka va dil puia "tha takin kan lo ti ang" a ti a, a tuikhuah tih puitlin nan tak tak chuan singhnih tham vel mamawhin ka hria a, satah chhuak pek a ni ber ang chu chutiang lek lek a nih chuan pawisa kia engmah tham lovah kan dekral a ni mai awm e. Chuvangin, helai hi kan ram atan thil chenfak awm khawpin kan ti lo te anih chuan a tangkai lo hle in ka ring, chuvangin helai hi enngun hle ila a thain ka hria.

Tin, chulo lehah chuan Animal Husbandry hi a awm leh a. Hei hi U.T. kan nih hnuah chuan kan ram hmasawnna ber a ni mai awmmang e aw, ka ti a, A lawmawm hle. Khawlai ah Motor Bawng rawn phur vu vu hi hmuhtur tuktin a awm a, amaherawhchu vawiinni thlempa Director nei lova kan la then tir mai hi pawl ka ti a, Hengte pawh hi ngaihtuah hma tha in ka hria.

Agriculture Director hian Soil lamte Vety. Deptt- te Animal Husbandry te hi a kawp kual vel niin ka hria a, chuvangin helai hi enkawl ngun deuh zawk thain ka hria.

Tin, Ar hi Silchar atangin vawi 4 vel ka zu phur chhuak ve tawh a, helaiah hian ka dil thin a, ka hmu thei mang hlek lo mai a, 2/3 lek lek min pek an tum a, tin, ka duh chiah lova, tunhma an sem dan tlangpui chu 3/4 te lek lek hi a ni a, chu chu thain ka hre lova. An pek vek chuan za tel law law in pe sela ka duh a, chu chu hlawhtling in ka ring bawk a ni.

Chuvangin tunhnu a an tih leh dawn pawhin a dawngtu kha tlem mai se tih tham deuhin pe se a hlawting in ka rint a ni.

Awle, ka ñawn e.

PU C.LAIRUATA: Pu Speaker, sawi ve theihna hun ka neih avangin ka lawm a, Agriculture chungchangah han sawi duh ka nei a, demand 37-naah hian, Agriculture hi tuna kan budget han en chuan engemaw chenan ambitious hle in ka hria, a lawmawm viauin ka hria, A thu hrim hrima he department hi hmasawnna lang har pawl tak a ni reng reng a, Mizoram lo neih dan leh neih mek dan han en leh kan tum dante han en hian Shifting Cultivation hi permanent cultivation a thlaak kan tum a ni a, chuvangin kum 2/3 4/5 lek chhunga danglam that that tura beisei chu a ni lo phawtin ka hria. Nimahsela, tun thlenga Agriculture Department acheivement han hmuh hian kei cia a lawmawm ka ti viau va. Amaherawhchu, chuti chung chuan thil then khat khat rawtna te pawh a ni pah fawm bawk ang a, duh thawnha a vangte pawh a ni bawk ang a. han sawi lan duh ka nei tho tho bawk ang a. Ka hmaa Member-in a sawi tpe ang khan a hmasa berah chuan khawl thil leh eng eng emaw hei Mizo Union leh Congress Party thilte a han sawi kai hlek ila, a in fin hma atang tawh khan, Mizo Union in h sorkar-na hi a chelh atang tawhin, Agriculture hi prächou pe in mechanisenise, tih Party Assembly ah te pass a ni a, Chutiang zul zui chuan heng Assembly-ah te pawh tih chho zel a ni a.

Khawl ong eng emaw lei chhoh a ni ve zel a, chung khawl thenkhatte chu a hmanna tura hman theih loh a la awm nual hi a pawin ka hria a, 1971 February thla vel a Powerless pump 5 Assam Acrow Industry atanga an loi chu 1974 kumt awp lamte pawh khan hman theih lohin a la iet ta mai mai a. Department chuan Perenial water awm loh vung a ni ang an ti a. Khu Agriculture Department tualah khadu pakhat chu hmuh theihin a la awm reng a, Mahse Soil Conservation lam tih a ni awm a, Agriculture lam nen an inzawn a, Agriculture Department hnuai a nih avangin kan sawi mi a. Agriculture department hrim hrim ah pawh 3.5 Horse Power pumping set chu 1972-73 ah khan 11 vel an lei a, mahse chung te pawh chu 1975 Octo/November thla thleng pawhin a hmanna tura hman an la ni lovin ka hria. Chungte chu sorkar, departmenttal a lei duh tu mimal subsidy tura tih a ni a, nimahsela chung 11-te chu khu Lawipui a an Workshop ah a la awm dal a ni, nikum favang vel ah kha chuan hengte hi department in hman tlak niin a hria a, a lei chhuak anin si chuan, a hmanna tura hman thnai thuai awm a ni a. 1978 a mi tawh, 1975 te a hman la ni lo hi a pawin ka hria a, Tin, hei Agriculture information a awm ve a. Mahse tun thleng hian an hnathawh hi a la engmah vak lo ni awmin ka hria a, kumin budget ah pawh hian publication atan provision siam a ni a, kum kalta zawng zawng han en khan

Agriculture department a information wing hian hna an tih tangkai lo hle ni hian ka hmu a, a chhan erawh chu ka zai hriat thiam ~~puik~~ chiah lova, hnathawk tu an indaiah lo nia, a ngaihna an hre lo nge pawisa an in daih lo nge ni, chhe chu tun aia tangkai zawk tur hi an ni a, he information wing hi pawimawh tak a ni a, mi ramah te tlangram ve bawkah te engting e an tih tihte kan lo neitu te hian eng angnge an tih tur ni ang tih te, thil engkim hi a ni mai e, Agriculture lampangah khatiang in hriattir ngai chi reng reng te kha he information wing te hian, khang kha an tih tur anih hmelin a lang a, tun thleng thlenga an hna thawn hi chu a la tangkai lo viauin ka hria, chuvangin ~~be~~ branch hi hna thawk turin department a thu neitu apiang ten dah sela They should be put to task anih chu.

Tin, Lawipu ah khuan Agriculture Department workshop a awm a, khung ah khuan Motor chhiate siam tur anih chuan a kawng chhiat dante kan hmu a, khutah Tlawnga tur pump na kawngah khuan a chhuk thla ve ngawr ngawi mai a ni, Lawipu hmun ~~taka~~ khu chuan pialtlep pangah Motor a kal a, tin a thlen hma kawng reng reng pawh khu a chhe em em ringawt mai a ni. Mizoram Motor kal ve na si ah chuan kawng chhe ber pawl anih ka ring. Motor tha lai hle pawh hi zuk la thla ta ila, a chhiat phah mai ang tih hlauhawn khawp a ni a, a kawng chhiat dan khu, khutianga workshop a zuk awm daih mai khu hmun remchang dang an nei ngang jo em ni? Thil dangte neuh neuh engemaw thil mai mai siam nan anih chuan thil dang a ni a, amaherawhchu motor siam nan tih aqih lek phei chuanin a tih chi loh tak tak a ni. Motor thalai ken nan pawh uihawn a ni a, Motor chhia phei chu engtinge maw a lak pawh an lak thlak theih dawn ni, Motor a hanin hnuh chi pawh a ri mgng lo a, zawn thlak ngawt a ggai a, harsa tak tur a ..i a. Khu khu thil tih awm loh tak niin ka hria.

Tin, hei Alu chi, Lakhuih thei chi, Balhla chi leh thil chi dang dang Agricultural tools and implements te, thingtlang hmun hran hranah thawn a ni thin a, a kim lo nasa em em a, a kim chhun te pawh a chhe nasa em em a ni. Thil chhe hma chi Lakhuih te, Balhla chite phei chu. Hetah hiam fimkhur ngai em em a ka hriat pakhat. chu sum tam tak heng thil ah hian a ral a, Pu Speaker, chu chu hei hi a ni. A lo dawngtu te khanin Challanah khan hmanniah pawh thil dang ah ka sawi lang tawh a, receive ~~in~~ full and in good condition tih a hnuai sign kha tihdan pangngai tur emaw niin a lang a, a lo dawngtu apiangte hian e.g. khaw pakhatah A.O. hnennah emaw Agriculture Demonstrator emaw Gramsevak hnen ah emaw Agricultural tools and implements te emaw va thawn ta se, chuti zat kan rawn thawn e, ti sela "Receive ~~in~~ full and in g good contition" tih khan an lo sign deuh ziah tih theih a ni Hei hi tihdan pangngai a neih mai chi a ni lova, fimkhur taka thu neitu ten hei hi vawn a ngai a ni tih ~~hhiat~~ tir, an mawh phurna hriat chian tir a ngai hle in ka hria, chuti lo chu a thawn tu lam atangim emaw, lo tih kim loh luih palh te pawh kha a awm thei a, khang pawh kha dan pangngai emaw tia an lo received puat puat tir zel mai chuanin sorkar in a hmanturah kan hmang emaw tih lai hian a hman lohna turah kan hmang liam kan hmang liam a ni tih hi hriat a thain ka ring.

Pu Speaker, thil pawi anih leh nih lohte ka hre lova, pawi a nih chuan ka tawng withdraw ka hreh lova. Hei Public Accounts Committee ten hna an thawk a, Department hrang hrangte an han exam a, Agriculture Department pawh heng atangte hian chung ka thu sawite chu a dik a ni tih fiahna tam tak a awm a, P.A.C. chuan report pawh rawn thehluk theih an tum nghe nghe a, chungte pawh chu a lo kal hunah kan Agriculture Minister te hian lo chhinchhiah ran sela, heng report te hi Assembly aiawh a Committee a ni a, Assembly thu tih thluk, Assembly thu recommend ang thlap a ni tih pawm sela, Minister dang reng rengte pawhin an department concern theuh kha. Nichina ka sawi tawh Estimate report te pawh eng angin nge department hian action ~~an~~ lak tih vawiinni thleng hian Assembly Secretariat lam hrilhna an la nei lo niawmin hriatna ka nei a, pawi ka ti hle, chuvangin thil chi, thlai chi te Agriculture lampanga hman ruate reng reng thawnna ah hian a thawntute leh lo dawngtu ten fimkhur taka a nihna ang tur taka on dawng a ni tih an hriat, an ensure hi a ngain ka hria, a thu ne tu apiangin.

Pu Speaker, he Agriculture ka han thlur bik lai a hi ka sawi tak ang khan kan Director neih laite, tun thleng a kan hmuh danah chuan an fel viau a, kan Minister thar pawh tunhma atanga Agriculture lama mi tui kumhlun ni a, beiseina pawh a chungah kan nei lian viau reng a ni. Chuvangin kuminah minor irrigation te nikum lam 1975-76 a 1 lakh khat chawh provision awm a kha, kuminah chuan lakh 20 ah an chho dawr mai a, minor irrigation atan. Hengte hi Mizoram tana pawi mawh em em a ni a, Mizoram anga phaizawl zau hei kan nilova, tlangram a ni a, tuite a harsa em em a ni, luikawr ruam te tak te te, zawl te tak te te awm chhunte leileta siam zel kan tum a, chutiang anih loh chuanin leitet a siam tur dang kan nei si lova, khangah khan heng minor irrigation te hi a pawimawh tak ta a ri. Prime-Minister 20 point economic programme ah khan hetiang irrigation lampang hi rawn ti ngawrh turin hrilhna te kan han hmu ve rawk na a, mahse kan ram tui awm dante hi hetiang hi a ni si a, a tih tak tak theih ve mang lova, hetia te neuh neuh, minor irrigation a kan tih hi a pawimawh a ni. Chuvangin hei lakhs 20 lo lang a hi hman zawh a nih ngei theihna turin kan Agriculture ~~Min~~ department te hian an muahmannna hi rawn ti puitling ngei se kan ramin hmasawna atan a hmang ngei ang tih ka ring a ni.

Hma ni lawk khan khumi Bairabi, Bilkhawthlir lampang atanga buh chingtu ten a buh tam tak sorkara an han pe lut ruih ruih mai te kha kan sorkar achievement a ni a, a lawmawh hle in ka hria, hmasawnna thui zawk kan neih theihna turin heng ruahmannna te hi in thurunna kan tih fo thin inthununna khauh, tha tak nena hna thawktute kan vawng chung a kan tih puitlin sauh sauh a pawimawh tak meuh a ni. Chumi ah chuan vantlang ai awhtu ten a, vantlang ngaihdan, hna thawktu apiangte hnena kan han thlena te hi feasible anih chuan min lo ngaih pawimawh tawh thin a, chuvangin vantlang ngaihdan hi an pawi saka, vantlang thawhpuina hi an draw thiam apiangin hnathawktu ten hna an thawk chak thei a ni tih an hriat ka duh e ni. Ka lawm e.

PU SATTAWMA:

Pu Speaker, kan ngaihthlak tak ang khan buh hi kan ram tan chawh pawh nhlo, India ram pumpui tan hian a pawimawh a, Tin, chubakah Cash Crop a pawimawh bawk a, kuminah Sawhthang te, Chhawhchhi te, Mizoramin a thar tama viau a, hei hian kan ram economics te pawh a ti danglam thei thuaiin beisei a ni a, Agriculture activities ah han pha ta mai ila, thil lawmawm tak a ni. Hetiang hian thlai dangte pawh kan thar tama, chu chu kan ram tan thil tha a ni. Agriculture department te, kan sorkar pawhin programme tam tak a nei a, hengte hi a kum a tela kan hlawhtlin chuan mi ram atanga kan lakluh hum hutte hi a bang tial tial ang. Kanin fodelhna kawng kan pan tial tial a, a lawmawm em e a ni. Amaherawhchu chutih lai chuan lo nei mi rethei v te bawk te tana harsatna thleng thin han sawi ta ila -

Pu Speaker, a bik takin Lunglei sa han sawi leh ta ila, sawtah sawn District Officer-te han Power delegation a awm mang loh avangin engemaw thlai c supply thute pawh D.A.O. in Quotation emaw tender em han siam a, Selection chu Aizawl a Directorate ah a lo , Aizawlin an lo ngaihsak teh chiam lova, Lunglei lehkha hmu lo, kan chu ti lo an ti a, khawilai Clerk ten emaw lo dah vuai leh mai mai thin a, chutiang a nih avang che khua a tlai duh em em a ni. Nikusah pawh D.A.O. in a s lova, Directorate in a han Selecta a a supply tu tur, A aiin Lunglei chu an han ngaihthah deuh a, an rawn ngaip hmuhnung thin a, chuvangin lo neitute tan harsatna tak te, te tham te te ve bawk te tan chuan an thlai tharte Agriculture departmenta a chi a pok chhawna dispose mai theih tur, khatieng beidawn t lak taka thil a awm thin avang khan a dis corraged viau thin a. Hei hi sorkarin power delegation thu hi sorkar in ngaihthlak selo, step lak tur pawimawh apiang la hma turin ka ngen duh a ni.

Tin, kan ngaihthlak tawh ang khan Agriculture information establishment hrant nei tur niawm tak in budget ah a lang a, Officer pawh nei tawh niawm takin kan lang a, amaherawhchu agriculture ah hian publicity a tlem em em mai niin a lang a ni. A dik taki i khawpui lo nei mite chuan thil an hre zau deuhin a lang a, mahse thingtlang lo nei mite chuan eng thlai nge tha ang, en; thlai nge profitable ang eng thlai nge market ah tha ang, eng thlai hi nge chin uar tur ni ang tih hi an hre thei lo a ni. Chuvangin Establishment hrante kan nei a nih ngai chuan Agriculture information hian an hna hi a hakthlak lem lo bawk a, than tam ve deuh turin ka ngen duh bawk a ni.

Tin, thil pakhat ka rilru ti buai thei a awm a, Heng terracing atan te, land reclamation atan a rate pangngai department subsidy tih, heng 500,600,700 tih vel kha kan hman kha a ni a, acre khatah . Nimahse, tunhnaiah Planning Commission-in min rem tih sak ni awmin ka hria a, 800/1200 thlengin acre khat rec~~etm~~ nan emaw terrace nai emaw. Mahse chuti ni chung si chuan tun laiah emaw thla blui kalta te emaw khan thawktute khuan chutiangin Department lamen min hrillh lo.

" a rate hlui kha a ni kan la hman dawn^P an ti tlat mai a, hei hi a th ang ang uk si a, tun lai chanchinbu ah t khan a chhuak ang uk si a, mipui riliu a ti chiae thei viau, Department lamte pawh an dem a, an ei ru dawn a ni ang, chuti kha ti, in puhna tha lo te pawh a awm thei a, hei hi wawiinah hian chianna nei ila, a tha in ka hria.

Tin, Pu Speaker, nichina ka sawi tak ang khan lo nei mi, thil tlem te te ching te tana harsat na pakhat nikum ah khan Development Minister Lunglei a zin lain hmanhmawh thlak takin Pangzawl mi pakhat Aieng chi farmer hnena sem turin an procure a ni a, Quintal 30 emaw vel lek a ni, A neitu pa a rethei viau a, khinglai ah a lo ching tam a ni bawk a, khatah khan a in hmang zo ve der a, khami Bill kha vawiinni thleng hian an la pe lo- A neitu pa an tlangval deuh thelhawlh bawk a, "D.A.O. nen khuan a Office ah vawikhat fair fight kan la bei ang" a ti a, chu chu tu thiam loh nge, D.A.O thiam loh nge sorkar thiam loh?. Aieng chi Quintal 30 man nikum March thla a mi kumin March thla a an la pek loh chuan a pawi khawp ang.

Tin, Pu Speaker, chutiang deuh bawk chuan Department te hian hnathawh fel loh an nei thin , sawmi Lunglei District a Cherhlun khua ah sawn Field Management Committee kutah niawm tak Lunglei Soil Conservation Division atanga an demonstrator pakhatin a dah ringawt niawm a ni. Chu chu hmanna reng reng awm lovi a thamral ringawt a, Pu Speaker, tunah hian sawi a mawi lo ang a, Minister concerned in hriat chian a duh chuan kan hrilh thei ang a, Tin, lehkha pawh kan thawn tawh thin a, F.M.C. Cherhlun V.C. President te leh chunglaia V.C. Member te pawh chuan an thawn tawh a, chu chu eirukin a thamral ringawt a ni. Chu chu D.A.O Soil Conservation hnenah pawh kan hrilh tawh a, nikum lam thil bawk a ni a, chungte chu action lak lohin a la awm a, heng hian kan kal siamna hi min dip thin a ni. Tha tho lohna min neih tir thin a ni.

Tin, chulo chu Pu Speaker, thil irregular pakhat kan sawi leh ang a, 1974-75 budget chhungah khan March thla tawp dawnin hmanhmawh deuhin Lunglei D.A.O-in sawhthing chi lei an duh a, mipakhat supply lei turin an appoint a, chupa chuan sawhthing chi chu a zawng ta a, a hmu a, a rawn-kir leh hma si khan Rs 5000/- vel kha chumi hming chuan an lo drawn a ni. Financial Year a liam dawn avangin kha pa khan sawhthing chi a hmu leh ta bawk si lo, A pawisa a hmu tawh bawk si lo. Amajerawhchu a pawisa chu draw diam a ni tih hriat chian a ni a, chu pawh chu sorkarin chhui chian atan hriat tul tak niin ka hria.

Tin, chutiang bawkin tun ni 13 March khan Agriculture T.M.B. thar pakhat Lunglei lamah a lo kal a. Chumi chuan a let lampang chuan A! hei Session lampang a ni dawn si a, Session a hun down a, kal ve ka duh a, ka ti a, mahse "Kan D.A.O. saprin Darzo Ferry atangin tuiupui balu han phur rawh a ti a, ka tlai deuh ang a" a ti xlat mai a, chu chu tak tak anih leh nih loh ka hre lova, chungte chu tak tak anih chuan department balu tur nge tu balu tur nge hriat chian a tha khawpin ka hria a nt.

Tin, Pu Speaker, Animal Husbandry leh Veterinary chungchanga ka hma mite sawi ang khan hmasawnna kan nei thawkhat viau a, amaherawhchu saw Lungleiah Veterinary Department chuan bewnghmu te an sem ve a, a kawhin an kawt ngat ngat mai a, A hmun a hla deuh a, Lunglei atanga Mel nga vel a ni a, an farm hmun chu sawng atante sawn sorkar hian Milk van ngaih-tuah ve thei se a tha awm ngawt mai. Labour 4/5 in mel 10 ni tin an kal anih chu, a kawh in an kawt ngat ngat mai a, Man power ringawt ai chuan a ran pawh a rang zawk ang a, Tin, pawisa pawh sorkarin a save, zawk mai thei.

Tin, nikum financial year ral dawn tep khan Hnahthialah sawn hmanhmawh awm em em maiin Gramsevak training Centre department in a rawn boatsaih chuk chuk mai a, mahse Financial year chumi huna an han tih chu, leite an lai zo vek tawh a, kalkawng te a pawimawh tur an chei rual in an ruahman vek a ni a, mahse thawzui awm hlek lovin tun hi a thleng tlat mai a ni. Hengte hi sorkarin engtia tih zel nge a tum? Hetianga financial year tawp dawn a beih leh phut ah a ti nge a hmun hi thlak hrim hrim an tum? tih te pawh hriat chian a tul ngawtin ka ring.

Chuti chu nise, ka lawm e.

PU SANGKHUMA:

Pu Speaker, thu sawina hun ka neih avangin ka lawm e.

Hei Agriculture huam chhungah Soil Conservation te, Animal Husbandry te kan nei nual a, sawi tur chu a tam hle thei awr e.

Agriculture hi kan ngai pawimawh theuh lo thei lova, a chhan chu han ram mampui tam berte ingkhahna leh eizawnna a ni tlat a, Amaherawhchu hetiang ani tih hre chung si hian kan sorkar hianin tih tak tak a tan lak tumna a nei lo emaw chu ni aw tih turin kum kalta lamte khan a awm thin a, Land reclamation te kan han ti a, kan Kalpui thin dana kha, kuminah hemi ruam hi kan zo ang a, a kum lehah hemi ruam hi kan zo ang a, tiin kan Mizoramah hian Programme siam fel tak tak pawh awm lovin a sawi chak chak ti khanin kan kal pui mai mai thin khan ka hria a, a pawi hle in ka hria. Facing deuhin kan kal pui mai mai a, a hlawtling hlei thei lo niin ka hria, Amaherawhchu kum kalta atang khan Programme fel deuh nei awm deuhin kan langin ka hria a, a lawmawm hok hle a ni. Hetianga Land reclamation atan te, lo neitute han encourage nana pawisa sorkarin a hman thinte hi helaiah a tha thei ang bera hman duhin kan sawi khawm thin a, kan passed thin a, mahse a fiedd lama thawktute hianin ei ve tumna an nghah lutuk thin niin ka hria. Mipuite a discourage thei hlein ka hria, a pawi tak tak a ni. Hengte hi ngun leh zuala kan enpui a dikan ka ring Kumin ah pawh land reclamation atan pawisa tam tak a awm. Tin, Soil Conservation atang pawh hian pawisa chianguang mang lova hmanna a awm thin a ni ang tih ka ring a. A thawk mang lo zawk ten lak tam a, a

a thawk tuten an hnathawh dik tak te teh sak mang lohte a awm thin a, Complain a tam thei hle chungte chu ngun leh zuala kan en chuan mipuiten hmasawn nan kan hmang thei tak takin ka ring a.

Tin, hei thlai chi hrang hrang Mizo ramah kan nei ve nial nual a, hei kuminah chuan Sawhthing kan thar tha hle a, Co-operative Society ten an lei a, rate tha takin. Amaherawhchu Mizoram an hlawn chak lo hle a, helai kawngpui dung chauh an lei thei hi mipui harsa tak tak zawk leh mangang zawkte thingtlang hmun kil khawr a mite tan anih tur engin a la chen fak awm lova, an harsatna a la mi kiang tak tak lova, Heng pawh hi Agriculture lam atang hian a marketting hi a ngaihsak pui thei zawk lawm ni?. Co-operative Society ringawt hi chuan an zo lo ang tih pawh a hlauhawm a, hei kuminah chuan ka bial lamte chuan ka bial ah Sawhthing an ng-ah ve hle a, a sawlam hmarlam hmar tawpah te pawh an ching ve a, chungte pawh chu in lei sak thei lawm ni? Kan ti a. Lei sak chu an duh a, mahse ss staff an in dain tlat lo, chutiang chu a ni a, Mizoram ah hian sawhthing hi han nghah tak tak ila, Society hian a marketting ah hian min buaipui zo loang tih a hlauhawm hle in ka hria. Agriculture lam atangin ruahman na lang lem lovin ka hria a, tam tak han thar ila, mipuite hi eng ang chiahin nge kan encourage ang tih hi kei vawiin ni hian ka in ngaihtuah buaina a ni.

Kan hotute kan rawn thin a, buh hi tlangram ah chuan ei mmuh nan tak tak chuan a harsa tawh tih hi kan hre chiang a ni. Buh han thlak na tur hian eng crash crops hi nge kan chin ang tih hi kan sorkar hi a la chiang lo hle. Dik takin, han sawi mawi bik tur leh kan mipuite han encourage na tur bik hi hmat parva kan ti hle theuh niin ka hria. Tuna kan Agriculture Minister hi kan han beisei viau a, Amaherawhchu a sawi mawi a pui hi a tam tawh lutuk a, a sawi mawi loh Sawhthing hi a tha ber xawk in ka hria. Coffee atangin kan han tan a, a failed chiang hle a ni, chutah khaumah a han tan a, Apple ah, Chakaifirm ah sapthei ah, Rubber ah, hei teracingah tunah a awm mek a, chutiang vel chu a ni a, kan Ag-riculture Minister hi. Chuvangin harsatna tak mai kan nei a, a sawi mawi loh ber Sawhthingah hian a tha ber zawk dawnin ka hria. A sawi mawi chu bawhzui ngam chi a ni lova, a sawi mawi loh apiang hi bawh ila kan ti fuh dawn a ni ang tih ka ring deuh a ni.

Chuvangin rawtna a ngah tawh a, mi rawtna hi tuipuiin ti puitlang sela,, kan Minister hian theihtawkin bei tawh mai se, a ni hi chuan rawtna siam tawh lo mai se, tih hi ka ngaihtuah dan a ni tawh a, chuvangin Sawhthing hi theihtawpin mipuiiin ching turin encourage ngam turin budgetah siamin marketting ah Dawh a buai lovang tiin kan mipuite encourage ngam ilang kan mizoram mipui din chhuahna tur bul anih ka ring tlat a. Amaherawhchu tam tak kan han thar a, a hralhna kan neih leh mang si loh chuan mi dinhmun leh si zawnna kan ti chhe vek thei dawn a ni tih chu a chiang bawk si a, engtiangin* kan thingtlang mipuite kan kal pui ang a, terracing ringent chuan harstatna kan tawk leh tho ang tih kei ka ring tlat a ni.

A in dawt thia thui tawh a, chuvangin hei, ram dang **MI**. Agriculture department atangin Agriculture expert kan han chah chhuak a, soil testing te, kan ti, soil testing van kan han lei te chu a ding reng ringawt mai, tunah phei chuan lei vungte an chhun hnan a, tlan pawh a tlan chhuak thei tawh kher loveng, khungte khu pawisa tam tak senga lei a ni si hna a thawk lo reng reng a. Mithiamte kan han chah chhuak a, hlawn tlinna tur fehchiam an hre bik lo a ni ang vawiinni thlengin thil tih tur tha min han hrilh leh advice te an neih reng reng kan la hre lova, chuvangin, Agriculture ah chuan a mipuite thingtlang **MI** lo nei mite hianin thlai chin dan tur leh chin tur tha chu an hre chiang em ew zawkin ka hria. Tuna hemi tlawng ruam eng eng emae N.E.C. atana pawisa in han tih vak vak mai te pawh hi decision an siamna ni bera kan hratna chu Helicopter atangin a thlir tih a ni a, chungte chu kei a tha tak tak loveng tih ka ring chiang a. Thingtlang mipuite hian kan ram chanchin chu kan hre chiang zawk khawp mai. Eng thlai nge ching ila tha ang tih pawh an hre khawp ang. Helai chu a bete lei **deuh**, helai chu kangfim mual a ni tih an hre fai vek a, chuvangin, test teh chiam pawh ngaiin ka hre lo.

A thlai chin tur kan kawhhmu theih a, a hrakhna tur sorkarin kan buaipui theih chuan, chu chu kan ke pen thuina ber a ni ang tih ka ring tlat a ni. Chumi lamah heri Agriculture Information Officer tih velte ai hi chuan Agriculture marketing Office te hi nei ta zawk ila tih tak takin buaipui ta zawk sela, mipuite phur rit chhawk zang khaina tur zawk anih ka ring tlat a. Dik tak chuan hei Rubber tih ang rengte hi chuan thingtlang mipuite a huap tak tak thei lo a ni.

Tunah pawh Sairangah Rubber huan an han uar veka khungte pawh khu thing tlanga mirethei te te, khung laia mite lo neihna tur dal siin, Aizawl mi lian ten an zuk nei zo vek a ni ringawt mai a ni. Harsatna in siam tam ting a ni ringawt. Chutiang chu a kal hmang a ni deuh zel a ni. Thingtlang mipuite lo neih turin lak sak mai mai. A neitu hi Aizawl mi lian vel, hetiang ang chi kha a ni chho zel. Mirethei te te ten, sun leh pai nei lo ten bul an lo tan theihna turin sawhthingte kan uar dawn anih chuan a loan in chin tir dan ngaihtuah ila, Seed loan te pe ila, kuminah Quintal 10 theuh a loan in pe thei ila, nakumah chuan tam tak a lo thar ang. An thar atang khan a ni an rulh mai dawn ni. Sawhthing chi miin a puk chuan a ching ngei ngei tur a ni. A chin loh tur chu tuman an puk dahun ka ring tlat lo. Kumin tawp dawn tep(financial year) a tih hi kan uar hle a, hmasa leh lawk tak tak khanin tiem zawng chu sawhthing chi puk turin kan han ti thei nual a, chu pawh chuan a huam zim hle a, amaherawhchu an bul tanna a ni a, a tha e, kan ti thei zel ang tih ka beisei a, a lawmawm tho tho a, khatiang khan Mizoramah Sawhthing a china ching duh tak tak ten a chi leina an nei lova, an ching thei lo a ni tih hi sorkarin a hiat chian phawt atul a ni. Chutiang anih chuan a chi kha han supply thei a loan a kan pek theih chuan miin tih tak takin an ching ang a. A hrakh lehna a that phawt chuan.

chu chu thingtlang rethei te te te din chhuahna bwl tu a ni ang tih a chiang a, chuvangin hetiang zawng hian ngaihtuahna hmang ila, a mi thiam zawng leh engemaw ti zawng hlira kanin ham buai a, mipuite tuna an harsatna chhawk zangphai zawnga programme hi kan siam loh a, kan kal peih lutuk chuan a pawi thui thei hle in ka ring a ni.

Tin, Soil Conservation chungchangah tlem han sawi leh duh ka nei a, Soil Conservation Department ah hian mipui te beiseina a sang hle a, hei hna pawh an thawk tha viau a ni mai thei e. Amaherawhchu an lo hriat chianna ka duh chu, an department-a an staff thingtlanga an dah chhuahte hian pawisa an duh lutuk tih hi chu lo hre chiang ringawt sela. Pawisa an duh lutuk a, an hnathawh tur an ti sukuk thui hle a ni. Chu chu uluk leh zuala lo chhui chiang turin ka duh ay chu chuan harsatna tam tak an hnathawhna a block tu tam takte hi a ti kiang ngei ngeiin ka ring a ni.

Tawk mai se, ka lawm e.

PU HRANGAIA: Pu Speaker, Agriculture ah hian tlem han sawi ve duh ka nei a, sorkarin thil eng eng emaw an lo ngaihtuah atana sawi duh mai ka ni a. Tuna kan Budget a kan demand ah hian kan sorkarin kan tlin tawk chungchang thuah lawm awm lo takin kan tawng deuh vek a, kan budget kan hman sen loh a tawp dawn hnaia kan thil tih hi Man ti lo leh lek phei ila chu tun ai hian kan beng chheng leh zawk emaw a ni ang a, Amaherawhchu kan tlin tawk anih avangin hemi sorkar min hman sak hram, kum tawp ral dawn a an rawn chhuah thei hi, kei chu a lawmawm hlein ka hria.

Agriculture lamah han sawi duh ka neih chu - Hei U.T. kan nih tirk atangin Planning Board te kan siam a, Agriculture lam tih chak zawkna leh mipuite chhan nan kan ring a, Bull-dozer kan uar hle a, chutih lai chuanin Mizo Union kan ni a, kan tuna Minister Agriculture phei chuan a uar tak tak a, Committee te kan siam a, thehluh turin kan ngaihtuah dante pawh min rawn rawn a, chumi ah chuan kan thehlut ve ve a, kan Agriculture Minister nen. Tunah hian Bull-dozer 5 Mizoram tan an chah chhuak a, kan lo hriat dan a dik chuan. Mahsela Silchar kawnga a awm vek ringawt hi chu Mizoram kan hmangaih vak lo niin ka hria. Silchar kawngdung kan hmangaih ringawt emaw ni chu aw, ka ti deuh a, Agriculture department in a Bull-dozer 5 chah chhuak ta a, a fulna hmun hmun a sem dark lova, Silchar tlangdung lama an dah vek hi felin ka hre lo a ni. Chuvangin hei hi chu an sum leh pai pawisa eng emaw in phur dark sela, thain ka hria. Chuti lo chu Silchar kawngdung ni ve lo te an vui lutuk dawnin ka hria. Chu chu kan chham duh hlek a ni.

Tin, Agriculture hian hna thawktu a ngah hle a, hei kan sorkar ah hian hna thawktu nei tam pawl tak a ni a. Amaherawhchu Agriculture ti hlawhtling tak tak tur chuan ka hma a Member zahawm takin a sawi ang khan khua a mite hi an thu zawm ve a pawimawh tak meuh a ni.

Khawtlang roreltu V/C te ciin Gramsevak emaw, khawi maw
lai laia mi an dahte hian thu an nei a, chuvangin
Agriculture lama tanpui tur, tanpui tlak loh tanpui hle
in a lang a ni. V/C te rawn ngat a khawtlanga ram
chhunga leilet emaw terrace tih emaw, kha kha tunge
a tu nge ti hlawhtling a, tunge tih ngun tak a zawk
an hna thawk tu te rawn mai lovin, Eha mite an tih a, V/C
ten hming an ziah ve a, theih tawp an tih chuan thil
zawk an hmuh ka ring a ni. Chumi a nih loh chuan ka bwa a
Member zahawm takin a sawi ang khan pawisa hi a duhawt bawk
a, an duh viau niin a lang bawk a ni.

Chuvangin kei ka zinna bial ngeiah paw
ti nasa tu leh a tha seung leh tui luana tur laina sa te
chuan an hmuh hlei thei lova, a ti ve mang lovin an hmuh
tlat tlat zawk a, chu chi a chhan chu V/C an rawn tawp vek
lova, ram hnuiaia kal ang khan an hnathawktute khanin
emaw nena a inseum tur sawnga ngaihtuahna awm a thil a
thin avangin hetiang hi khawtlang hrusaitute an V/C te
lo neitu chu V/C nei deuh vek an ni. Khatiang hote
an bialtute nen thlengie heng hi tih hlawhtlin an tur
chuan rawn selangin pek tlatt te pe sela, hma pawh ka
zawkin ka ring.

Chuvangin tura kan kal danah hi chuanin
kan Agriculture Minister hi a tui hle na a, a tuina hi
vah chhuah pui sela, Casenon kal theihna deuh vek a ni
a, lamlian dungah pawb. Nami pen lehana tawh kha chu
Mizopa ten tawn a ni a, a kal peih viauin ka ring a,
en ve nhat nhat sela, a ti hlawhtling zualin ka ring
chu chu ka phut deuh a ni.

An Officer si hian kan Minister hian hmuh lai
atang tawhin Agriculture Ben hi a tui bawk a, chuvangin
tunah pawh hianin a duk bei niin ka ring bawk a, chuvangin
amah ngein ngun deuhin en sela, Agriculture pawisa hi dik
taka hmangin Agriculture lanah hian, tam chungchang tawh
te, thil engkimah min chhawmdawi nghetin ka ring.

Tin, tanpuina an pek te pawh hi khatiang
leilehna dinhmuna dik taka an pek chuanin an tam mang
a ni. Tunah entir nan - khing Serchhip Mat phairuam ai te
khi chuan dik tak chuan an tam vek lo a ni. Leilet a tui a,
khatiang zel khan thil a tui a, pekna tur dik taka an pek
chuanin tam na te pawh hi min chhawk hle zel a ni.

Chuvangin, pawisa tam tak kan hmanna hi a tih
tur dik a tih chuan kan Minister hian ke kawr bul hain ram
hnuiaia terrace te pawh en ir fang vel deuh sela, a ti hlawhtling
leh zualin ka ring a, chu chu ka han phut ve deuh a ni.

Awle, ka lowm e.

PU LALKUNGA:

Pu Speaker, a point te te in kan saw ang a, N.E.C. Scheme hi a hlawhtlin a hlauhawm viau a ni. Hei kum hnih a lo liam ta a, achievement kanhan zawh chuan, achievement an la nei lo tluk a ni a, chuvangin a hlawhtling dawn lo thawthang a ni a, kum 5 scheme emaw vel a ni a. Kum 3 ah pawh mumal a la neih loh chuan Soil Conservation atangin Agriculture in tunah hian an la leh dawn emaw a lo ni a. Chutia pawisa tam tak ral chhung hian mipuiin hmasawnna kan nei dawn lo niin a lang a, hei hi kei ka ngai pawimawh a, hetiang tum khata kan hlawhtlin loh chuan, a tum lehah pawh eng angin nge min ngaih ang aw tih hi ka thlir dan a ni.

Tin, Jhum control atana an pawisa hman khan khimi Selesih, Durtlang leh Sihphir inkar ah khian Kudam lian deuh an sa an ti a, hei hi tak tak a ni em tih ka hre duh a ni.

Tin, Kawnpui N.E.C. farm tana Lakhuih thei chi supply kha a man pek siin, a lakhuih thei hman tlak loh avangin mipuiin an phun duh lo va, Kawnpui thlangah khuan a tawh teuh tih kha a dik em tih ka hreduh bawk.

Tin, khilai Development Minister ngei pawhin a hmuh Development Office D.C. bulah khian, nikum khan Serthlum tiak supply tawh si, mipuiin an lei leh hleih theih loh a ro teuh mai kha engtinne an tih zui tak tih ka hreduh bawk.

Potato seed foundation farm hi khawiah nge siam an tum a, tin potato development atan pawisa tam tak pek kha, potato hi eng ang chiahin nge kan ramah hian a developed tawh tih ka hre duh bawk.

Nikum a potato chi chhia supply vakte kha kan development ta em? tih ka hre duh bawk a.

Tin regional Pig breeding farm hi, pawisa tam tak hmuh a ni tawh a, vawk eng ang zat nge khi laiak khian khawi a nih a, hei hianin mipuite eng angin nge a puuh ka hre leh duh bawk a.

Tin regional fruit nursery hi khawiah nge din anih ka hre duh bawk.

Tin, Project Officer hna thawk turin mamawh a ni a, hengte hi pek an ni tawh em? hei hnathawh tur a tam avangin hna thawktu tur tam tak siam a ni a, hengte hi nikum chhung khan tih hlawhtlin vek an ni a, kumin chhung hian an thawk ta nge tih hlawhtlin lohin a la awm ta zel tih ka hre duh bawk.

Tin, Oak tasser Survey kha khimi Champhai bialah neih tum niin, nikum khan sawi a ni a, Hei hi engtia tih nge a nih tak ka hre duh a. Pawisa a awm a, eng pawh nise hei hi N.E.C hmuaih a awm a. Hei hi engtiang a tih tur nge? A chawhnu lam a mi tur a nih pawhin, eng pawh nisela.

Tin, Plan Protection hi engnge ni an tih ber chu aw! Eng Plan nge an Protect tawh chu aw! Balhla tam an protact thei bawk silova, Serthlum tam an protect thei bawk si lova,

Eng plant hi nge an protect? Kum tin a in pawisa pek an ni baw si a. Eng plant nge an protect a, eng plant nge an protect the loh kan hre bawk silova, a pawisa a liam tho si a, Plant Protect an ah hian eng ang in nge hna an thawh ka hre duh a.

Tin, Irrigation plan hi a awm zel a, kum tia Lift Irrigation leh Flow Irrigation hi, Heng hi khawi khawiah nge tih tawh a nih a, khawiah nge tih mek a nih ka hre duh a. Lei leh huan kan harsatna ber chu, Tui kan duh thin a, Flow Irrigation an tihna hman hi khawiah nge ka hre duh a, Lift Irrigation hi khaw ah nge tih ka hre duh bawk a.

Heng ~~thil~~ thil te hi pawisa ralna ziah si, a nihna tak ka hriat loh a ni a. Chu chu khawngaih takin Ministerin min rawn hrilhfiah se ka duh a.

Tin, Veterinary Departmentah hian thil sawi tur a awm a. Ar pul hi a damdawi a harsa viau nge ni, Ar Jection hi thing-tlangah chuan hriat hi a awm mang lova. Hei hi thil pawimawh tak a ni a. Thingtlangah rantan natna khirh tak an tawk a, Arte an pul a, Vawk ke nat avangin, Vawk tam tak an thi a, chutiangin rante na na turin chi hran hranin ~~an thi~~ duak duak a. Chungte harsatna chhawk zangkhai * engnge thil tih an neih tawh ka hre duh a.

Tin, Aizawl leh Lungleiah leh Saihaah Anual Hospital leh Dispensary sak tur tih a ni a. Aizawl hi chuan Chanchinbu a kan hmuh danin Chhingga vengah Dispensary chu a awm ni awm a ni a. Hospital hi kan nei ~~thei~~ em tih ka hre duh a. Engatun tun thleng pawh a heng ran Hospital hi kan la neih theih loh tih ka hre duh bawk a.

Tin, Fisheries hi Mizoramah a hlawhtling em tih ka hre duh a. Hei Sangha chi hi a phurh a harsa a ni ang chu, an phur hlum thei riau mai a, Vairengte bak hi a pel thei mang lova, a thi leh vek mai thin tih te hi tak tak em ni?. Hemi Fishary hi Mizoram a thil hlawhtling chi a nih leh nih loh ka hre duh a. Tin, kan marketah te hian kan Mizoram Sangha khawi ngeite hi ei inawm tawh em tih ka hre duh bawk a.

Tin, Agriculture leh Soil ho hna thawh dan hi engemaw chenah a in angin, a in ang lo bawk a. Amaherawchu, eng ang takin nge an hna thawh dan hi an in tiang tan tih Ministerin min ~~hrilh~~ bawk sela. Hei land reclamatione an han ti ve leh tawp mai a, Hemiah hian Agriculturein an tih tur ni a, eng chin hi nge Soil-consevation Departmentin an tih tur min hrilh bawk sela, a lawmawm hle ang. Hemi hna thawhah hian thingtlang miten an hna thawh dik tak hi an chan ve theih nan an hna thawte pawh hian huam zau dash sela. Tin, Ram leilungte pawh hi a thlir tak takin thlir sela, hmunahte kalin ralkhat ~~stangin~~ man chawk pherh leh ringat a, a sawi mawi peih a piangin ~~an~~ sawi mawi a. Chutiang chuan thil a ni le-lai ah hianin kan bel teuh teuh duh viau va, hei hi tih tawp nise ka ~~duh~~ duh viau va.

Tin, Soil. Departmentah hianin hna thawktute an in daih lo viau va, hemi hna thawktu tam zawk leh Division tam zawk te pawh hi hawn theih ni sela, hna thawktuten an thawh tam theih nan hmanrua a tul ang ang pawh pek ni sela.

Tin, Community Development hna thawh dan hi thil harsa tak ani a.

Pawisa a tlem lutuk hi a mangan thlakin ka hria, thinglang in a development kan nei e an ti a, an lawm ve viau a, mawng kumkhat a an de-velopment-a an hman tur chu singsarih, sngang vel te a ni thei chauh mai a, hei hi a mangan thlak khpmai, Development block kan nei a, pawisa engkim kan beisei a, mipuiin an beisei a, mahse hna engmah thawh theih a ram awm si lo hi thil buaithlak tak a ni a, chuvangin an hnathawh theihna tur ngaihtuah sak a, pawisa pawh hi tam deuh a pek nise.

Tin, Jhum control hi ka sawi leh duh a jhum control tur hian lo nei lo mite hi kan control ang tih a hlauhawm a, hei thinglangah miten a hna an thawh theih nan kan jhum system hi a that loh avangin jhum hi control ila, tichuan lo nei mite hi N.E.C. hnuiah hian hna pe ila, leilet siam sak ila, tichuan kum tina lo neih hi kan ti tawh lovang a, scheme siam ni awm takin a lang a, amaherawhchu hei hi lo nei ngai reng reng lo te, hnenah kan pe ang tih ka hlau a, chuvangin a nihna ang tur takah kha lai hmunah khan an hna thawnna hmun tur takah khan an awm ang a, an cheng ang a, khatiang khan an hna thawh tur nen scheme sel taka buatsaih sakin he laiah hian ruahman a ni a, mahse a hmanna tak takah hi chuan a ni lo hret em maw ni chu le? tih theih a ni. Chulaiah chuan sorkarin ngun deuhin en zui sela, helai thil hi kei ka ngai pawimawh a, mipuite kan dawm kan theihna tur a ni a, helai hunah kanin thlahdah chuan a kum 5 lehlam pangah chuan N.E.C. hian eng angin nge min hmuh ang a, kan thenawm State te N.E.C. hnuiah hian enganginnge an than tih min tehkhin dawna, chuvangin kan dinhmun tha taka kan tih theih nan, a nihna tur takah pawisa hi hmang thei ila ka duh a ni. Ka lawm e.

PU K.L.ROCHAMA:

Speaker, chhun chawl hun a a lo ngaihtuah atan thil han zawh duh ka nei a. Hei Agriculture Department te, Department hrang hrang ah a bikin Agriculture ah te, kan Mizoram sorkar mawphurh ni em em lo thei ang a ngaih, Pay Committee report te a lo lang nuala, tunah hian hnathawk tu te an lo in daih tawk loh avang te leh harsatna chi hrang hrang avangin hna duh thu sam angin a kal loh dante kan ngai thla a, chuti chungin an thawk zel a, lawmawm tak tak, tam tak a awm. Kan sawi seng lo ang a, amaherawhchu Divisional tun laiah hian Subdivisional Officer te, District Officer anga hlankai tumma te a awm a, amaherawhchu District Officer te leh S.D.O. te an hlawh tun pay Committee in a a rawn ruahman danah chuan a rawn in ang ta vek mai a, chu chu incentive an tuim leh phurna kha a ti bo vek a, promotion pawhin awmzia a nei dawn lo tak tak ta niin a lang. Khang chungchangah khanin, Department hianin engnge tan a lak ve dan leh sawi theih te a nei ve em awl. Chuti a nih loh chuan kan District Officer te leh kan S.D.O 350 atanga tan a, 925 a tawp zawng zawng kha 650 atang a tana 1200 a tawpah an hrut rual ta vek a, Amaherawhchu an mawphurna a in thlau leh hle hlawm si a. Khang kha Agriculture department kan sawi lai anih avangin khami bikah ka rawn sawi mai a ni.

Khatiang anomolies dik lo anga ngaih theih kha tam tak
kha Pay Committee reportah hian a awm a, chu chu General
Administration ah pawh kan la ngaihtuah ho leh pawh a
dikin ka ring.

Amaherawchu hemi Agriculture department bik
te, Veterinary Department bikah te khanin lo en chian tul
hle in ka ring.

Tin, nichin kan Oppostion lama kan Member
zahawm tak in a rawn sawi a, kha kha rawn hrilhfiah lawk ha
duh a, thingtlanga kan hnathawktu te hian pawisa an duh
lutuk a, a ti a. Hei tunah pawisa thu bawk a rawn sawi a,
Pawisa duh na chang hre lo hnathawktu hi kan nei teuh ang
a, khawvelah hian engmah beisei tur nei lo khawpa mi a kan
ruai khawm ang tih hi kei ka hlau ber a. Pawisa duh nachang
hria a, mifing tak tak mithiam tak tak kan lo dahte hi a
vanneih thlak hle a ni.

Tin, a thusawi ~~makhatah~~ khan thu inkalh deuh
mai a awm a, "kan thingtlang mipui te hian an ram bete hmun
atana tha, kangfim hmunte an hre vek zawk a ni" tiin conclu-
sion a siam leh a, an thil chin tur, an thlai chin tur leh an
lei soil testing a ngaih zia te leh khang zawng zawng, soil
testing van a hman tlak loh avanga a sawiselna zawng zawng
a rawn chhak chhuak bawi si a, Amah leh amah a rawn in khalh
thla ta hlauh a, thu sawi lo angah a ngaih theih hial tu in
ka hria. Khatiang te kha leh lampanga thutna a an lo in
thu hi a vanneih thlak hle a; kan sorkarah sawisel tur a
awm lova, sawisel tur hre lo chungin sawisel an lo la tum
a ni tih a ti lang chiangin ka hria. Ka lawm e.

SPEAKER: Awle, dar 1 p.m. a ni tawh a, kan chawl
rih ang a dar hnih ah kan tan leh ang a,
tah chuan Minister in an sawi nghal tawh ang.

2 P.M.

SPEAKER: Tunah kan tan leh tawh ang a, Minister
kan ko nghal ang.

BU CH.S.PRAWNGA: Pu Speakeru kan member zahawm tak tem
MINISTER: hemi kan Department chungchang thilah te
thil an rawn sawi mual a, Atirte-ah kha
chuanin, hemi kan department lomah hianin a zawnate a tam
mang lova. Chuvangin kan memberte hian min tuipui mang lo
emni chu aw! ka ti a. Mahse, heng department chungchangte
kan han sawiah chuanin chuti a lo nilo hle tih a lo lang a.
Kan memberten thil suggestion tha tak tak min rawn pe ta
t suh mai a, a lawmawm klein ka hria a. Heng hi a zawng a
zain ka rawn ~~chhang~~ vek thei lovang a. Engpawhnise, ka han
enin heng hi Suggestion tha tak tak vek a ni a. Chuvangin,
hengte hi engtinngi ni kan tih thei aing a. Tin, eng eng emaw
thil khawi lai laiah emaw, lapsete awmna awm deuhte

pawh rawn sawi an awm nual a. Chungte pawh chu theihpatawpa kan rawn en ang a, Heng ang hi chu Department lianah hian awm theuh a, kan hria a, PWD emaw Agriculture emaw khawiah pawh hian Spending departmentah hi chuanin hetiang t-awk hi awm tih kan hre tawh a. Tunhma te phei chuanin inthlahdhrasse a nasa a. Chuvangin, khangin sawite pawh kha theih tawpin rawn en ngei kan tum ang a, kan memberten in sawi a, in han tarlaw angin Agriculture hi a pawimawh em em mai a. Hei kan ram hi kum engemaw zat kan tam tawh a, 1960 Mautam tam a-tangin, tam hi a la reh thei tak tak lova, kan rambuai ten min rawn nang chho zel a. Chutiangin, kan ram hi kum sawm chuang zet kan tam tawh a, kan ram mipui hi kan rethei khawp a, sawrkar buhfai hlui kham leh kham loin kan lo in tungnung a, hetiang hi kan lo thleng a. Chuvangin, Agriculture hi a pawimawh tak meuh meuh a. Tin, a pawimawh tih hi helai thu hote chauh hi a hretu kan nilo tih hi a chiang viau va. A hrelo pawl a pawh kan ni zawk mai ther a. Dik tak chuan hei thingtlang a lo nei mite zawk hianin a pawimawh zia hi chu an hre ta em em in a lang a. Chuvangin, kan ram buai avang a kan rekheihna hianin mipui pawh hi rimru than a siam sak hlein a lang a. Chuvangin mipui hianin Agriculture lamah hian hmasawn hi an chak tak tak niin a lang a, a khawish pawh mai hian. Hetah tak hian keiniho pawhin a. Kaihuai dan thiam a ngai ta a, tun a kan ngaihtuah dan te pawh hi a faukm lo nasa ang tih pawh kan hria a. Chuvangin, kan memberte len tute pawhin tan kan lak tak meuh meuh hi a ngai a. Chuvangin mipuite hi hnathawh tir tak tak kan tum a ngai a, kan member thenkhatte khanin Central lam mi expert rawn tirhte kha an ngai-pawimawh viau a, a dik a, Dik tak chuan he mi thuah chuan Pu Nerua Prime Minister a nih lai a 1954 vel a a lo zin kum khan hemi problem hi a rawn em ngun hle a ni. Chumi thil lo irh chhuak chho zelah chuan hemi Soilconservation Department hi a lo ding chho va. Hemis Soil Conservationin a tum chu Jhum Control an ti a. Tun a kan loneih dan hi thlak tumna a awm a ni. Mahse, hei hi chu long term a ni a, vawi leh khat a tih that theih a ni lova. Chuvangin chuta expert lo kal ten an tum dan chuan lo neih thlakna tur hian Cash Cropte eng engrmaw thil tih theih zawn nise tih a ni a, tah chuan Cash Crop lam an rawn bei a. Tah-chaun thil chi bran hran an rawn ti a, hei Maichi te an rawn chhin a, Black Pepper te, Rubber te, Cocoa te, Cosunat te, Coffee te an rawn bei chiam a ni, Amaherawchu, heng zing a thil hlawhtling thei awm Soil Conservation hoin an tih a tang a thil puitling thei awm a lang hi chu Cocoa hi a ni a. Mizoramah hei li a tih theih a, Tin, Rubber hi a tih thei a, Coffee hi a tih theih bawk a, mahse, Mizo rilru nen a inmil vak lova, a nlawhtling lo ang tih a hlauhawm hle a. Chutiang chuan thil then then hi hlawhtling thei awm alang a awm a. Mahse, atam vak lo a ni.

Heng Cosunatte pawh an han bei a, mahse, a hlawhtling thei lem lova. Chuvangin, experiment lo tih tawh atengin tunah hi chuan din hmun tha deuhah kan ding tawh a. Chutichuan awmze nei deuh hlek a pen theih ni te pawhin alang a. Chutiang chuan hun lo kal zel turah pawh rawn pen chhoh hi kan tum a. Tunah hian kan rilru a lian ber chu Cash Crop Plantation a ni a, Tin, pakhat leh ah chuan hei Settle Cultivation ti lla hemi dry terrace, emaw Wet terrace emaw, he mi Wet Cultivation buh chin nan, chugte chu tun a kan rilru a kan neih len ber te chu an ni. Cash Crop Plantation lam a thil puitling thei te chu hengte hi an ni, Arkenut te, Narial tel, Serthlum te pawh khew-lai laiah emaw chuan a lo tih theih Bawk ang a, Rubberte pawh hi hlawhtling thei ngeiin kan ring a, a bul tan kan tum bawka. Heng lo pawh Cash Crop a tih thei chi la dap chhoh zel a ni a.

chutiang chuan eng eng hi nge thil tlo tur ti a, dap hi a tul a, hei tun hnaiah hian ginger hi a market a tha ta a. A chhan chu kan U.T. hnu hian kan hotu ten theih tawp an han chhuah a, chutiang a an han tih chuan NAFED te leh Co-operative hotu ten tan an han la a, a market hi a tha ta fe reuh a. Nikum phei kha chuan tha deuh maia ni. Tichuan kan Mizoram mipuite phei chu an tho harh ta that a, kuminah phei chuanin engzat chiah nge kan than dawn ka hre chiah lova, tunhma a kan hanin dan kha chuanin Matric ton sangkhat lai kan beisei a, mahse chu ai pawh chuan a tam mai thei a, tunah hian kan Co-operative hotuteh leh NAFED ho tang ualin an la thut tlut a, A hmuh nawm em em a, mipui tam takin pawisa hmuin an siam thei dawn niin a lang. Amaherawhchu Sawhthing hi thil tlo a ni lova, kum khat crop chauh a ni a, hei hi man tih theih tawh niin a lang a, chuvangin, hengte hi theih pa tawpa encorage tur chuanin kumin a he lai pawisa awm department hotu ten an han pawt khawm a, nuai kua leh sing nga vel hemi Ginger loan atan an rawn hmu khawm thei a, chu aia tam deuh pawh a tha hle na chungin a aia tam a hmuh theih si lova, chumi ~~ma~~ a zu tuma chu hei Grouping Centre-ah te leh hang lai velah mi réthei tak tak an awm a, chung chin sawhthing chin duh si leina nei lote kha Quintal 2/3 lek in loan in pe ta ila, tichuan nakum lamah te pawh chin leh zel turte pawh an lo neih theih phah ang a, chutiang zawng chuanin mi chhe zual zual te hemi 20 point economics programme Prime Minister-in a rawn tih zulin long hi kan tih theih bawk niin a lang bawk. Chutiang chuan ~~ah~~ lakhs vel loan a pek chhuah a, Amaherawhchu a la beitham hle tih kan hria a, mi thenkhat khan "Tam zawk pek nise" tih rawn rawtna te a awm a, a dik viau a, kum than leh khian engnge kan an dawn tih a hriat theih chiah lova, a mah erawhchu tlema tam zawkte pawh chu kan beisei thei a. Chutiang chuan Agriculture leh eng emaw economic production ho ah reng reng hian tam tak hi a tul em em a ni. Hei Agriculture hi a lian berah kan ngai ta ila, kan sorkarin a zu rawt taka phei hi chu, Planning Commissionin a zu rawt ~~ra~~ tak kha chu Crores 3 a ni. Amaherawhchu, chu chu kan hmu phak ta lova, Crore 1½ vel kan hmu hram a, kan zu dil chanve kan hmu anih chu. Chutiangin Soil Conservation ah hi chuan kan dil ang kan hmu lo phawt mai. Kan Chie Minister nen kan zu kal leh a, "E khai, hei heti mai chu Agriculture ah a tawk dawn lova, kan khawsa thei lovang e" tiin kan zu sawi a, chutah an nin "A eng pawh nise tun ami ang hian theihtawp chhuahin lo han tal phawt mai ulangin in tih theih ngei chuan kan la ngaihtuah zel ang chu" tiin min lo chhang a. Chuvangin tunah hian Soil Conservation Department ah phei chuan a ba in kan ti teuh tawh mai nghe nghe a, hemi Hill side terracing hi kan exceed fe tawh a lakhs 12 dawn lajin chu chu kan lungngai lo hle. He aia tampawhin exceed thei ila, pawilo ah kan ngai a ni.

Tin, chumi a ka han sawi duh chu, kan member te chutia in tih vak chuan a hjan dik lohna a tam pek ang a tih theih viau ang. Amaherawhchu heti lamah thil pal han sawi nuam em em mai chu, nichin a ka sawi ang khan mipui hianin thill tih an duh tlat mai a, tunhma khan chuan a lawmawm ti mai ila, a laihna man hmuh kha an chak hrampa ringawt a, in hlawnakna ang deuh ringawtah an ggai a, Tunah hian erawh chu za ah za chu a ni hauh lo mai a, amaherawhchu a percentage sang tak hi chuanin an mahni a tih puitlin tak tak hi an duh tlat mai a ni. Chuvangin a man hla hle zel a. Tan pawh an la a, nichina Pu Hrangaia min han phut fiam ang mual khanin khawi lai lai emaw chu kan tlawh ve zeuh zeuh a, hemi an thawnash hian. A titu a te an tui hle zel a, tih blawhtlin an tum a.

Tin, hemi kan Field Officer te pawh dik takin tunhma chuan an lo in thlah dah deuh pawh a ni mai thei, mahse, mipui hawher leh mipui rilru an hmuhin an ni pawhin thahnem an ngai hle zel nghe nghe a. Chu chu thil sawi nuam deuh mai a ni. Chuvangin helama thawktute hi mipui th thona leh mipui tuina an hmuhin thahnem pawh an ggai a, chu taka pawh chu corruption hi tibo ila, ti a han sawi vak ai pawhin, chuti laite chu an rilru a an tha hanem ngaihna an lo neih kha vengtu tha tak a ni dawn nghe nghe in a lang. Chu chu a lawmawm viau a ni.

Chutiang chu a ni a, Pu Speaker hemi Agriculture leh Soil Conservation te, Animal Husbandry, Community Development leh henglai vel ho ah hianin miten tih tak meuhin thil an ngaihtuah van a, a lawmawm em em mai a, tan lak chhoh se a ngai dawn a ni. Chu chu Agriculture bikah chuan chu chu kar kal hmang a ni.

Tin, Agriculture leh Soil hi engnge ni a danglamna tih kha kan Member ten an han sawi lang bawk a.

Soil Department hi chuanin nikum atang vel khan hemi Hill side terracing hi an bei a, hemi a hnuai lam Wet Cultivation hi Agriculture in an chang ve thung a, inthen felna deuh blek chu a awm. Chutia han tih chuan a tha hle in a lang a ni. Kuminah hian chuan rah tha taka thlen em ni chu aw tih theih a ni a, completion han ti ila, tlema hanin el ve theihna deuh te pawh a awm ve. Chu chu a tha lam a ni. Soil lam pawhin hna an thawk tha hle a. Agriculture lam pawhin an thawk tha bark. Unah pawh kan progress dan chu a hlimawm hle in ka hria. Kan ram tana buai lam te a pan tawh loh a, hetia boruak te a zang ta bawkin, mipui leh a thawktu a te rilru ah te pawh hnathawh tumna rilru a lo luh tak zelah hian, kan hlawhtling chho zel ang tih hi thil chiang sa a ni a, helai thilah hi chuanin Mizoram chu ei leh barah chuan kan in todelh dawn chiang ringawt mai. Tunah hianin a hupphurh awm lo khawp mai a, thil min tlak buaktu chhe pui a awm loh chuan.

Chumi anih theihna dan a chu Pu Speaker han sawi hlek ilia, hei trrracing an han bei a, phul buh a lo awm lel hlauh mai a, hidangah khan terracing hi kan han bei tan a, a chin tur leh thil hlawhtling thei a ram kha awm bar hova, chuvangin terrace hi tih mi lovah kan ngai tawh a ni. Amaherawhchu hei phul buh a lo awm a, chutiang chuan beihpui thlakna chi niin an lang ta phawt a.

Tin, terrace ah hian sawhthing a lo tha duh hle mai a, sawhthing hi kan uar vak chuan thil hlauh em pakhat chu land erosion a ti nasa lutuk a, kan cho phut a, nakinah tuiin an len thla a, kha lei kha a uihawm em mai a, chuvangin terrace a that theih a pawimawh a. Tin, a lo tha thei ngei tih pawh a chiang a, kumin ah khan Burtlangah khian mi pakhatin terrace ah lei tha nen a tanga, bawngek leite nen tah chuan sawhthing Kg 20 a ching a ni. Chumiah chuan Quintal 6 a thar a ni, chuvangin Quintal khat miin a chin chuan Quintal 30 a thar dawn ihna a lo ni a. Mahse a ni fo lo thei bawk a, engpawhnise terrace ah sawhthing hi chuti takin a tha a ni tih hi chian chuan, thil hu phurhawm lo tak a ni. Miin tung an tih anga ram thar zuana sawhthing chin a, nakum a a tih zuan a, khatia chawh phut chawphut lohin terrace ah in massive cultivationin tam lutuk ching lovin tlem a a tak reng theihna a lo awm thei dawnin ka hria.

Tin, kuminah hianin sawhthing tha chi an zuk la chhuak bawk a, Quintal 130 emaw dawn lai an zuk la chhuak a, tunah hianin cultivator thate hnenah terrace ngeia ching turin an chin pun tir mek a, chuvangin nalkurah chuan chumi sawhthing tha chu engnge maw zak chu a lo thar ngei kan heisei bawk a ni. Heti laiah hian a hlaahawm chho em em a ni.

Tin, hetah hian sawhthing chu eng ang nge a Market zel tur chu kan sawi thei lova, mahse a market te, a tlak thut that chuan a buaithlak viau ang. Amaherawhchu a market te a that chhoh zel chuan engemaw chen chu komin tun nun chhoh zel na tur niin a lang. Chutiang chuan terrace hi beih chho hle kan tum a, tin, mipui pawh kan phur a, hetah hian tan kan lak tlan a, a pawisa te pawh hman dik loh a ni em? tih kha kan Member te pawhin mil lo enpui a, tin F.M.C. te leh Rhangte pawh kha a picture ah khan an lo lan fo kha a tul reng dawn a ni. Chutiang chuan tan lak kan tum hle tur a ni.

Tin, Plantation lamah pawh tan lakna tur a tam hle a, heng Serthilum leh thlai dang tihpun te pawh a ngai a, hei pawh hi department in theihtawp an chhuah a, Tin, chutiangin Cash crop dang dangte pawh beih fe a ni zel bawk dawn a ni.

Tin, Pu Speaker, kan sawi seng lovang a, tlangpui deuh par par in han sawi mai ila, hei han Community Development Block hi thenkhat khan an han sawi nual a, hei hi a hming a len huin pawisa hi a tam lova, hei hi India ram pumah hian he Community Development hi tih tet hijan tum a ni a, India ram pum thuah hian a hlawtling vak lo a ni tur a ni a, keini hian eng emaw cheneh hlawpuina kan nei zawk a, Tin, kei ni hi chuan tihbo mai hi chu kan hreh deuh viau a, a chhan chu, eng eng emaw kan rethei khawp a, thing tiangmi in a kan mamawh Petromax te, Kokey stick te Bellante fahran pawh hi khawlai lai ah emaw chuan an lo mamawh viau mai tak tak a, kan buaina te pawh hian min tirethei ta bawk a, chuvangin kan mi pawimawh kan Officer lian te leh kan Minister zin ten a an mamawh ngei in kan pekte kha chu a nuam thin hle mai a, kan M.L.A. ten in han recommend a.

(Pu F.Hrangvela : Pu Speaker, kan zawt lawk teh ang kan Block tangka hi a mipui base in nge an sem a, Block tinah in zah thliahin an sem leh dawn kumin ah hian)

* LO Pu Speaker, a tlangpui chuan a in zat chiah kher phei zawng a ni*ang a, mahse a tlangpui thu chuan block theuh theuh kha a in thlau lutuk thei lova, a chhan chu hotu ten an block kha a zau lam leh engkim ruahman a ni a, khawimaw laiah chuan a variation hlek hlek te chu a awm a ni thei e, mahse a tlangpui thu chuanin a in ang deuh bawk lo thei lo a ni.

(Pu F.Hrangvela: Pu Speaker, Block thenkhatah chuan mipui sang kua vel chaul te an awm a, Block thenkhatah chuan singthum dawn laite an awm a, chung chu a mi pui tam dan ang khan a pek tam.theih dawn lawm ni?).

Pu Speaker, chung pawh chu ngaihtuah tel tho tur a ni ang a, amaherawhchu chumi atang ringawt chuan a tih theih lova, a Block a mihring tlem tlem te kha a rethei a hlei hlei an ni thei a, a develop ngai a te an bial a harsat avanga mihring tlemte pawh a thenah chuan an lo ni ve leh bawl a, chuvangin ngaihtuah tel tur kha tam tak a awm ve bawk a ni.

Tin, Community Development pawisa chu a tam vak lo va, engpawhnise la neih hram hram duhna chhan kan nei a, a chhan chu kan Member ten khawi lai laiah emaw Petromax a tul in ti a, pek an nih kha chuan nangma aia lawmte kha an awm ve bawk a, kheng ang thilte kha thil har a lo ni ve a, chuvangin he thil hi tih nun hram hram kan duh ve na a ni a. Khawi laiah emaw pawimawhna tak a lo nei ve a ni.

Tin, hei kan Animal Husbandry hi a lawmawm viau in ka hria, hma pawh kan sawn ang reng viau a. Amaherawhchu duh thu samin thil a.kal pur pur thei lo va, nichinah khan Member te khan hemi NEC lnuaiyah Pig Animal Farm, Selesih ah khan kan nei a, khi khi engnge a tangkaina, vawkpui ang zatnge a note engzatnge, Mizoram mipuiin engnge a hlawpuina tih kha in hre duh deuh khan ka hria a.

Tunah kha miah khan Vawkpui 30 a awm a, a note lakan rual 159 a awm a ni. Khi khi N.E.C. Scheme a ni a, keimah ta chauh a ni lova, kanin tawm a ni. N.E.C. ho dangte r chutah chuan 135 chu pawn lamah hrall chhuah tum mek a ni chu chu Nagaland ah te Meghalaya ah te meghkan pe chhuak ang. Tin, 29 zel kha chu Mizoram sorkarin khawi khawiah emaw a lo thehthang dawn a ni. Chutieng chuan Selesih farm pawh a kal tha ang reng hle a ni. Hemi Decartment hian harsatna a nei a, Arpul te, Vawk natna te hi thil control har tak mai a ni a, tin, hetah hian a dik tak chuan a thawktu technical mi kan la ngah tawk lova, chutieng thiam chu kan la in ngah lo em em a, chuvangin kan ramte hi a kanghlai nasa a, kawngte hi a tha bawk si lova, a nih loh leh sawlai Sangau a Kel phar te emaw Vaphaia Ar lo pul emaw, khangte kha a harsa hle mai, damdawi te han in chhek turin kan la in puahchah thei silova, chuvangin ngaihthiam pawh kan ngai hle awmin ka hria.

khan
tin
eptt.

Mahse hmasawnna hran hran a awm mek zel bawk a ni. Tin, Fisheries ah hian scheme a tam tawh khawp a, kan beise rei tawh bawk a, hei hi engnge maw a sawt le? tih mai tur chu a ni ve bawk a ni. Chutieng deuh hlek chuan kei pawh ngaihna ka nei a, mahse tun hnaiah khan ka han zin vel a, Billkhawthlir ah te, hemi Fisheries a dil khuap pawla hi chu a ni lo tui ve kher mai a, an bei ve deuh tak tak a, a thente chuan pawisa te pawh an hmu hle a ni. vawi leh khata an lawih lova, an harsatna dan* an lo pe chho ve zel hlawn, chuti chuan a puitling ta b han tih tur chu a awm em em lo nain mahse, a neitute hlimna khawp chu an lo ti ve thei hlawm a lo ni. Khung Billkhawthlir chang ni lo, Chite luicai te pawh dil 2/3 vel lai an lo ti ve a. A neitu te chuan an hlimpui hle a ni, engemaw ti zawng chuan an lo man ve thei a, mahse bazara zawrh khawp crawh chu a lo la awm rih lova, chumi awm hun tur meuh chu a la hla viau ang. Mahni khawchung Billkhawthlir ah te emaw an lo chan tawk lek lek a ni. Aizawl market thleng khawp meuh chu a la hla viauin ka ring. Tunah chuan a sangha khawina a la ni chauh a, khua a an ei khawp lek lek a la ni chauh a ni. Hlawktling e tih a, thil lianpui phei zawng a la awm em em lo a ni. Chutieng chu kan department thil chu a ni.

Pu Sangchhum khanin Block H.Q. Sangau leh Tuipang a Building awm loh thu kha a rawn sawi a, kha kha a awm lo ngei a, tunhma a kan lo harsatna, khang building material phurh chhohna tur khanin kal Kawng a lo awm lova, chu chu harsatna bul ber a lo ni. Tunah kal kawngte pawh alo in hawng tan mek a, kan tih chhoh ngei a ngai a ni.

(Pu Sangchhum: Pu Speaker, buhfai an thiar tlut tlut reng mai).

Nia, buhfai an thiar tlut tlut na saw a la rei lo reng a ni.

Pu Sangchhum

(Pu Sangchhum: Pu Speaker, hmannah lah khan S... bial tlawh tura ka tih khan ka chak viau mai i ti a, chak ringawt kha chu awmzia a nei lo a ni. Tunah te pawh chu phar ho te hnenah pawh chuan 'ngaihthiam tur' kan hotu pas a ti tih rikngawt te pawh chu a hlawhtling ang em maw chu a ni?).

A hlawhtling em ang chu, kan ti ngawt a, remchang ah chuan kal a chakawm viau a, sawlai ram saw ram nuam tak a ni. Tin, va tlawh chakna tak ka nei leh zual a, Pu Sangchhum bial Bualpui ho saw, sawmi bialah chuan heng laia kan Sihphir ang saw an ni a, an beiseina mawlh chu va kal chak chhan a ni a.

Tin, Pu Sangchhum khanin Agriculture expert thu kha a buaipui deuh hlek a, kha kha expert hi tunah a hrarpa a an lo kal a tul hrarpa lo kai a ngai lova. Tuna kan mamawh ber zawk chu a soil chemist tih zawng, soil survey te land survey te kan mamawh a, khani ang chi zawng khan tunah hian a kal mek a. Tunah Kolasibah khuan Agriculture economics an ti a ni awm e, chumi te chuan hmun an rawn khuar tan a, tunah pawh khuanin kan Thingdawl farm ah khuan Wheat an rawn ti tan a, a hlawhtling viau nghe nghe a, chuvangin Wheat pawh hi Mizoramah a lo tha thei hle a ni tih a ti lang a ni. A lawmawm hle nghe nghe a, hna an rawn thawk tana, chuvangin expert hrarpa vak ngaiin kan in hre lova, khang ang kha un mamawh te chu an ni. Tunah hianin soil testing van pawh kha a awm reng a, tih kha sawi a ni a. A awm reng mai ink taka, a chhan chu hemi soil chemist thiam mi kha kan la thei tlat lova, chu chau kau huai a, kan harsa a, chu chu hmuh tumin kan beisei zel a. Kan hlawhtlin hun chu a la awm em ang chu maw, chu a ni chauh mai a ni.

Tin, heng laiah pui tur kan la nei bawk si lo. Tin, Pu Hruaia khan khawi jek chhuah hman tlak loh Khawhawl ah te, Champhai ah te a sun teuh thu kha a sawi nual a. Hei hi engemaw chenah a dik mai thei a, a dik lova ka ti mai thei lova, amaherawhchu a chhuah ber zawka chu a khawl a hi a hman tlak loh a ni lova, a tha lo pawh a ni lova, tunah hian kan harsatna pakhat chu - an han la chhova, hetah hian training kan han pe ve nial nual a, an thiam tawk mang lova, chutia a thiam tawk lo ten an handle khan khawl hi a lo tha zo thei ang reng viau mai a ni. Chu chu kan buaipui deuh na lai pakhat chu a ni.

Tin, he khawl hi a ti thiam te kutah chuan a tha viau a, tin, lak chhuah tom zel pawh kan tum ang a, a chhan chu tunah hian terracing te kan bei a, ka sawi ang khan crop pakhat mai hi a tawk dawn lova, kum khatah crop 2 te kan ti dawn anih chuan khawl kha lo chuan a tih theih lova, chu khawl chu he power tiller hi a ni tlat a ni. Chuvangin hegg hi kan tlangval ten an hmang thiam deuh deuh ang a (Pu Hruaia : Pu Speaker, a leiin leisak zawk ula, an tangkai pui zawk ang). Pu Speaker, thenkhatah chuan hei bawng te pawh kan leisak reng a ni. Kumin ah pawh cultivator harsa zual deuh hnenah bawng tuak 100 kan pe a, khawl hlir kha a pek theih reng lova, chumi scheme pawh chu a kai thova, amaherawhchu he khawl hi a tha a nih chuan enpattinge Silchar phai ah te khuan an hman loh tihte pawh kha a awm a. A ni bawk taka, khungah khuan an hmang lova, a chhan thuit deuh mai a lo awm a ni.

khung a cultivator ho khu an mahni ram a lo ni lova, mi rama thawk, khatia in ei sem vel mai mai kha an lo ni a, chuvangin an lo hmang lo mai mai a lo ni. A hmanga chuan, khung Bilkawthlir-ah te pawh an zawng chhang em em a ni. Tha an ti a ni.

Tin, hei hi leileta tool chauh a ni lova, Fuherna te tui pump da chhawchhi herna atan te khan vuah theih vek a ni. Khawl tha deuh mai a ni a, hei hi a hman dana kan la thiam tawk lo a ni deuh ber.

Tin, Pu Hruaia bawk khan khimi Hnahlan lam leh khaw chhak lam reng reng khi a rawn ngaihmawh thu a sawi a, a dik viau mai. Khi khi tun hmain kal kawngte a harsat avangin thlahthlam loh theih loh an nihna a awm a, mahse tunah kal kawngte a in hawng thei tawh a, theihpatapwa tih tum a ni khiti lai khi.

Tin, Pu Ruata khanin "Khawl hman tlak loh khuti lai ah khuan a lum rum mai" tih thu a sawi a. A dik viau mai, khu a lum reng mai tak a, mahse khu khu a tih ngaihna kan hriat tawh loh a ni. Assam hun laia an rawn lei a ni a, "Khawl tha tak a ni" an lo ti nghe nghe a, Amaher wh chu Water Pressure thui tak tak lak chhoh theihna a lo a. a hman dan kan lo thiam lova, chu chu a hman dan te Company an zuk zawhin chhanna awm bawk si lova, rawn ngaihsakna awm bawk si lo va, chuvangin helaiah tih ngaihna hriat lewin a lum der mai a ni.

(Pu C.Lalruata: Pu Speaker, engtia tih zui zel nge an tum)

Pu Speaker, engtia tih zui zel ngaihna pawh chu kan hre lo a, kan lum hlawn mai chu anih khu maw le.

Tin, Pu Saitlawma khanin "Aieng chi Quintal 20 lai supply turin pawisa a la hmu love" tih thu kha a sawi a kha kha tunah tihfel a ni tawh e, an lo ti zel a, chuvangin thil engemaw formality tih tur a awm a, chung ang chu an tih chuan pek theih mai tur chu a ni e.

Tin, hei Land reclamation rate thu kha, an rawn sawi a, confusion a awm e, tih thu a ni.

Hei hi confusion a awm na chhan chu kum thar lamah chuanin hei kan Chief Minister nen kan zu zinna ah khanin "Hetia All India Pattein a, hemi subsidy rate, land reclamation emaw, thil dang reng reng, mi in tih hniam sak vak a, midang ang mai a mi dah hi a dik love," tiin kan zu bei vak a, chu chu an ni pawhin an hre thiam hle a, chuvangin kum thar chhoah chuan kan beisei a, chumi kan beisei thu chu kan lo sawi hma lutuk deuh a ni mai thei. chu chuan confusion a siam anih ka zu ring ta deuh a, tunah tak hi chuan, kumin financial year ah hi chuan engmah a la danglam lo reng a ni.

Tin, helaiah hianin Gamsevak training sawmi Hianthial a mi kha an rawn sawi a, hemi training hi sawmi hmun atan tih a nih kha; Chu chu tun~~kuah~~ khan khumi Planning Commission an Advisor te hovin an rawn remti lova, Khumi Kolasib ah khuan research Centre a awm dawn a, khumi research sub-centre bulah khuan he training centre a hi awm se a tha ang e, an rawn ti a. Chu chu keinin kan awi lo ve thung a, kanin hnial a, tun thlengin kan la in hnial ta reng mai a, engnge kan an dawn kan la hre lova, sawtah sawn tangka te kan lo sengral hnem tawh si a, keini chuan sawtah sawn tih zel kan tum a, amaherawhchu khuti lam khu thu nei zawk an ni ang a. Pawisa kan pe lo ang che u ti em lo chuan min rawn vau em lovang chu kan ti a, sawta neih tal chu kan la tum chu a ni.

(Pu Saitlawma: Pu Speaker, saw thil saw Planning Commission thu lovin kan sorkarin a thlang mai a, chu chu Planning Commission in a remti lo em ni?).

Pu Speaker, Planning Commission kan ngaihtuah hauh lova, keimahni thlan theih tur a ni a, amaherawhchu sawmi thlan hnuah khumi Kolasib Centre a awm tur khuan an rawn tih leh tak si a, chumiah chuan anni pawhin a ti; ah chuan thlang se, sawmi saw an thlang ve tho mai thei a ni. Mahse khumi lo awm dawn takah khanin ngaihtuah theih tak a ni reng a. Keini pawhin lo ti laklawh thi tawh lovi la khuan khuti laia a awm khu chu pawimawhna tak a awm ve baw a ni. Khuti laiah khuan chuan awm se chu thatna tak chu a awm a, remchhanna tak chu a awm a ni. Amaherawhchu kan lo kal thu tawh e, tiin kan tang a ni ber a,

Tin, Kawnpui N.E.C. leh thil dang chungchangte Pu Lalkunga khan zawhna te a rawn siam nual a, zawhna kha a tam viau a.

Jhum control pawisa, Selesih ah Kudam sak tih kha NEC pawisa a khimi Selesih a kudam sak thu kha a sawi a, kha kha sak a ni a, mahsela Selesihah a ni lova, Durtlang ah a ni. Chu chu a awm dan chu NEC chu hemi tlawng kuam a kha a ni ber a, mahsela ~~chuk~~ hemi kudam kha hemi Kawnpui te, Saikhawthlirte Tin, sawtah Zobawk a ni a, tin, a kudam kha hemi Aizawlah han dah dawn ila, hmun a awm dawn bawk silo. Chuvangin Durtlangah hi chuan pakhat emaw pahnih emaw hi chu a tul a ni tihna a awm a, chuvangin, khami NEC pawisa khan, NEC kudam atan khiti laiah sak a ni a, chu chu a sualna hran ~~th~~ chiam a awm lova. NEC enkawlit te pawh heti laiah Aizawlah kan awm tho a, chuvangin thil dik lo hranpa vakah ngai lo ila. (Pu Lalkunga: Pu Speaker, an saknaah khan provision a awm reng em ni?).

Pu Speaker, provision awm e, chumi provision awm lo chuan kan sa thei hauh lo ang.

Tin, Pu Lalkunga khan Development Office a Balhla chite leh Serthlum ro tih vel te kha a sawi nual a, tin, Potatoes seeds tha lo thu te.

Hei hi kan Member thenkhatte sawi ang khan heng ang seeds hi harsatna fe a awm ve na chu, a han takah Khanin lo thleng bleithei lo hi a awm thin a, contractor thenkhat ten rawn ti thleng thei mahse, a ti thleng hlei thei lo te leh thil harsatna awm tak tak ve bawk si sawngte in a lo awm thin a, chuvangin a chhe tawk hi zawng a awm fo mai le, chu chu zep thu pawh a ni lova, mahse chu chu improve kan tum tura a ni mai a.

Tin, Plant Protection te, eng plant te nge maw in protect a ti khan Pu Lalkungahhan min rawn ti a.

Plan chu heng potato te, cabage te thil chi hran hran plant ho zawng zawng kha protection ngai vek an ni a, heng hi eng hrik hrik in emaw a bei thin a, khang ven nan khan damdawi eng eng emaw bcih ve an ngai thin a ni.

Tin, irrigation thu hi flow irrigation thu te lift irrigation te hi khawilaiah nge tih kha -

Heng irrigation tamna ber khung Bilkawthlir te Vairengte emaw tin, heng Mat valley ah te henglai vel Agriculture Potentiality tamna apiang hi a ni mai a. Hmun dangah a tih yak theih law, mabsela heng tlangpang terracing tihna ah te pawh hian flow irrigation a tihna te pawh chu a awm bawk a, a bik takin chuti laiah han tihna tur bik a awm chuang lova, chung ka han sawi te chu an awma ber te chu an ni. Agriculture potentiality tamna hmun apiang ah khan a ni.

(Pu C.Lalruata: Pu Speaker, ka rawn ngaihmawh ve em em mai, member te ngaihmawh hrilh fiah kha a duh bawk a, nichina ka sawi lan 3.5 Horse power pumping set, khulai lawipua sawm pakhat an tlar dal mai thina kha engtinge an tih tak?).

Pu Speaker, chu chu ka hre chiang lo hle mai a, ka la rawn en ang a, ka chhang mai thei rih lo a ni.

(Pu C.Lalruata: Pu Speaker, Plant protection sawi lai khan heng serthlum tar tawh an han tih nulat leh velna hi a awm a, sawng kan Minister bial ngei, Hlimen, Pukpui tih velah te sawnin hman tur kha an hmang lo niawm tak khan an dawi a, 1972-73, 73-74, 74-75 khang chhung zawng zawng khan. Khang an hmanna hmunte kha min hrilh thei em aw?).

Pu Speaker, chuti mai chuan khang kha khawng an hman ka sawi mai thei lova, hrilh lawk deuh ka ngai awm hle mai.

(Pu Ngurdawla, Pu Speaker, hei kan Minister pawh a tui a, beiseina lian tak pawh a awm a, theihpatawp a chhuah bawk a, theih pawh a thei zat zat hle. A la rei lc nen himasawnna kan nei viau dawn a, Amaherawhchu kan sorkar policy nichina Pu Sangkhuma khah engemaw Item, Coffe tih te, Khaum, Sapthei, Chakal Farm Pangbal tih kha a la tui chho zel em? engnge kan dinhmuh.

Pu Speaker, ka sawi duh hi kan sawi zo phawt ang a, chu chu muang changin kan chhang dawn nia.

Jhum Control Scheme ah khanin engnge thil Idea hah-thlak deuh hlek in nei ang tih ka hlaung a, chu chu lo nei mi ni ve lote pawh, hemi kan N.E.C. Scheme ah hianin an tel e tiin in rilku a hah deuh niawmin ka hria a, chu chu han sawi fiah ka duh a.

Engemaw lo in zep tawk chu a awm ang, a chhan chu helaiah hian Mizo hi intih hmuh mi kan ni a, chuvangin mite tih hmuh thei, thil ti puitling thei hi kan dap a ngai a, tupawh ni rawh se, heng long term plantation te phei chuan thil ti hlawhtling thei tura te han ti phawt mai ilang tikhan Mizo chu thil hlawhtling tha kan hmuh chuanin kan bawh vak mai a, thil tih theih loh a lawi pawh hi kan nei lo. Chuvangin hengah hian kan hotu ten henglai a thil kan tihah hian lo ngaithiam ula, duhna deuh mai ka nei a, a chhan chu thilti hlawhtling thei kan duh a, a ram a zau a, hengah hian tumah in hupphurhna tur a awm lo. A ti hlawhtlingin ti se, midangin kan zui zel ang. Tumah hanin hu phurh na tur a ni lo reng reng a. Chuvangin a ti thei theiin kan tih hi a tha ang.

Tin, kan thiante khan Khaum te kha engtizia nge ni ta an ti deuh a, heng ang ka sawite hi tha tak tak vek mai a ni a. Amaherawhchu a tha a piang hi a lo tih theih vek lem lova, a ti peihte hi an lo awm bawk mang si lova, kei ka peih mang bawk si lova, a sawisa hi chu ka peih a, a tiha tak hi chu ka peih lo a ni, mi tihah hian kei kan sawi a ni ber a. Mahse han sawi ah chuan an ti ve vak mai bawk a, tihlawhtling chu an awm ve nuad mai bawk a. Pangbal te pawh hi a thleng thui fu reng a ni. Amaherawhchu hengte pawh hi keimahni leilung hian a zir lo nge ni engnge ni kan mentality hian a phak lo deuh em ni, duh ang chuan a puitling thei vak lova.

Kan member te hianin hei terrace hi kan Minister hian a sawi vak a, a thlak leh that ang e, an ti deuh a, thlak leh that pawh chu a tha zawk anih chuan ka hnial chuang lova. A tha zawk kan ban leh mai a ni a, a tha lo zawk tih riat renga thlak duh loh chu kei ka tum der lova, kan tih chi anih leh nih loh ngun takin kan en ang a, tih loh chi chu kan thlaung leh mai thin ang a, chu chu a ni Mai awm e.

Pu Speaker, sawi tur a tam viau a, man memberte pawh an lungawi tawk 18 ang tih ka ring a, a chhanna ah hian - Thil tam tak an sawi a, amaherawhchu henga an thil sawi tam tak kha kan rawn enzui ang a, theihpatawpin helaia advice te, suggestion te, kan siam kha kan rawn bawhzui ang.

(Pu C.Laliuata: Pu Speaker, Community Development hnuai Nutrition Programme ah khan kum hmasa ah te, hmasa thanh te pawh chaw vel phurh na tur khan, hei budgetah pawh provision a awm fo si a, Motor kal theih lohnaah te, "In rawn la thei lo alawm" tia an sem theih loh maite kha a dik lo a ni lawm ni? chiang deuh hlekin min han hrilh fiah teh se, ka bial Lungpho khuan khianin Motor a kal thei lova, nangmahnin in rawn la thei lova, tih vang ringawtin chaw thate and awng ve lova, a mamawh a hlei hlei an ni si a, khi khua khi khaw hrisel lo deuh mai an ni a, engemaw chenah. A tui khi a dik lo nge ni Awpuar te pawh hi an tam deuh a, ka tawng an ~~hmuat~~ thu suhah. Ke pali sa ei thei lo hi an tam bawk a, khaw dangah an va in sawn lahin kum 2/1 ah an ei thei leh mai si a, chaw tha an mamawh em em a ni. Chu chu Minister hian min hriatsak sela khatiang provision awm reng chung si kha chuan min hmaih tawh lo se tih ka ngen duh a ni.

(Pu F.Hrangvela: Pu Speaker, a chhan nghal atan - kan Community Development Block hi All India Pattern in kan kal a, a Block siamah kha chuan, Amaherawhchu tangka pek hun ah khan N.E.F.A. Pattern in kan awm tih hi Block Officer tawngka atangte in kan hre leh si a, a dik em? NEP Pattern kha chuan tangka a tlem" an ti a. Chuvang chuan tangka kan hmu tlem ta em ni?. Tin, thil pakhat ka zawh leh duh chu Demand 31-na respect of agriculture tih ah khanin tangka hman tur kan nghah hle a, a hmannura han sawi thla diat diat a, Chhimpui atan te, Lunglei atan te land reclamation atan te, land reform atan te a ti a.

Ka ngaihmawh em em chu Local Mineral resources tih kha ka zu en a, tangka a awm ta hauh lo mai a, kha kha General discussion ah pawh ka sawi lang a, engnge a awmzia ta, ka zu ti a, General discussion a kan zu sawi kha kan Minister hian a theihngihl tawh niin ka hria, khang vel a an sawi kha, vawinah hian rawn chhang məuh pawh ka hre lova, vawinah sawi kha a chhang ta ber niin ka hria, chu chu engnge a chhan min han hrilh se ka lawm ngawt ang.

(Pu Vanlahruaia: Pu Speaker, zawh ka ~~bum~~ kha kan zawt lawk ang a, hei Agriculture hian kum tin Fuherkhawl hi an sem thin a, helai khawpui hnai a mi hi ~~xa~~ a dil hrat hrat an pe ringawt mai niin ka hria a, an sem dawn apiang hian kei ka bial tan ka rawn dil a, ka bialte ka rawn sawipui thin a, an chang lo kum tin ringawt mai a, kan Minister thar hian sem leh hunah min pe ve thei tawh dawn lawm ni, ka bial leh bial hla deuh te pawh an hee ve thei tawh dawn lawm ni tih kan zawt duh deuh ka ti).

Pu Speaker, chumi thu ah chuan le, dil rawh u in hmu ang tih a ni mai, in dil tawk lo a ni ang tih a rinawm viau a. Tawngtai te pawh hi tawngtai naran hi chu a chhang mang lo a nia. Thil dilte hi dil tak tak a awm a. mahni bialte tan pawh dil tak takhi a awm a, kei pawh ka bial te tana ka dil tak tak chu min pe mai a ni.

Khimi Lungpho Nutrition Scheme thil tih kha chu, a harsha viau mai a, a operate pawh hi, thil tha ang reng viau si operate har deuh si a ni a, a staff te pawh an in daih lova, a transport thilah hianin Motorte hman a lo ngai a, a theih theihna ah khan, chuvangin khatianga han thlen vek tur kha chuanin a harsatna tak kha chu a awm a ni. Pu Ruata kha chu a vanduai pawlah a tang a. Lungpho engkawng pawhin a khirh vel reng reng mai a, khi khua khi a tha ber chu, han zin leh sela, Chhiahtlangah lo pem thla ru-tia a thlem thluk theih phei chuan a lawmawm hle in ka ring.

SPEAKER: Point in han tarlant ak chhan nan Minister-in darkar khat zet a hmang a, Member te pawhin in hriathiam tawh a beisei awm a. Tunah Demand hi House-ah kan vote ang a, a remti chuan 'Remti'kan ti ang a, a temti lo chuan & Remti lo' tih tur a ni.

Hei hi a question a ni a, that the demand No 36, 37, 38, 40, 41&43 for Rupees 3 Crores 72 Lakhs 3 Thousand only to meet the expenses during the year 1976-77 in respect of the departments, and for the amount as showning in column 2.3 and 4 para 13 of Bulettin Part II dated 23rd March, 1976 be passed.

Awle, pass remti chuan "Remti" ti ula, Remti lo in awm em? In awm lo maw? Awle, heng demand te hi lungrual takin remtih lohna awm lovin passed a ni.

Tunah Demand 30, 40, 44 kan la ang a, chu chu Minister i/c in han move sela.

PU ZALAWMA: Mr. Speaker sir on the recommendation of the DY MINISTER. Administrator of Mizoram and with your kind permission Sir, I move the demand No 30, 42, 44 for Rupees one Crore 48 Lakhs 43 Thousand only to meet the expenses during the year 1976-77 in respect of the following departments demand No. 30 Labour and Employment Revenue, 7 lakhs 12 thousands Demand No. 42 Forest Revenue 53 lakhs 29 thousands, Demand No. 44 Industries Revenue 3 lakhs.
(b) Village and small Industry revenue 73 lakhs 2 thousands
(c) Law and Small Village Industry 12 lakhs.

Thanking you.

SPEAKER: Awle, heng demand te hi Minister i/c in a move ta a, chuvangin sawiho a ni ang a, sawi duh nei apiangin sawi teh u.

PU LALHMINCTHANGA: Pu Speaker Demand No.44-na hi ha
sawi ve hlek ka duh a,

Hemi Budget Estimate ah hian Paper Factory te, Ply wood factory te a lo lang a, hei kan ram hi Forest hmun ni mahsela, thil tih tak tak Factories kan la nei lova, tun thleng hian. Amaherawhchu ram danglete kan en in Arunachal lamah Prodonal Pradesh Ply Wood Factori hi hmun tin deuh thaw ah a awm a, Tin, Revenue pawh a tha hle a, India ram mai ni lovin, Export thlengin an thawn chhuak a ni a, kuminah he Ply Wood Factory hi a lo lan ve avangin filru a ti thar hle. Ply Wood Factory atan, kan thing lo hyan tur atan hian 4"x3" a kan hman reng reng hi thil tha tak tak a lo ni lo zawk, thing dusp lam deuh zawk hi a tha nghe nghe a, chuvangin hetiang Ply Wood Factory hi Mizoramah kan lo din thuai thuai chuan thing tha mang lo zawka kan hriat hi pawisa tam tak ah kan lo din thei Dawnin ka hria a, Chuvangin kan Minister i/c ten helam pang hi han ti chak turin ka ngen duh bawk a ni.

Meghalaya lamah pawh khuan Ply Wood Factory chu an tan mek a, ropui takin an din tih kan hue bawk a, Keini Thick Forest ram anga ngaih siin kan lachan ve lawk thei lo a pawi tak meuh a, amaherawhchu beisei na ka nei zel a.

Tin, Mau kan nei ngah hle, ka hriat dan a sual loh chuan 1964 District Council lai atangin tun thlengin engemaw Agreement nei angin Indian Paper Pulp Factory chuan mau a lakin lumpsum Revenue 20 thousand vel a ni awmin a lang a, tunah hian 31 March ah chuan a lo tawp leh dawn tawh a, hemi Project ah hian kan sorkar ten a bik takin lo en sela, kan Mau dinhmun te hi pawisa a lo chang tam zawk turin mipui vantlang hian an beisei bawk a, chuvangin hemi Paper Mill kan neih hma pawhin pawisa tam zawk kan lam theih nan kawng tinreng a dap turin ka han fuih duh bawk a ni.

Industry lam pangah lo kai ila, hei Industrial loan hi kan sorkarin tem tawk tak a pe a. General Discussiona kan sawi tawh ang khan, hemi Industrial loan pek dan chungchangah hian sorkarin Timkhur leh zual tura ka han duh chu hengte hi a ni a, a hmasa berin mi tam takin plan leh application an submit a, tha tak takin a figure te dan ang te in ti mëhsela raw material local a thil a available lo thilah hian, tunhma khan Industrial loan kan lo pe tam lutuk a, Entiran - Guny Bag Industry te Plank thingrem siam tih te, Aluminium Industry tih te, Soap Industries tih te hi dikta kin a tha lo ni lovin, thupui berah nei tawh lo vin, a vang chu pawn lam atanga a material kan lak luh chhung chuan local ready made ram dang siam hi kan complete ngai dawn lova, hemi Industrial loan kan hman tur dikta hi kan hmang lo niin a lang a, chungai chuan thil pawimawh tak mahni ram chhunga thilawm te ngaihtuah ila, Sugar Mill te, Chhawhchhi Mill te Swhthing lamah te hetiang raw material kan neih sa

chung chungah hian Industrial Loan petu te hian rilruah nei a memberte leh sawrkar hian heti lam hi ngai pawimawh turir han chah duh a ni. Heng Sugar Mill te zawkte pawh hi lo di ila larger scheme pawhin lo ti lo mah ila, Sugar Mill te kan lo neih theih chuan bye products a nei a. Thil chi tam tak Rum te a bye products thei bawk a. Hengte pawh hi phailamah te permit in a la fo tho si a, hengte pawh hi local a available theih mai awm a lang a ni a, chunglam pang chu kan Minister hian a thiam zawng a ni mai thei a, ngaihtuah ngun se ka ti a.

A tlangpuiin Industrial Loan chungchangah hian pawisa dik taka kan hman theihna turin keimahni raw material ah hian priority pek ngei nise tih hi ka han sawi lang duh mai a ni e.

K a lawm e.

PU C.LIRUATA: Pu Speaker, Demand tuna kan ngaihtuah ah hian sawi duh ka nei ve a. Industry lam thu sawi hmasa ila. Industrial loan hi sorkar duhsakna kan ti dawn nge ni, A tirah khan kumhnih chu Industrial loan Board ah hian ka tel ve a, mahni mangghlim pawh ni ta ila, ngaihtuah fuh a har viau mai a. Tuna Member zahawm takin a sawi tak ang khan Mizoram ah engnge tih theih a, engnge tih theih loh, engnge awlsam ang tihte, chhut ngun a ngai a, Tin, Industrial loan board hi chu chihnih in then a, a te leh a lban.

Hei hi sorkarin duhdan tlangpui zam deuh kaihruaina ang reng deuh, chutiang khatiang chuan ngaihtuah ia nei ta ula tih a guide line pe thei sela, a tha awm e, ka ti a. Mahni rilru puakchhuak a board member ten an tih ai kha chuanin sorkar duh dan zul zui a an rawn ngaihtuah sa theih kha a that ka ring. Perak Industry a tante loan kan han pe ngawt a, malise vawiinni thlengin 1972-73 a perak Industry a tana loan pek chhuah kha, perak siam chhuah tak a awm awm pawh ka la hre lova, a chhan chu tihawm anih tehchiam loh vang a ni mai a, chuvang chuan khatiang lampang kha an thlir theih nana sorkarin kaihruaina pek a dik ka ring. Tin, Amount hi a beitham lutuk a, Industry tihtham deuh din nana cheng sing 2/3 te kan han in pe ringawt mai hi chu buaipui awm a ni lek zawk a. henkhat tan chuan, chuvangin a pawisa awm ang ang a hi sorkar hianin hlawpuina tham deuh a an hman theihna turin a mihrnga hi chu tiem deuh zawk mai se tih a, kaihruaina an pek hi ka duh a. Chutilo chu a ngaihtuah tute Board Member te tan khan rawn sawi a pui an tam a, tin, a zarzo theitu mihring an tam a te kha dunna te a lo lian thei bawk a. tangkai pui thei zawk te leh Industry tam zawk te lo din theihna tur chuan vawikhata tih tam ai hi chuan

amount tama, mihring tlem in tih khan Mizoramah Industrial hian hma a sawn thei zawk awm mang e tih ka ngaihtuah a. Tin, kan ram han en in lo neih atanga thil tih chhuah te a in nghat chi Industry hi a hlawtling hma ber ang tih a rinawm a, chutiang lampang chu thlir let atan a tha hle in ka hria. Theisawrna te kan ti a, khung Vairengte a mite khu kei ka sawisel fo thin a, hman atanga an lo tih fo thin phei chu a ni a, Lakhipur atanga Lakhuihthei la chho a, Vairengte ah Fruit preservationunit an han siam a, a velah khuan lakhuihthei a pun phah teh chiam awm pawhin a lang lo. Hmun danga lakhuihthei chin tamma te kan sawi a, mahse Member zahawm tak tak ten an awi meuh lova, mahsela kan sawi chu a thleng dik chho zel a, a pawi ka ti hle a. Mizoram chhung ngei a mi ten a, kei mahni a kan lo chin ve sorkarin encouragement engmah a siam loh avangin vawiinniah chuan Mizoram ah hianin Lakhuihthei chu tunhma a tamnaah te chuan a lo rem chhe zo zel a, a pawi hlein ka hria.

Chuvangin heta nghah chhan neih theih chi
Industry hi ngaih tur a ni.

Tin, Labour & Employment thuah hianint awite sawi duh ka nei a, hei Employment Exchange ah mi tam tak an in register a, sorkar hnathawk laite pawh in register a ngai niawmt aka ni a, Registration hi Compulsory a lo nih takah hian sorkar pawh a mualpho lohna tura a mualpho theihna awmin ka hria. Unemployment chungchang a ni a, chu chu sorkar hnathawk lai pawh an in register vek chuan registration atanga han en chuan lekhkhatiam hna hmu lo an tam hle ~~meaw~~ tih theih tur a ni a. Chuvangin hna zawng lai ngau ngau te bi ni mai awm takah ka ngai a, ka hriat suil loh chuan.

Tin, khu Employment Exchange khu mi tam tak dawrtu an ni a, Lungleiah te Champhaiah te siam tawh ni awm tak a ni a, khaw pawimavh dangah he Employment Exchange hi siam theih nise tha in ka hria. Tin, mipui dawr hi tlin a har viau a. Kei mi phunchiar tak mai ka ni a, ka phun hi ning tan chuan phun lohna turawn tur a ni ve mai bawkin ka hria. Vawikhat chu Employment Exchange Office ah ka leng a, Pu Speaker, a te newi viau a, Employment Exchange Officer chuan mi a hre lo nge ni, mi hre lo pawh nise, a mah dawrtu tur an nih kha chuan a tih tur an nih kha chuan a tih tur a nih ang taka a lo entertain kha a tih tur a ni a. Cleark ho awmna ah a awm a, a pindan ah a thu lova, biak ka duh che ka ti a "Ka hman lo sain maw le" a ti a. min namnul mai dawn a, mahse ka press lui ve tlat a, ka hruai lut ta a. Hnathawktute reng reng hian vantlang servant kan ni tih hi an in hre reng tur a ni tih hi kei ka sawi nawn fo duh tak tak a. Thenkhat tan chuan a ngaihthlak a nuam lo mai thei, sorkar hnathawk tom tek tan. Mahse hla pakhatin, "A hua hua chu an ni mai" a tih ang deuhin, hetiang anga ka sewi sel hua hua chu insiam that an ngai hle a ni angthi chu ka thu tlukna a ni.

Industry thuah hei kan budget buah North Eastern Council hnuiah hian Oaktasser an ti a ni awm e ka lam thiam chiah lova, nichinah Member zahawn tak Pu Lalkunga khan Development Minister demand sawi lai khan a rawn sawi lang zawk tawh a, 1975-76 ah khan Oaktasser an testing atan pawisa a awm a, mahse hei kumin ah chuan a awm leh ta tlat lo mai a, Hei hi engnge a chhan? hrilhfiah ka ngai a,

Khing Champhai velah te leh zo deuh hmun thenkhat khatah Sasaw thing kan tih te, Khawthlit thing kan tih te hi a awm a, heng atang a Silk siam theih beiseiin sorkarin nikum ti ila, tun kum kal mekah survey leh testing atan pawisa a siam a, Finance Minister zahawn tak pawh khan budget speech ah pawh a sawi lang a, a sawi promo ng viau nghe nghe a, nimahse tunah pawh a lo lang leh ta hi engtizia nge ni? Ka hre duh a ni.

Tin, Handloom development Prime Minister

20 Economic Programme tih puitlinna atan tiin sorkar i khaw sawm (10) thlan chhuahah te, Centre a siam a, heng hi eng base in nge an thlan ka hre duh a, vui ta hrim hrim hi a awm theih e in ti anih chuan a awm theih ba ang a. Heng chu hmun pawimawh a ni ve mai a, hei handi engemaw zat an pe dawn a, mi tam takin an benefit dawn chutah chuan a pawimawh sa a te tih pawimawh zel chu Bi thu chu a ni tak a, hmasawnna a rual thei ang bera kan hi India rama Rorel tu pawl Congress thil tum a ni a, ke Zoroma coreltu pawh hi Congress tho a ni a. Kan thil tih a ni bawk a, thingtlang khawtin tih masawnna rual tak, hmasawnna an lo chan theihna turin hetianga thil pawimawh te hi a dahna khuaa te hi sem zai theih chu nisela a tha hie chuan ka ring a. Hei kan Finance Minister speech te kan en in leh Budget by te kan en in, kum lo kal leh tur tun budgitt kan sawi lai mek, kan hman hun ah pawh hian tih belh tur a la awm ni-awm takin a hriat theih a, heng an tih hunah pawh hian tuna ka han sawi ang hi rilru a vawng reng chunga kan tih ka duh a, chu chu ka ngen nghal bawk a.

Tin, Paper Industry thu hi hei a hlawhtlin theih beisei awmt akin Consultant te pawhin a feasibility report pawh an pe lut tawh e, tih a ni a, hmanni khan zawhna ka siam a, koh hman lohin a awm a, a chhanna rawn circulate ah khan Paper Technology atan hian training mi tirh kan nei tawh sem tih ka zawt a, 'Nei lo' tih a ni a, a tir phat he Legislative kan nei phat atang khan kei ka ngaihpawimewh zawng a ni ang chu, ka sawi lang fo a, Paper Industry hi lo nei ta ila, hnathawk thei mi sang engemaw zat kan nei dawn a, chumi a thawk thei tu tur chu Mizo zingah hian Mau tan tu leh Pu khawm tu tih mai loh kha chu kan awm rih lo niawm tak in a lang a ni. Chuvangin Paper technology lampang ah hian Forest Department lam tih tur a ni bik em tih phei chu ka hre hauh lova, ngaihtuah atan a tha hle awmin ka ring. Hei hi ndkimah nge ni Forest Minister zahawn tak Pu R.Thangliana pawh khanin "Kan ti

lovang tih a kawk chuang iove' la tih tur a ni ang" ti
chungin ngaihsakna sorkarin a la nei lo reng reng a,
Hei hi thil pawimawh ve tak chu a ni a, chuvang chuan hei
hi ka chah nawn duh bawk a ni.

Tin, Forest reservation chungchang thuah Dampa Wild Life Sanctuary ramri te an thenfel tawh a ni awm e, Tawi tlang khi Wild Life Sanctuary atan siam tumna a awm leh niawmtak a ni a, ramri siam fel turin tunah ruahmann a kal mek em ni. A chheh vel a V.C. te dan pangngai ang chuan hriattir tur a ni a, an hriat ngei theih ka duh a. Tin, khawngaihtakin khi kni siam a nih dawn chuan khilai khi ka bial nen a in ngan avangin hriat ve ka duh bawk ang a, vantlang ripui ten an lo neihna harsat phah thei tura Forest reserve boundary hi siam palh theih anih avangin khawngaihtakin Minister zahawm tak ka ngen duh a, min hriattir hrarpa theisee, ka phut a ni.

Tin, Sairang tlawng nul khi sorkarin chhiah la lovin a vel V.C. te hneah a pe thin niawm takin ka hria a, kan Member zahawm tak Pu C. Chawngkunga V.C.P. a ni ngel a, min lo ngaithiam sela, V.C. te hnena sum a luh kan d sak lo ni lovin hmun dangah pawh Forest atanga thil tih chhuah reng rengah chhiah a Monopolise vek laia, khulaia V.C. te hnena a dah bik mai khu a fello in ka hria, Sorkar ah sum a luh tam zual theit nan khulai khu direct in khawh tawh se a tha in ka hria, ka lawm e.

SPEAKER : Kan Caleriat ang kha chuan dar $3\frac{1}{2}$ ah Minister kan ko ang a, Dar 4 ah kan hun kha tawp tura a ni a, amamerawhchu discussion kan la duh dawn niin a lang a, chu chia engtingge kan tih dawn? han pawh sei lab hian a tawp lamah a sawi lo tlemte hian Quotum in siem lo thei a, chu chia kan ngaihtuah tel a tha in ka ring. Engtingge kan tih dawn, Minister koh a hun dawn a, Engnge House ngaihdan?.

PU SAPLIANA : Pu Speaker, Extent leh theih dan a awm lawm ni? niminah te pawh kan thu peih tho a, kan thu leh peih tho ang.

SPEAKER : Anih leh dar 4 ah Minister koh tum ila, tichuan $4\frac{1}{2}$ in kan extent tihna a ni ang. Tichuan sawi leh zel ila.

PU SANGCHHUM : Pu Speaker, tlem te, Pu C. Lalruata thusawi chhunzawm khan thusawi duh ka nei a, he ka sawi tur a hi sensitive riau mai a, sawi leh theih niin ka hre leva,

India ramah mi kan pung zel a. Hna zawnna chungchangah hian State tinh tawh a ni a, Mizoram pawh mahni kut ke a han din ve chinah hian hei Employment Exchange

Chhimtuipui leh Lunglei leh Aizawl a an in Register na hi han en ila, hna bmu lo tam tak an awm tawh a. Hemi solve na remchang tak chu hna e thun luh a ni mai na chungin thil dang pakhat tul deuh mai a awm a. State dangah chuanin an mahni State khanin dan an siam a, chutiang khatiang zwingin in register nisela tih a ni a, Tin, Assam kan nih lai pawh khan Assam-in dan an siam a, tin, chumi hnuah pawh chuan Mizoram hi mahni a kan awm hran hnuah khan dan mumal kan la nei lo niin hriat a ni a, Assam dan hei kan la quete chhuak dawn a, Minister khanin lo enngun deuh hlek sela. NO. E/P-344/18900-25 of 1972 chumi a Assam-in dan a siamah chuan Assam State pawn lam a mite reng reng hi Assam sorkar hnuiah an in register thei loveng tih a ni a,

chumi dan pangngai chian chu Mizoram sorkar hian imang si a, chutiang a lo nih chuan chu dan pangngai chich chu Mizoram in a la hman si chuan Assam ram chhunga hnam dang ho te khuan Mizoram chhungah danin a phal angin an in Register thil hna an nei tihna a ni. Chu chu a implication a ni tlat mai a, kha kha Mizoram sorkarin dan theih a ni tlat lo a ni. A dan hman lain a phal sak tlat avangin.

Mizoramah pawh harsatna avangin hei mi tam tak hna pek theih an ni lova, Mizoram chhunga mi te ni lovin chance an nei thei kha thil fello tak a ni, chu thil chu dan vekin a khap loh chuanin tih ngaihna a awm tlat lo mai a, miin right a nei tihna a ni. Chuvangin helai tak hi indirect a mahni ram chhung a mite humhlah theihna ngaihtuah a ngai a, ram chhunga miten kan daih lo anih pawhin pawnlam miten an rawn dil ve theihna chu Secondary chauh a ni tur a ni a, a pakhatnaah khan a ram leilung faten pangchangtaka Mizoram Sorkarah hna an l' dil a, humhalh an nih theih nan leh pawn lama mi te dan theihna dan kan neih na turin a Department hian ngun takin lo en turin ka han rawt duh a ni. Ka lama e.

PU NGURDAH: Pu Speaker, he demand chungchang ah hian sawi duh ka noi a, a chhan chu kan hna thawnha lampang Sairang tih leh heng ang kewng pui dung Luangmuual, Sakawrtuichhun tih vel vei, heng lai thla reng reng hi Forest nen hian hei kan Minister concerned pawh hian a hria ang a, kanin dawr nasain ha iai ah hian Forest leh Mipui indawrna a tam em em a, helaiah hian hjanah pawh ka sawi tawh a, an harsatna chu kawngpui atanga mel chanve helam pang leh a leh lampang side kha Forest Reserve a ni tih tawp mai kha a ni a, chutiang a lo nih chuan khu Sakawrtuichhun te, Sairang kawngdung velte tan khu chuan hetah Flawng a lo awm leh bawk a, Lo neitu te ten hian chan hi a zim em em mai a, Sakawrtuichhun khawlai ah khuan Forest Reserve chu lung an phun a, chuta tang chuan a hriat thiam theih mai ang a, Public tan a Jhuming a awm loh dan chu chutah chuan harsatna tak mai kan tawk a, kan Minister te pawh kan be thin a, an ni chuan Jhuming ah chuan kan liberal viau te an han ti ngawt a, Anaherawhchu khulai kumkhat han neih khan an liberal a, Anaherawhchu tah khuan Teak te emaw an han ching leh a, A lo

nei tu te tan kha chuan a hun lehah kha chuan neih tur
kha a awm ta chuang lova, chutiang deuh chuan luipui du
zawng zawng kha reserve a lo ni leh a, mei chanve ve a
kam leh lam leh lam, helai a hi a hmun a zir deuh a tih
dan Forest lampang hian nei sela, a ramri hemi boundary
Forest reserve a ah han ti tawp tawpa hi tihtat a, mipui
dinhmun en deuh a tih anih loh chuanin hmun thenkhatah
chuan kha kha a pwngapuia Mizoram pumpuia a dik lo ka zuk
dihna ni māh levin, khami le nei hna tur hmun an neih
lohma hmun ah kha chuanin brethiam deuh a tih anih loh kha
chuanin dik takin khumi Sakawrtuichhun tlangdung te khu
chuan tih tur em em an nei tlat lo mai a, khulai chu roun
taka kan sorkar pawhin thil thlir hi dikan ka hria a.

Ngaihdan thiam pawh a harsa a, amaherawhchu harsatna tak
tak an tawk ta a ni tih hi an hriat a pawimawhin ka hria a,
solve dan tur, tin dik takin Plantation an han ti hiani
khawpuia tanga enkawl nuam a lo ni a, hmun hnai deuh zaik
a lo ni a, hemi hi dik takin Aizawl atanga hmun hnai deuh
reng reng hi ramah lo neihna lamah hian a harsa sa an ni
deuh a, engemaw ti chenah chuan a hnaivai deuh a, enkawl
lai Farm khatiang Forest Plantation zu han neih a kha chu
Department han thlir dan chuan a dikan a efficient pawh
a awl ang a, khami angle ah kha chuan. mahsela mipui
dinhmun a kha chu lo neih loh theih a la ni si lova,
hemi Shifting cultivation te pawh hi ban tur a ni kan
han ti thin tak na a, mahse thawk leh khata ban mai chu
a harsa a, zawi zawi a tih a ngai a ni. Hun ngaihtlak
deuh te a ngai a, tunah chuan an harsa tak meuh ta a. Helai
hi siam fel hle a tul chuan ka hria a ni. chu chu
engemaw ti a heta rawn sawi nawlh mai ka ni lova, mipui
hian an feel tak tak a, tih ngaina en hre lova, a Forest
Department a pawh kan pawng dem a ni hauh lova, mahsela
policy siam a, thil an tihfel loh chuan a harsat thlak
ta tak meuh a ni.

Tin, Industry lemah hianin nichin Member
zahawntak sawi ang kha a Pirnciple in helaia raw
mateifial thil kan neih loh laia hi chu encourage vak
leh a tih kha chu a dik viau in ka hria. Tun lai hian
Co-operative Department atang hian sawhthing oil extract
dante leh tih te dante leh hemi processing ti mai ila,
hemi lampang hian ka hriat dan a sual leh chuan Pu
Biakenga te pawh an zuk kal tawh a, chuti em em a harsa

ni lovin an sawi a, phai lema an tih dan hi. Helai Industry hian chhoh ve a tul a ni tiin kan sawi a. Helaiah hi dirna Central sorkar pawhin hemi zuk thi amna kawngah hian siam niawm a hriatna a awm a, heng ang zuk thiam turte hi. Industry hian stipend te pe a, hemi consumption stan chau si lovin, tuna sawhthing hrakh leh buatsaih dan kawng hi chu, ei a eiah a la ni deuh ber a, engemaw ti chen chu khami a an khan a ni tho ang a. Hemis sawhthing oil extraction leh t thil hrang hranga tih ve na kha encourage tak tak tlak niin ka hria a, a raw material kan nei tha tawh bawk a, chutiang deuh chuan thil tih ngun a ngai hle in ka hria.

Tin, Oil Mill hei chhawhchhi kan ching nasa a hei pawh hi hmanah kan sawi tawh a, Chhawhchhi atanga ! Tak te leh hemi hriak lak theihna hrang hrang hemi atanga Oil Mill hi siam a ngai a ni. Chutiang Industry chu sorkari ti chho dawn nge ni? Mimal in chutiang puih tlak an awm chuan helam pang hi pawimawh lehin a hriat a, Tlabung ah khami khewthlang lampangah te khu chuan an ching tam em er dik takin hemi Oil kan han tih leh kan hman tam tak te hi chu a_dulterate an ni hial tawh aawm a. Heng aia tha tha hi kan ti chho ve tawh dawn zawk nmin a hriat a, helai hi sorkarin pen suk lak theihna tur kawng, leh tih makmawh niin ka hria.

Tin, engtiziange hman deuh khan Small Industry loan tih ang reng deuh kha sorkar pawhin dil theih niawm tak khan an han sawi a, mipui pawhin an dil nasa viau a, khaw thiang leh chhak lem te pawh le kalin min recommend rawh ti an the hnem hle mai a, Tin, Member tam tak te pawhin chu chu an hria in ka hria a, an sawi khawm mai mai a, kha kha a dik lo ang, a dik ang ka ti ni hauh lovin, mipui tam tak chuan an chhawr theiin a rinawm a, chhawr theilo pawl te chu an awm ang a, engatinge sorkarin khatianga dil theih leh pek theih tih a lo tih tawh si, hetianga a lo zuzi chhoh leh mai tih hi chu mak ka ti a ni.

Thingtlang mipuite a nghawr nasa tlat mai a, Industrial loan ~~ti~~ hian ai hi chuan mipuiin an hria in an ti nasa zawk a, khatieng kha Industry atanga ka hriatdan a dik chuanin a loan lianah an divert chho niawm a sawi a ni a. chu chu Pu Speaker, a dik leh dik leh chu ka zuk hre lova. kan Minister concerned in han chhang fiah sela, zuk divert a pawh chu a dik lo hrim hrimin ka hria a, mipuite khatieng a lo buai phili tir a, hla tak taka tanga kan tih tir tawh chuanin pending tak tak a ni a, chumi a nih lohva, hetilaia le romsiam leh zeuh mai te anih chuan mipui disappointment kha man to lutuk a ni a, khatieng kha sorkarin han ti nawn leh chi ni hauh lovin ka hria a, a pawi ka ti tak zet a ni.

Tin, ka le hriat danin Industrial loan i thenkhat ten tunthlencin chung Oil Mill te pawh chu thenkhatte chuan Industrial loan te pawh la tawhin ka hria a, chutiang din tur chuan. Mahse tun thlengin engmah an la ti lova, khamiah khan engmah progress-na a awm 1 awm lo niawm a ni a, Khangang chi a kha, loan an la tawh a, engmah step an lak loh khan sorkarin engtinnge a bawhzui tih kha ka hre duh bawk a, chu chu kan Minister-in chutiang la tawh, (Oil Mill atan) engmah la ti lo te an awm em? Awm anih chuan enganginnge a um zui tih kha ka hre duh a, chutiang a nih lova, fir taka kant lan loh chuan helaih hianin pawisa tam ta khang Oil Mill atan loan an pek kha Industrial loan lo pe zawk ila chuan mi tam takin an chhawr tha tawzawk ang tih ka ring a, chutiang chuan strick taka hi enkawi ngun a dikan ka hria a, chu chu ka rawn saw duh an i.

Ka lawm e.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, heng demand ah hian tlem sawitur ka nei ve a, a hmasa in Demand 30 naah hian.

He thil hi Mizoramah le awm thar a ni U.T. Kan nih tirk in a awm lova, kan lekhathau te leh thiam le te hng zawng tana tanpuina tha tak a ni a, he hi thil pawimawh tak a ni a, Central Sorkarin min pe ve thei hi lawmawntak niin ka hria.

Tin, hemi ah hian thil pakhat pawimawh ve tak awma ka hriat chu hei I.T.I. kan dah dan hi a fel hlel deuhin ka hria a, Education hnuaih a awm a, hei hi Labour & Employment hnuaih State dang zawng zawngah awm thin a, he I.T.I. hi hemi hnuaih hian awmsela, a tha in ka hria a, chu chu a hmasa in ka han sawi duh a ni.

Tin, Demand 42 ah hei Forest hi a chus hle a, kan le neih danin a dir lova, han humhalh leh tle hian, kan le neih dan a hi thlak a tul a, Tin, Agriculture Department leh Department dang tanruual a ngai tih thu kan sawi thin a, Engpawhnisc, kan Forest hi tuna kan le neih dana kan la noi anih pawhin a humhalh dan kawng hi a awm theiin ka hria a, tuna kan Forest lam performance hi a thatna lai tak a awm ve a, Plantation ah te pawh a hlawhtling ve om em a, a defect na ber nia ka hriat chu tunhma a kan Forest Act a kha tunah hian a hman tlak em om lem lova, kan Forest dana hi sorkar lamen rawn buat nth

sela. Session leh tal chuan amend theihin awm sela, chutilo chuan kan form hman te Forest hnuala kan Collection ah te leh engengah te emaw keimahni own form ah leh material lam hman tur kan la nei lo reng reng a, chuvangin heng thi ah hian a pawimawh hle in ka hria.

Tin, chu lc lehah chuan tuna kan dinhmun a kan ram kan ti chhia a ka hriat leh pakhat chu Forest Department te, Revenue leh L.A.D. te in-karah hian in hriatthiamma tha tawk a awm lc om ni chu aw! ka ti thin a, Lo neih chung changah L.A.D. ten thu neihna an nei a, ram Ich huan theh, chungchangah Revenue ten thu neihna an nei a, chuvangin Forest ram chhungah tute omaw khanin Revenue emaw L.A.D. Lo neihna hmun tur te an lo pek mai kha chuan kan Forest hi a chhc hma thin a, chuvangte chuan tunhnuah chuanin inlaichinna tha zawk neih dan ngaihtuah nisela a tul hle in ka hria.

Tin, Demand 44-na Industry ah hian engemaw ti zawng chuan kan ram hian a changkan phah tih theina chin a awm ve a, sorkarin loan a pe a, thenkhat te lc hmang tha le d euh te pawh an lo awm a ni mai thei a, mahse tun hma te ngaihtuah chuan kan ^{changkan} phah em em a. Tin, grand ~~in-dia~~ sem chungchangah te puanthui khawlte, Laphiar khawlte leh Fuherkhawlte leh engeng emaw te an sem avang hian kan tangkai pui em em a, Amaherawhchu Khang subsidy emaw chu Department in a pek khawl reng reng kha a hman tlak loh tih hi a tam a, hmanni a Serchhip . kan kal kal pawhin kan Speaker hnenah ~~Chingchhip~~ pa pakhat chuan "I mit ngeiin min han hmuh sak teh" a ti a, a en sak a, inhnuaiah a lum reng mai a, khatiang thilte kha a tam a, Mechanic te hi kan nei tlem tih a ni a. Amaherawhchu Mechanic te hi Mizoram pumpui tan chuan neih tam a har hle in ka ringa. A leinaah hian fimkhur a tul hle in ka hria. Thil han lei hian, Company a Zuk order rikngawt chuan a dik takin an duh duh kha an rawn thawn a, a kim nge kim lc tih pawh kha hriat theih a ni leva, pawisa an hmuh phawt chuan Company chuan an rawn thawn mai a ni. Chuvangin, kan sorkar hian thil a lei reng rengin Officer fel takte emaw tirin a hmunah rawn tifel thlap se, tichuan rawn thawn se, kan Aizawl Capital ah ngei hian an Mechanic ko khan a function theih em a running condition a ni em? tiin sem chhuah hma hian check vek sela. In the ngawt ang.

A tha apiang chu sem chhuak sela, a tha lo
apiang chu Company ah thawn leh dan agreement tha taka
an tih chuan a awm leh theiin ka ring a ni.

Tin, hei puan thuikhawl semah pawh hian, Bazara
lei keh a sem a sem kha chu a intliau khawp mai a, man lo
emaw subsidy in emaw miin an hmuh chuan a lawmawm khawp
mai a, mahse a hmanhleihtheih*hi a tam khawp mai a, fimkhur
a ngai a, eng ang pawhin sem mah ila, a hman theih loh
chuan mipui phunnavina kan siam tam mai mai niin a lang a,
chuvangin heng thil hi kan sorkarin tunhma aiin en ngun
sel a thain ka hria a. Tin, hei District-wise budget an
siam hian buaine a awm thinin ka hria, hei ka bial lam
Chhimtuipui Districtah chuan nikum leh kum hmasa ah Lunglei
District pawh a ni tho, Pu Rochama M.L.A. zahawm tak nen
kan tang tlangin Grand Min-did sem thuah a awm ve hauh lo
mai a, engti Kawng zawng emaw tal chuan pek ve nise tiin
ka nawr a, engemaw du pe dawn emwin a lang a, a List. leh
engemaw an siam vek hnu in vawiinni thlengin kha Grant-in-aid
tanpuina te kha pek lohin a la awm a, kan District Office
lamah kan han enquire chuan budget kan siam hian Department
lamin "District Budget a hran a in siam a ngai love helam
atangin kan siam kep ang che u" min ti a. hei min ti leh si
lova" an ti a. Department lama kan zawh chuan "Hei District
lamin Budget an lo siam ve lova, kan hriat pui lo a ni"
hei hi chu Aizawl mi ta tur chauh a ni tiin pawisa tam tawk
tak nuai endemaw zat kha a awm a, chutiang chu a ni a,
heliah District Budget an mahni District a an mamawh ang
a hi siam tir ve mai nisela, tichuan an duh tam lutuk te
emaw a lo nih chuan Department lamin emaw endik sak sela,
tichuan thil sem te pawh hi a rual zawngin kan nei thei
in ka ring a.

Tin, hei Handloom chungchangte pawh hi kan
Finance Minister Speech ah te pawh a lo lang zauh zeuh a,
Puantah lam pangte hi kan uar dawn anih chuan Iron emaw
material harsa pui pui kan neih phak loh kha beisei vak
lo vi la, a thain ka hria a, thil awlai deuh, kan ram a
kan neih ve, tunhma pawha kan neih ve sa a awm a, chu chu
la ~~xxx~~ hi a ni a, Hei hi Industry ah pawh a pawimawh a,
chuvangin Agriculture lama tih tur nge chu ka sawi thei
lova, remchang zawk zawkin lo ti mai se, Mizoramah hian
La a tha thei em em a, Tunhma phei chuan Self Sufficient
kan ~~ni~~ ve tak tak a, chuvangin a la pawh hi mipui ten an
chin theihna turin a chi pawh hi ngaihtuah ila a thain ka
hria a, hei kan Speaker pawh hian ~~Agntatlnre~~ lak lai pawh
khan Agriculture lam kha a titi tui ber kha a ni a.

Speaker a nih hnuah pawh hiana la tui viauin ka hria a, vawikhat chu ama Office ah hian a ta chi a rawn keng a, ka en a, khatiang thilte kha kan ramah thehlar nisela a tha hle in ka hria, Meimahni la chin ngat kha kan pa leh pu ten an tah a, nahl tak taka an sin ve kha a ni a, chuvangin Phai lam la te hi to pui puia lak a ngai lo ang a, kan la kha kanin to delh theih ka ring.

Hei tunah pawh puantahna lamah pawh kantui em em a, Khawl, puantahna hmanqua thingtianga an thawm pawhin hna an thawk nasa em em a ni. An thawh nasatzia ka hriatna chu hei Hmeichhe tangrual pawl an awm a, hemi te hian thintlangah la te an lei saka, an tah tir a, an Vice President Pu Kawtinkhuma nupui pawh hian a kawl teuh mai a, chu chu Manipur a an tah te ai pawhin a tha a. A tlawn pawh a tlawn a, Rs 30/40 lek lek in puan tha tak tak kha a lei theih mai a, chuvangin heng hmanrua hi tun ain kan sem tam a, amaherawhchu a hralhna kawngah chuan sale emporium tha tak tak District tinah te, Sub Headquarter tinah te dah ni sele, chu chu kan ram hmingthat ve na tur pawh a ni ang. Ram dang miin min lo hmuh pawhin. Tin, pawnlam atanga lo kalte pawh hian kan thil hi an ngaina ve tak tak a ni. Visitor pawimawh lo kal te reng reng kan lukhum hnantah te leh kan Mizo original chhuak a hi an ngaisanga, kan puan chi puanchei te, kan ipte chei te hian ngaisang em em a, chuvangin helampang hi kan uar a, thil dangah lansarhna kan nei ve lova, heng lamah tal hian kan hmasawnna chak zawka kanin hruai thah dan ngaihtuah nise a tha ngawt ang.

Thil harsa pui pui Project kan tih hian kan tlin rih lo deuh blek ni hian a lang a, kan phak tawk ang zel hian in hruai nisela, tin, thil lianpui tihah Khan Paper Mill te chu ka sawi tel lova, Kha phei Kha chu Project kal lai mek a ni a, sorkarin (consultant) ho pawhin report pawh an pe tawh niawm tak a ni. Ka hriat dan phei chuan 73 Crores vel hman tura buatsaih niin a lang. Hei hi India sorkar nena sawi ho tur niin kan Finance Minister speech atan in a lang a. Kha kha sorkarin sewi ho atana kbek reng lovin a rang lama sawi pui a, thil tih fel thiui nise kan ramin Project lian kan neih hmasak leh han hmuh hmasak ber tur anih avangin action lla rang deuh se a lawmawm ncawtin ka ring.

Ka lawm e.

PU VANLALHRUATA: Pu Speaker, hei kan demandhi a tlem ang rem rawm na a, a pawimawh hlein ka hria a, a masain Dem and 30 na Labour & Employment tih hi tlem han sawi ve ka duh a.

He thil hi a pawimawh hlein ka hria, amaherawhchu kan ramah hian a nih tur ang chiah hian kan hmang lo em ni chu aw! ka ti a. Hnalak tur lah in register tur tih a ni a. Amaherawhchu Employment atanga koh hna a lak tak hi sewi tur a tlem riau mai a, hei hi engnce a chhan aw! kan sorkar hian a nihna tur ang hian a la hmang lo nge ni? tun ang hi a hman dan tur reng aw!

ka ti deuh a ni. Thawkhat chu hemi employment lam etang hian Police tur te an rawn ko a, vawi 2/3 an rawn k' a, an la lem hlei lava, koh tak loh khan tute emaw an la lehmai ni khan ka hria a, **an practice dan** hi a dik lo em em hian ka hria a, chutiang a nih dawn chuan. he Employment Department hi a awm a tul em ni aw! ka ti zawk a, chulai chu kan Member zahawm tak takte khan an sawi chiah levin ka hria a, tun hnuaah he thil hi kan serkarin thazewka an hman hi ka duh a, ngen pawh ka ngen zawk a ni. Chuti lo chu a thawktu te tan pawh hian tha nat thlak tak tek hi a tam tawh mai hian ka hria a, chu chu kan Minister ten in lo chhinchhiah a, action pawh in lak a tha hle in ka hria.

Tin, hei demand 42 na Forest lam hi a pawimawh hle a, Forest a hausak chuan ram a hausa dawn tihna a ni mai a, engemaw chenah kan Forest ah hian lawmna tak ka nei a, hei Aizawl leh Silchar in kar kal chuan an hnuba ma a lang fu mai a, Teak thing a awm thla del dul tawh tih theih a ni mai a, a hmuh te a nuam em em mai a, lawmawn ka ti tak tak a, khung vel han thlir khuan, chutiang bawk chuan Aizawl atanga Lunglei lamte Champhai lamte pawh hei Tuirial bul velah chuan a lang leh tiem tiem tawh a, zau deuhzawka ti turin tan la leh zual se ka duh a ni.

Tin, kan ramin a tih sual lian deuh mai awmin ka hria a, chu chu kan rama thil hlu tak mai thingrai hi kan ti khawbaw zo ta deuhvek mai niin a lang a, hei hi a uihawn tak zetin ka hria, District Council hun lai pawh khan he House chhungah hian ka sawi tawh a, Mahal in an pe a, a Mahala neitute hnenah khan a tih **tur** chin bi an tuk lo em ni? ka hre lava, Thingrai a nih phawt chuan an kit zcl mai a, tunch kan ramah hien la awm pawh nise, tih tham a awm in ka ring tawh lo. Hemi hi a protect Ich dan amaw a tih that leh zawk dan kan Forest lam hian rawn ngaihtuah leh sela a thain ka hria. Kan Thingrai hi thil veng a nih bekah thil mar tam em em Kg khatah Rs 2000/- 3000/- dawn ni thei a ni a, chuvangin hei hi Mahal ah an la po zel em ni ka hre lava. An lo pe te anih phei chuan tih tawp ngei ngei chiah ka ngai a ni. Chuti lo c hu kan. **tiral** thei mai dawnin ka hria.

Tin, chulo leh thildang pakhat han sawisel leh duh ka **daih** chu, kan Forest Guard thenkhat ten mi In hnuaia thingzai man an ching nia hriatna ka nei a, hei hi thil pawi tak niin ka hria. Kan Forest **guard** te hian duty na hmun tur an hre lo anih chuan hrilh mai sela, ram hnuaiah an duty tur niin ka ring a, chutileva mi kewt a thing awm tawh sa te, miin hnuaia thingzaite kan man mai mai dawn anih chuan thil fello tak a ni dawn a ni. Chuvangin chutiang kawngah chuan kan Forest **guard** te hi in hlei lo deuh se a tha ang. Khawlai faiah ringawt kan Forest Guard te hian duty an tum anih mai chuan a beidawn thlak hle ang.

Tin, chulc lehah chuan kan Forest enkawl dan tlangpui Pu Ngurdawla han sawi ang khan luikan tuak ve mel chanve kan han reserve pawh kha a thatna chin pawh a awm ang tih ka ringa. Amaherawhchu hmun thenkhatah te erawh chuan a hnawksak theihna lai a awm a, chu pawh chu ngun deuh hlekka ennawn leh dante a awm em tih ka ngaihtuah a. Thil tih theih chin chinah ennawn leh se tih ka han rawt lehd uh a ni.

Tin, Industry thu tlem han sawi leh hlek ka duh a, Industry hi thil tangkai tak michhiaate pawh an rawnin tunnun ve theihna tura ruahman a ni a. A tlangpuiin a tangkaizia tam takin kan hria ang. Hei mi tam takin an din chhuah pui tan tih chu a lang ta a, amaherawhchu hei thil pakhat, michhe leh zawkte ti mai ila, ~~kg~~ tawng an huatthu suh ~~mag~~ ah, thingtlang lama mit n an hmuh tur ang hi an hmu pha lo em ni chu aw! ka ti a, hei Demand 44-na (c) na ah hianin loan for Village Small Industry tih a awm a, amaherawhchu kan han sem tak tak hian thingtlang hi a nghawr phak lo deuh thin in ka hria a, chu chu thil pawi tak niin ka hria a ni. He thil hi helai hnaivai ah hian tihral nei hi kan ching viau niin ka hria a, a chhan pakhat nia ka hriat chu a dikan ka ring a, an han dil taktak a, verification a lc ngai a, khami verification kha khami Industry Department khan an ti ta thin a, khaw in karakik tak tak te a lo ni a, an kal hman lova, tam takah chuan. Tin, buai laite phei kha chuan Curfew to a lo ni bawk thin a, hun te pawh an nei tawh lo a lo ni ang a, chuvang chuan phu em em si hnu thei lo an awm thinin ka hria a, Tunah pawh hian verify hman tak loh avanga hnu leh ta lo te pawh an awm dawn niin ka hria a, a dik ang em aw!. He thil hi a pawimawh viau mai a, chuvangin rawtna siam ka duh a, he thil hi engemaw chenah a samll hi chu D.C. hnuai niin ka hria a, chuti a nih chuan hemi a diltu (a loanist) tura to verify hian D.C. through a tih ni thei selangan a tha awm mang e aw! tih ka ngaihtuah a, D.C. chuan awlsam takin A.O. te hnennah a tih tir mai dawn a, vawiinniah Grouping Centre ah A.O. engemaw zat thawhtur hre Blek lo an tam a ni. Chung kutah chuan dah sela, tichuan hengte hi chu rang takin an rawn verify mai dawn a. Chutichuan thingtlang hla zawka mi te khan Chance tha zawk an nei thei dawn niin a lang a ni. Chuvangin hei hi a tih dan haang a fel hlel deuh niin a lang a. Tin, a tam thei ang ber in thingtlang mite hnennah pek chhuah nise tih hi ka han rawt duh deuh ber a ni.

Tin, chubakah sawi loh theih loh, Buh denckhawl Rice Huller chungchang thu hi kan Assembly obiangin han sawi chhuak a, Member te hian han ngaipawimawh theuh in ka hria a, kan Minister pawhin a zep hranpa levin ka hria a, za zet sem chhuah a ni a, 41 chu hman tlak loh niawmin a sawi a, chung hmantlak loh te chu a rang thei ang ber a verify nisela, a hmantlak loh tak tak

te kha chu khawl thara kan replace a dikan ka hria a ni. Khawl thar kan pe tur a ni ang. Chu chu kan pek si loh chuan loan a pek an ni si a, an thing leh tan tawh si a, a lak vel nan an lo in eida zo tawh bawk si nen, a rulhne kha an nei thei ta reng reng lo mai a, khang kan pekte hmenah khan phurrit ropui deuh mai kan sorkar hian a siam tibna a ni mai a, Khawl thar kan pe thei lo anih pawhin an khawl chhia kha lakkir sak Ich a, kan ngaihdam a dik hialin ka ring a ni. Khing ka bial chhungah leh hmun tam tak ah an buaipui tak meuh a ni a, a tira tanga vawikhat mah la nung reng reng lo te pawh a tam a ni. Tih ngaihna an hriat Ichva, kawmthlang lama an nam hlawn rikngawt te pawh a awm a ni. Chung chu han en pui leh a tulin ka hria a, chuti anih loh chuan phurrit ropui deuh mai kan siam leh dawn niin a lang. A thate a awm anih chuan chu chu a lawmawm a, za zet sem anih avangin tha tawh tak te phe chu awmin ka ring a, chung chu kan sorkarin han chhui zu tak tak tur leh tan la turin ka han ngen a ni.

Ka lawm e.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, he demand ah hian sawi duh ka nei ve a, thil pakhat kan sorkar ka dan phunja siamthat awlte, amaherawhch. lo mangnghilh vang leh ngaihthah deuh avange thil fello awma lang a awm a, chu chu Labour & Employment ah hian a awm a, hei Migrant Sorkar Notification a awm a. 8th April'75 Khan chu chu Employment Exchange compulsory of Vacancy Act 1959 section 4 sub-section 2 na thu ang a State sorkarin administrator-in chu Notification chu a puan a ni a, chumi thu ang chuan public service commission-in a hna an lak ang chi anih Ich reng reng chuan, hna ruak tawh phawt chu Employment Exchange Kal tlang le chuan tih khah loh tur a ni a. Amaherawhchu Employment Exchange in a suitable candidates kan nei love.tia certificate an pek erawh chuan direct recruitment in lak tur a ni tih Government Notification a awm a. Chu chu kan sawkar leh kan sorkarin ngaih paw mawh lehna lai a awm tlat a ni. Tunah hian mi enzumatmaw employment exchange ah hma ni a Statistics deptt. in hand book te tak te an siam ah khan a lang a. Employment exchange ah mi an in register a ni, mahse Employment Exchange a register-in ro a su le a ni. Thenkhatin khati lam atang khan an lo nghak a, tikhan khawimaw department chunn Employment Exchange atengin an han ti a. Candidate an han zawt a, an supply theih theih te pawh a le awm a, mahse, Employment Exchange in Entiran - hmaruak pathum vel leh candidate 2/3 vel le pe ta sela, an postpone and postpone a, an nghak khawtla a, mi an duh zawng an hmuh ran chan hunah direct recruitment in emplyment exchange ngai pawimawh levin thi a an ti thin tlat ani. District Office thenkhatah peyl chu kan sorkarin notification a chruh twh hi strict leh zualin ka pui sela, kan duh n jowt a ni.

Tin, chumi dungzui leh deuh bawk chuan Employment leh Labour ah khan Minimum Wages Act, hei kan Prime Minister zahawm takin a 20 point Economic Programme a tih chhuah ah pawh khan a lang a, Minimum wages act hi kan sorkar hian a bill eamw kan ngaihtuah lo viau mai a, kan ngaithla tam tawh a, tun a kan Session chhung pawhin. Nikhat hlawh Labour naranin Rs 10/- aia hniam an Pawm duh tawh lo kan tih lain hetaria sorkar rate chu Rs 6/- a ni tlat mai, hengte hi sorkarin ngai pawimawh le zual a, enzui atan rawtna deuh a han sawi rik ve ka duh a ni.

Tin, Industry lama kan ram awmdan, kan ran District pathum Industry chungchanga Administration kal hmang hi Pu Speaker, a tuartute deuh tan chuan a lungaw loh thlak khawp a. Mizawl District ah hian A.D.C (Assistant Director Cottage Industry a in-ti a, Jeep a nei a, Off establishment a lian deuh bik a, Lunglei ah te Saiha a phei chuan a hmingin an Officeeve ngawr ngawr a, Superintendent tih ang deuhin. Hemi hi chu Uniform takin a ti thei lul lo em ni?

Head a a dah thei lul lo anih pawhin A.D.C. District Superintendent Industry Officer ti tek talin uniform ah dah se

Tin, hetianga Field Officer pawimawh te tun lawkah khan kan Member zahawm tak pakhat hnen atangken ngaihthlak tak angin verification an ti tha hlei thei lova, chu chu mi tam takin loan te an hmuh theih loh pha a, grant-in-aid te an hmuh theih loh phah a, tih men ngaihthla a, Lunglei leh Saiha a Industry Officer te Jeep an pe lo leh nghal a. Hei hi chu Pu Speaker, vawiinniah hian kan sorkar hriat atan ka sawi nawn leh duh a. Tih that theih ang ana tih that a tul a ni. Anih loh chuan a tu a te msh hi District pathuma Officer Industry a District Head a kan dahte hi uniform in dah ila, chu chuan thil sawi hrehawm tak tak kan sawi leh theih loh hi min tih tawp sak theiin ka ring a. Chu chu kan rawt duh bawk a ni.

Tin, chulovah chuan Pu Speaker hei Weaving lamah hian Handloom lam tih masawnna kan 20 point Programme Economic ah khan alang bawk a, thil pakhat sorkar hriat atan point out ka duh a, Zobawk ah sawn Building lian ang reng fu mai pakhat chu Weaving hian an luah a, a Rent pawh an pe reng a, mahse Kawngkhar te kha a tha medh lo a niawm e, a chhungah chuan Bawnjek leh eng emaw mai kha a awm a, Mahse chung chu sorkarin luah lai a ni ve tlat a ni.

Chutiang chu a ni a, masawnnan leh chang kan zel nan chuan Weaving thil atan sorkarin tangka a seng so bawk awm a a lan lain, chu chu tuna a dinhmun tak chu a ni. Hengte hi thu neitu ten a en ngun leh an ngaihthah loh a tulin ka ring bawk a ni.

Tin, Pu Speaker, Forest Royalty Collector
thuah hian tun laiin Chhimtuipui (Colodin) atangin kawng
tha tn a pawh tak bawk avangin balu Private in an la nash
nu em a, Nimahse, sorkarin heng Balu an lakan tang hian
royalty an Collect hauh lo niawmin a lang a. Chu chu ka.
Forest hausakna sekkar sum leh paia tam tak luang lut
thei tur a lusan ral mai maina a ni a. Chu chu sorkarin naih
mawh chi ni bawkin ka hria.

Hei Pu Speaker, nichina kan sawi lnam tak
Forest tih leh Soil Conservation tih kha kum khat budget
a mount ~~thin~~ kha a in ang reng deuhthaw mai thin a ni, ni
dangah pawh. Chuvangin heng ang te hi Development hranin
sorkar hian dah mai law law sela, chu chu Administration
a fel thei zawk mai awm mang e, tih ngaihtuahna, chutiar
bawkin hei kum khat a pawisa hmar ral a tlem zawk te Di-
& Economic te pawh Directorate hran ang deuhin an awm a.
chutiang chuan Forest te leh Soil Conservation te hi a h
Directorate hranin awm sela. Sorkar tan hian Administrati
kenkawh ve dan a awl sam awm mange tih ngaihdan ka nei a
kan sawi ri duh ve ani.

Ka lawm e.

SPEAKER: Awle, Minister i ko ang ule.

PU ZALAWMA: Pu Speaker, hei demand No.30,30,42,44 chung
DY. MINISTER. changah kan Member zahawm tak takte thusawi
atangin department leh kan sorkarin tan lak
ngai leh tul, pwimawh, infuihna dabb vek an han sawi a,
zahawm ka ti hle.

Kan hriat theuh angin Forest Department te,
Industry department te leh Labour & Employment Department te
hi Department lian vak ni lc mahse tangkai tak an ni theuh
a ni tih kan hre theuthin ka ring. Kan Member zahawm tak tena
eng eng emaw tha hnemngaihna kawnga thil en rawn sawi chhuah
te kha han sawi hmasa phawt ila, thain ka ring.

Akmásaberin, Pu Lalhmingthanga kan M.L.A.
zahawmtak khan Mizoramah hian Paper Factory leh Ply Wood
Factory hi din ve ni sela, Arunachal ah te, Meghalaya
ti a ah te pawh an din a,* amaherawhc'u Paper Factory chu Arunachal
leh Meghalaya ah te pawh an la din chiah lova, Ply Wood Fac-
tory hikumi Arunachal ah Denmali Valley, Kawte Valley kan
ti mai a. Kawte ho hnam awmnaah khuan an din a, Co-operative
basis in, an ti tha viau a ni. Tin, an ram khu ram ngaw
rai tha tak Forest chhuhna tak mai, Table land kan tih ai
maha zawl zawk hi a ni a. An Co-operative function danah
pawh an hlim hle a, an hlawhtling zel pawh beisei awm tak
a n.

Tin, kan ram sorkar pawhin hemi Factory din de chungchang hi ngaihtuahna a nei a, Budget ah pawh khan a tih dan tur kawng zawng tura Provision te pawh a awm nua a.

Tin, Meghalaya ah khuan panihat thlangah khuan Ply Wood factory hman deuh lawk atang khan an din a, chu chu an ti tan ve a, ka sawi tawh ang khan hemi Ply Wood Factory hi kan ramah pawh tun atanga survey tan tura bua' saih a ni.

Tin, Paper Factory chungchangah hi chuan kan MLA zahawmtak takte khan an sawi nuel tawh hlawn a, kan sawi tawh angin hemi chungchang ah hian kan sorkarin theihtaw a chhuah a, Forest base Industry tal hi Mizoramah hian c've ni sela, tih ngaihtuahna ril tak puin hemi Paper Mill Industry hi din tumna a nei a. Tin, Central sorkar leh Planning Commission te nen pawh in rawnin chutiang chue survey dan kal hmangah te feasibility report chungchante, leh Central sorkar recommend-na ang ngeiin Calcutta development consultant te suggestina angin Zoram sorkar a ruai a, tunah hian report pawh kan Mizoram sorkarah a thehlut tawh a, Central sorkarah Planning Commission ak copy thehluh a ni bawk a. Chumi atanga thu lo chhuak i chu Soil testing rem tih tlan a ni a. Kan Central sork leh State sorkarin kumin chhung hian Soil testing pawh kumin chhung hian tih zawh ngei a tum a ni. Budget ah i Provision a awm kha.

Tin, soil testing hi namen a ni lova, machine lian pui pui ton 100 don dawn fur lai pbei chuan lakk chhuah hleihtheih a ni lova, 3 toner load hian a phurh zawn dawn leh avangin, chutiang khawpin kan ram hi Communication a harsa a nihzia kan hria a. Hemi project hi cnu a hlawhtlin theikna nei turin Forest Department atang chawn bamboo survey nasa takin a nei tawh a ni. Kan sawi tawh angin tunah hian nitin 200 ton paper tha leh paper tha chi siam chhuah (Product) turin ruahman a ni a, chumi a kan resources survey a bamboo survey kan neih atanga kan han hluh dan mai pawhin Western belt hi ti mai ila, khawthlang lam bik mau ringawt pawh hian a daih hle a ni. Keimahni report anga kan han report ve phei chuan ton 400 lai pawh nikhatah kan resource hian a zo mai awm mang e kan ti ng'e nghe a ni.

Tin, training chungchang kha Paper technology ah khan hemi hi a item berah a establishment-na tur tak tak chuan Paper factory nian kum 5 a duh ngei ngei dawn a, kumin ah bian soil testing han ti dawn ila, chumi tih zawh vek hnuah pawh a establish na turin kum 5 a duh dawn a, hemi paper technology zir tur hian kan Department leh kan sorkar in a ngaihtuah dan chuan a tam berah kum 3 emaw a duh dawn niin a hria. Chuvangin hemi a project hi Central sorkar in a la approve hma si chuan soil testing te leh thil dang zawng zawng a approve fel hnuah pawh kan la tir hman tho dawn niin a lang. Tuna lo in tirh hi a la hme deuh e, nakin a project a hi Central Govt. in min pawnpui hunah Crore 72-73 lai senralna tur anih avangin chumi honah chuan kan la tir ang chu tiin kan la dah a ni. Chung chu Paper Mill leh Ply Wood Factory chungchanga kan hotu, kan Member zahawn tak tak ten an sawina a ni.

Tin, Sugar Mill thu Pu Lalhmingthanga
Member zahawm tak bawk khan a sawi a, kan Mizoram sorkar
hian Mini Sugar Plant Mizoramah hian siam tum na a nei a,
chungah chuan survey pawh a la chhuak devh vek tawh a,
A ram lei lungah pawh kan Dy. Director leh kan Officer
thenhat ten theihtawp chhuah in hna an thawk a, chung
Mizoram puma an han survey a, an han ruahmana chu tunah
chuan hmun thum suggestion a ni a. Amaherawhchu khawi
lai berah hian nge hun tur tih a la hriat lova, chung
hmunte chu Mualmam ram leh Baktawng ram Thei-hai ruam leh
parkhuang. ram khawi zawk emaw Nuallungthuah, tin,
Chhiahtlangah BRTF hmun luah lai khi a ni a, chungah
chuan khawi lai ber hi nge remchang ang tih hi decision
siam a la ni lova, chu chu hman nia ka sawi tak ang khan
hemi chungchangah hianin khulampang phai lama expert
company Government under taking-te, pawh Correspondent,
hemi Sugar Plant chungchangah hian han rawn nual tawh a,
Engtikah nge chung thil chu kan hmuh theih ang tih a la
hriat lova, kuminah pawh la chhunzawm zel turin thil a
awm a ni.

Tin, Member zahawm tak Pu Ruata khanin loan
Board chungchangah big loan leh small loan hi principle
leh guide line nei deuh sela tiin a rawn suggest a.

Hemi chungchangah Board han siam hi a har
viau mai a, M.L.A. ka nih lai pawhin Board Memberah min
dah ve a, a hrehawm duh ang reng khawp mai a, Board kan
thut dawn meuh chuan list hi kan pai tul mai a, kan Officer
te leh kan Department in tha tura an rawn recommend-a te
kha sem sem dam dam ei bil thi thi tih hi a ni liam ziah
mai a ni. Chuvengin hetiang ang kan ram sorkar thar angah
hi chuan mitin in a thatna dan kan duhna hian kan rilru a
la hneh tlang ale niin a hriat a, chuvang chuan kan Officer
ten a, sing tela an rawn recommend a an rawn verify hi kan
tih hniam sax thin a, a principle Govt. chuan chhawm reng
chu englai pawhin a duh tih chu a hriat a, amaherawhchu a
Board lam hian zir a har viau a. Chu chu manganna pakhat
a ni a. Engpawnise, hemi loan chungchangah hian tunah
hian Big loan ah te, pek chhuah hne a ni viau tawh a,
mi pahnih khat hnenah Saw Mill ah te, Oil chungchangah pawh
pek an ni nual tawh a, tin a dang dang ah pawh Pu C. Lalruata:
Pu Speaker, kumin nge ni kum hmasa loan semah khan Doctor
nilo hnenah X Ray atan cheng sing 7 vel pek a ni a, kum inah
Doctor pakhat hnenah pek turin Board chuan an recommend leh
niem tak a ni a, Government in an approve tawh nge chu ka
hre lova, as sing hnih vel an ti leh a, chung ang te chu XRay
han tih vel nan chuan a bei tham viau a, khatiang thil
thu hmunah te khan chuan Principle khat deuh hlek a neih
theih lawm ni chu aw ka ti deuh a ni) *Pu Speaker, hei loan
leh Credit facilities reng reng hi state dangte nen kanin
khaikhin ciuanin kan neih hi a la beitham bawk a, Member
tam takin an han sawilan tawh a. Hna thawhna tham hi
kan la pe chhuak ve lova, State lian zawk leh puitling zawk
te chuanin an budget a, an hnathawh pangnai, Administration
leh Establishment atana an hman sia tam mah hi credit money
hi an nei thin.

*Pu K.L.
Kochama:

Keini chu kan la nei ve lova, a loanah tal hian duang thi ta ilangin, tihpun theih deuh dan hi a awm lawm ni chu ...

Pu Speaker, a lawmawm ngawt mai X Ray chungchang Pu Ruata han sawiah kha chuan hmanah khan mi pakhat chu pek ngei a ni a. A in pawh a sa zo tawh a, khawl pawh a **chah** thleng tawh a.

Tin, kumin a dil leh tu pawh Board chuan a recommend a ni a, amaherawhchu chutih lain India sorkar lam atanga Planning Commission in instruction ceiling an rawn siam ta a. Chungah chuan X Ray Clinic te, Hotel te, New Press te, Hotel atan te loan pek tawh loh tur a ni tiin instruction an rawn siam a, tichuan an pek hleihtheih ta lova, tin, chumiah pawh chuan "by loan hmu tur te pawh chuan singhnih aia tam in rawn pe thei lo ang" an rawn ti leh ta bawk a. chuvangin kha kha kan Board member ho in a an rawn recommend a kha sing hniih levelin sing 2 chunglam kha chu tih tak vek a ni a. Amaherawhchu Higher Purchase chungchangah erawhchuan an rawn phal rai ve leh thung a, Higher purchase a a **machinary** zawnga min an duh chuan chung chu scheme **tum** tak tak tute an ni a. chungah erawh chuan theihpatawp lo chhuah rawh u ti ang tluk an ni a. Chutiang chu kan dinhmun a ni.

Tin, hemi plan scheme ah chuan min pe ta lo reng reng a, kumin a kan budgetah pawh khanin hmu ka ring lo a, non-plant ah chuan a ngai bawk nuairiat vel kan chang leh thei ta chauh a, nakkumah phei chuan pawisa min rawn pe tu te chuanin "Singkhat aia tam mi pakhat hmenah working capital ah in pe tur a ni lo" an rawn ti leh a. Engpawhnisey higher purchase **zawnga** kan tih han kan miten **machinery** leh **engkim** man tam Industry an din theina tur anih a rinawm.

(Pu Ngurdawla: Pu Speaker, kan zawi ve lawk teh ang Small Industry loan 2500 chi kha thingtlang mi khan an rawn dil chur chur a, khami a kja Industry lian sawkah divert chhoh leh a ni rawk e tih a awm a, tumah small Industry loan kha hmu an awm lova, kha kha a dik em? dik nise engtizia mai nge tih hi Minister-in min chhang fiah thei se)

Pu Speaker, ni e, a **tinah** chuan provision 1,45,000/- one lakhs 45 thousand kha Small loan kan nei a, chu chu a big loan leh a Project a Board sitting-in an han en khan "Engpawhnise **heikumin** chuan nuaisarih bak hi chu min pe thei si lova, non plan ah kan nei tlem si a, tiin Board khanin resolution an rawn siam a, tiang chuan Govt. khan a lo recognise - a, chumiah chuan Rs 1,45,000/- nuaikhat leh singli leh sangnga) pawh kha a rawn tel a ni. Tichuan zuk dil belh leh kan tum a, kan ti hlei thei meuh ta si lcvva, chuvang chuan khata board zahawm tak thu khawmin a an rawn recommend tawh a han tih phelh leh phenghphung a pawh kha a ni leh chiah mang si lova, heti lai ah chuan nikum lamah pawh **thingtlang** lamah chuan hmun 3 a thena hmun 2 lai hemi provision atang hian lo pek chhuah tawh a ni a, hman pawh an hmang tha ta. R.I.P. lama la awm chhunah hian lo in nghat mai rawh se, tiin sorkarin ngahdan kan siam ta a. Chuvangin R.I.P. lam atangin kumin hian nuaikhat leh singruk Small Loan atan chu chu kan pe chhuak ta ringawt mai a ni.

- 72 -

chu chu thil kalmang a ni. Nuakhat leh singli leh sangr
kha chu big loan lam atanga provision kha thuhmin anih av
khan Board in a lo tih tawh avang leh khati zawnga thil h
satna a lo awm avang khan.

(Pu Ngurdawla: Pu Speaker, khami ngaihtuahna
leh Board kha chu a zahawm em em a, a dik hauh lo mai a,
khatiang a thingtlang mipuite disappoint thin hian an rilru
a ti beidawng em em mai a. Application an called a, an
dil chur chur mai a, Mizoram pumpui a nghavr a, khati maia
immature taka decision an siam kha tih nawn fo loh a dikan
ka hria. Thil a liam ta a, khang pawh kha thil tha lo tak
a niin ka hria.)

(Pu Vanlalhrauaia: Pu Speaker, khami a hmasa chu
an lo pe ta lova, a Board lian zawkah an lo let ta ni seli,
khalaia a diltu te dilna kha a la nung ang em?)

Pu Speaker, an dil chum chum mai a, a dik khaw
mai a, Member zahawm tak Pu Ngurdawla rawn sawi pawh kha
a dik chiah mai a, chuvang chuan nikum leh kum hmasa lam
te khan thingtlang lampang mite hi Small loanah hi chuan
hmun ~~hhun~~ a then a hmun ~~Ahnih~~ zar zar la pek a ni. Tin,
hemu kum ina pek pawh hian Rural Industry project tho a
bulbal a nei nghe nghe zawk a. Hemi Directorate a fund k
chu hemi small loan ah hian pek chhuah ve a ni zawk a; ch
ah chuan hemi loan provision, non-plan atang emaw hianin,
nuai khat leh chutiengzawnga sem sem dan dan a kha a awm thei
ta lova, chu chu thil kalmang a ni. A pawimawm khawp mai.
Tuna nuakhat leh singruk kan Industry atang bawka kan sem
pawh hi a tam zawk 2/3 chu thingtlang mi te hnena sem a ni
chutieng chu thil kalmang a ni. Helam pang Directorate
atang chuan harsatna a awm ta deuh a ni.(Pu Vanlalhrauaia:
Pu Speaker, khami loan lo diltu te dil loan a kha chu lo
divert ta pawh nisela, khami a diltu te dilna kha in hmets
hlum mai nge? ngaihtuah leh theih turin in dath?).

Pu Speaker, tunah hian kan han del dan chuan hemi
lo kal leh tur April thla Financial year kur tharah hian chuan
Chimtuipui District, Lunglei District leh Aizawl District
te pawh May thla tirah emaw April thla tawp lamah emaw thu
sel. Chutieng heng dilna te pawh hi nung reng turin ngaih
dan kan siam a ni.

(Pu Lalhlimra: Pu Speaker, Rural Industrial loan kha
a ti a, ka hre thiam lova, min han hrilhfiah sela. Heng
Urban areas Aizawl Champhai, Lunglei a mi te hian an hmu
ve ang em? nge thingtlang a mi te deuh chauh pek an tum
tih kha ken hre duh ka ti).

Pu Speaker, Rural Industrial Project ah sawn a pumpui
atanga budget ch hian Provision kan nei hrang ve a, loan
head hrang nei a ni ve a, chumi Budget provision atang
chuan chu chu kan sem ang chu ka ti a, chumi a diltu te chu
Zoram dung leh vang Chhim leh Hmar chhak leh thlang a mi
te pawh a huam tho a ni.

Industry ah chuan thingtlang deuh vek kan la ni mai a, hemi Village level a Village Small Industry ait tluk a ni mai a, chuvangin Mizoram pum hi a huap ringawt mai a. Chuvang chuanin Aizawl te pawh V.C. ah kan thenda vek a, Village a ni ve tho a, chu chu thil kaldan chu a ni.

Tin, Labour & Employment chungchangah hian Pu Ruata Khan hemi registration hi Government servant ni tawh sa te tan a ngai em? tih kha a rawn point out a.

Hei hi Government servant an nihhma khan an in registered tawh a. Hei hichu a ngain ka ring lo a ni.

(Pu C.Lalruata: Pu Speaker, hemi Employment registration hi compulsory a tih tur anih hma khan sorkar hnathawk tam tak an awm a, an hnathawk lai aia duh zawk dil duh dang nei leh te kha an ni a, chung case chu engnge a awm dan tur ni ang le?).

Pu Speaker, chumi dan chiah chu ka sawi thei lova, dan naranin, hemi kan Employment Programme ah hian thil guide line a awm a, chu chu a guide line ah hengte hi a ni.

(1) To help the un-employment look for job, tih te,

(2) To supply employer with man power. Hei hi ch. Industry lian tak takah te a ni a, helaiyah chuan ~~kan~~ nei ve lova, mi contractor ten emaw an duh chuanin Labour tur lo zawn puite pawh a ni a.

(3) To give guide line, guidance and counselling to the needy tih te leh

(4) To study the employment, and un-employment possition.

Hemi te guide line pali ang hian hemi Department hi a function a ni.

Tin, nichina member zahawn tak Pu Saitlawma han sawi kha a dik a. Hemi Compulsory registration hi 1959 a mi kha Mizoram ah pawh enforce a ri a. Chuvang chuan hei hi tih ngei ngei tur hna chi hrang hrang atan Employment exchange ah hian register tur a ni a.

(Pu C.Lalruata: Pu Speaker, engtinng an enforce con le?).

Pu Speaker, U.T. kan nih atang khan enforce tur a tih niin a lang a, chu chu a la kalpui ta zel a. A chhan chu a dana kha 1959 a mi daih tawh a ni a, khami leh 1972 inkar kha chu rei tak a ni a. Assam dan leh tih dan hmang kha kan zawm chhoh avangin, kan zawm chho ta zel a.

Tin, hemi chung changa harsatna lian nei niawm tak thil pakhat registration chungchangah hian han sawi nghal law law ila, Pu Sangchhum khanin Assam dan hman a ni a.

homi chungchangah hian Assam mite pawhin Mizoramah hna a rawn zawnin an in register ve thei em ni? tih kha a rawn sawi a.

A ni khawp mai a, amaherawchu tuna kan practice ah hi chuan hetianga a hrang kañin dan takah hi chuan kum 5 Mizorama settle tawh te, Certificate nei apiang kha i register ve theih chauh a ni a, chutianga hlauh thawn awr chu niin a lang lo. Chu chu thil kalhmang a ni a.

Tin, handloom development chungchangah khan kan hotu (Pu Vanlalhruaia: Pu Speaker, thil pakhat chauh ~~tan~~ zawl ten ang, Employment chungchang thuah khan kan sorkar pawh notification pawh lha an chhuah tawh niawm tak a ni. Ni khan Member zahawm tak Pu Saitlawma khan a rawt chhanch a, khami hnu khan Employment through si lo hian hna lak awm hle in a lang si a, chu chu lo awm nise, sorkar hian action a la thei em?. Hemi dan hi kan hmang zel in ti tsu si a, lak tawh te in nei nge ni, lak in tum reng reng em).

Pu Speaker, nia chu chu hman a ni a. Employment registration ah chuan, tun Primary School teacher lak chungchang pawh khenin registration vek a ni a, Registration lo kha an la thei lova, Khatiang khan nasa takin theih ang chin chu vawn zel a ni a, vawn tum zel pawh a ni.

(Pu C.Lalruata: Pu Speaker, kha instruction zawn lo te kha lo hre palh ta ila, Department head emaw, tuples appointing authority apiangin Employment a register leh treak lo la ta sela, cungte chu hrechiang ta ila, Minister hui huih ta ang ila, chungte chungah chuan sorkarin eng an chenin*action a zuk lak theih kha, chiang rawta sawi theih a ni em aw?).

Pu Speaker, hemi Labour & Employment Department ngeu ngau atang hi chuan Compulsory registration kha ti tura sorkar thu chhuak chu a ni ngei a, amaherawchu, chutiang thil deng lo deuh hleka direct a department atangin in registration kher lova an lo tih a kha a defaulter a te kha chu engtia chutiang lo la nge an nih tih kha exchange in department concern a kha an Question a ni. Chum hnuah chuan sorkarin a tih engtia action lak daw chu a ngaihtuah dawn a ni.

Tin, handloom chungchangah hian Pu Ruata khan a sawi bawk a, Centre hi a rual thei ang bera siam nise, he handloom hi encourage a tul a. 20 Point Economic Program chungchang pawh a ni a. Hei handloom hi part of 20 point economic programme kan pi Indira Gandhi in a rawn tih a ni a, Mizoram sorkar pawhin he tah hian nasa taka tan lak a tum a. Hei Centre sawm chu loom sawm dah nan a thlang tawh a, tunah hian building pawh sak mek a ni. Kumin chhung hian handloom deng lusun 20 zet sak leh tunne pawh a awm a, chutiang chuan delai chungchangah hian theihtawp chhuah a tum a, tin pgar chungchangah hian a rawng dum chungchangah pawh tunah hian private ah chuan a to em em a. Heimi dyeing project pawh 50/- min hian backup tur a ni 200/- vela bundle khat dyeing an lei theih sng a kha entirnan :- tunah chuan hniam deuh 50 F.C. vela hnuah thei tura beisei a ni.

Tin, Forest reserve chungchang Wild Life
sanctuary dampa area leh Tawitlang chungchang sawina te
a awm nuala.

Hei kan hriat theuh angin kan Zoram chu
buaina in a khat a Chepa kawng kan tha ngam leh Laiking
nilum ai tha ngam pawh awm lohna khawpin kan buai a mi a.
Hei khawp hian kan ramsa te hi humhalh an tul tak meuh
meuh a ni tih hi Member zahawm takte hnenah hian hriattir
ka duh tak meuh che u a. Kan nundante hei development
hrang zelah hian hetiang tourist ho ram dang ho in a
sikhari an beih theihna hial tur khawpa ramsa nungcha len
tamna ramsi, ngaw tha engkim kan neihte tih chhiat anih
zia hian lung a chhe thei tak tak a. Heng hi kan Member
zahawm tak takte pawhin a humhalh dan ngaihtuah tlang a,
he department in theihtawp chhuah a, Tawi tlangte Chalfilh
tlangte Dampa area te a humhalhna kawngah hian rilru tak tak
hmanga bei sel turin ka ngen duh che u a ni.

Tin, nichin a an rawn sawina chhan niawma lang
kha V.C. le neih ~~hama~~ khawp turin thil engemawte tih pah
a awm thei a, chung chu rawtna te a awm reng em tih kha
a ni.

Hemi notification chungchangah hian Preliminary
notification siaw vek a ni a, chu chuan khua leh a chheh
vel a awm te ~~taana~~ hnawksek thei em ~~tiin~~ objection kha
siaw a ni nghal a. Chutiang Objection zawng zawng tih zawn
hnuah chuen sewi tlan a ni a. V.C. te pawh a hmunah te an
khaw hmunah hmeeah Thlawhbaok te thlengin chutianga ruahman
a nih hnuah chuan final notification hi issue chuah
a ni a. Tunah hian final notification chu kan la issue
lova, notice hemi final a thu chhuah tura butsaih fel deuh
thaw chu a dinhmun a ni.

Tin, Sairang lui kama nul hmun chungchang kha
sawi a ni bawk a, Pu Ruata khan khu khu V.C. khulai mite
khuan homi District Council hun lai atang khan engemaw thil
dik lo deuh mai, keimah ngei pawhin mawphurh niin ka
in hria. Congress in sorkarna an han lak ve khan C.E.M.
ka ni a, Pu Ngina bial a ni a. Pu Ngina khan khulaiah
khuan a lo tiam tlat mai a. Kan thianpa a ni si a, "Kumin
chu development thilah in harsat em hi" a ti a, tikhan kan
pe ta a. Chumi hnuah U.T. a lo ni a. Pu Chawngkunga kha
a lo ni leh a, a lo ngam viau mai bawk si a, hei a awm lova,
a pewi hle. Gorar lakah thil a ti thei phian a, chuvangin
a lo dil a . ta taut tlat mai a, "Nikum ah pawh kan
chang tawh lo a ti a, Kumin lo kal pawh kha, an lo chang
reng a, Office ah min rawn bum a, han chhuahchhal pawh
ka chak tehlul nen, hei a awm lo hlauh mai a.

(Pu Ngurdawla : Pu Speaker, nikum kha chuan
keiman ka rawn request che u a, Lengpui kan tih tir ta a ni).

Nia, Memb r zahawm tak Pu Ngurdawl khanin Lengpui tan a rawn request a ni. Sairang khu an pe si a, hei in pe dawn jin a lang a, Lengpui pawh a rawn ti a, a dik a, duhsak ve ve tho a, chutiang chuan thil kalhmang a ni a Engpawhnise hemi atang hian, tun hmaa Revenue kan hmuh chu singkhat leh zanga vel hi a ni ber a. Khumililam nan khuan.(Pu C.Lalruata: Pu Speaker, Council concern te khan an Monopolise nge ni a, Percentage in sem a awm nge ni? an tihdan chiah kha).

Pu Speaker, percentage in sem pawh a awm lo, khami kum khata kha an dil chuan an Auction ah khan kum khat pawisa kha an chang ve mai a ni. An venga development chi hrang hrang tawh nan tiin.

Tin, leh lampangah chuan sim tlak ni a ka ronna chu Development grant chungchangah sorkar Department atingin a ngai tho an hmu si a, chutianga in duh sakna nichina Ruata rawn sawi ang chiah kha, a nih bik hi, a rem chang hlel deuh lo maw a rawn tih kha a dik hle a ni.

Tin, Pu Speaker, thil anih seem-up dan chu ka seen-up ah khan kan M.L.A. te thu sawi kha a huam khat zo ang em aw! ka ti.

(Pu C.Lalruata: Pu Speaker, Oaktasar chungchangah kha i la sawi lova, engtizia nge kuminah a lan tak loh?)

E! a ni tak, ka lo theihngihlh palh a ni, a pawi ngawt mai.

Hei, Oaktasar han tih hi a hmingle pawh hi danglam khawpa Sasawthing an tih ang deuh kha a ni a, Khiang ni mang silo, hemi chanchin a lo chhuah loh na chhan chu nikum khan kan Minister hmasa Pu Khawtinkhumantheitawp a lo chhuah tawh a, Charphai area thenkhat leh Seling chheh vel ramte pawh hi a lo Survey tdr a, hemi budget-a a lo lan tak lohna chhan chu N.E.C. Programme dangah a awm a, chu chu singruk hemi tak approve provision an so siam a, chuvangin hemi hi hñlam pangah a awm ta lo a ni e.

(Pu C.Lalruata: Pu Speaker, Hemi Employment thuah khan a ti lo te chu an question e, a ti liam ta ringawt a, an Question hian thil an ti tawp mai em ni chu le? ka ti deuh a, tin, chu chu a kal tawh chu lo ni ta bawk mahseing. Tunhnuah hian he an notification ang hian kan sorkar hian a kengkawh thei tawh ang em tih ka zawt duh ka ti).

Pu Speaker, tunah hian vacancy notification reng reng hi employment exchange aregister tur tih a ni a, chutiangin Register lova, direct a Department a lo entertain te an awm anih chuan Employment Exchange-in a zawt fiah a ni. Chutiang a awm chuan a complain theih a ni.

Tin, thil awmdan a kha hemi Compulsory notification hi zah tur a ni a ti a. A hmasa thil lo awm vek tan anih avang khan a lo bawhpelh Department a chu kan la hre chiah lo. Lo ti an awm anih pawhin keini chuan kan hre lo. Chu chu thil kalmang chu a ni zawk.

(Pu C.Lalruata: Pu Speaker Sasawthing thu kha N.E.C. Plan a ni tho a, nikum a mi te pawh kha khami chho zelah khan a lang ta lo zawk a ni. Kha kha engnge a chhan? tuna Minister zahawm tak sawi kha a la hrilhfaiah chuang lovin ka hre tlat mai a ni)

Pu Speaker, hemi plan-a kha singruk a ni a. Kha kha la hman zeltura tih anih avangin hemi approve provision tawh a hi chu continue scheme anih avang khan hemi hian a survey zawh rin anih avangin pawisa dang dah belh a ngai lo tihna zawk a ni.

(Pu Vanlalhrauaia: Pu Speaker, he notification hi a tulna hlek loval sorkar hian a ti ni tlatin ka hria a, tunah tam tak an lak chu sawi tur kan hria a ni. Action lak kan hre bawh si lova, chuvangin thil tih theih loh anih rau rau chuan he notification hi sorkar hian withdraw leh thei mai lawm ni. a mualpho thlak si a)

Pu Speaker, chutianga Department te, hetiang thil Compulsory Registration observe leh ti lo tute chu hemi kan Employment Department hian engtianga hetiang in thil a tih tiin a ko a ni.

Road side reserve lleh River reservation nichina Pu Ngurdawla rawn sawi kha, harsatna an tawng tih kan hria. Amaherawhchu hemi Agriculture Programme te, hemi luidung tuihu tamna ramah kan reservation-na chu hetiang scheme permanent cultivation kan lo neih dan dawng thlak hi kan duh em a, tin, Government policy pawh anih avangin, heng laiah chuan kan liberal sawt viau a, helaiah hian public in rwan, harsatna an neih chuan an rawn sawi a, lo atan leh engemaw atan Forest Department hian phalna a pe thin a ni.

Tin, Sokawrtuichhun kh khuan harsatna danglam bik nichina an sawi kha an nei a, engpawnise, hmun dang chu lo tawk tawh low ulai, tiin Department pawh hriattir an ni a, a rem channa ang zela ngaihtuah tur an ni ang.

(Pu Ngurdawla: Pu Speaker kawngpui dung atang mel 1½ tih kha chu nimahse, mi khawlaia Forest reserve han dan mur reng renga pawh chu a hmun a zir a thil strick lutuk leh an ramin a zir loh chuan thing han phurhna tur fahran pawh an nei lo tih an hriat chian zia chu khu an khawlaiah khuan Forest Reserve a kaltang ngawt mai a, khang kha Minister in a dik lo e ti a debate ang a rawn ti bum bum kha ka ni hauh lova, sorkarin ngaihtuah teh u, hei hi chu a dik lo a ni. Dik lo tiah khan in tanna fungah chuan a dik a, amaherawhchu mipui dinhrun atan khan a dik tlat lovin a lang a ni.

Pu Speaker, nie a dik khewp mai, harsatna chu
ka sawi tawh ang khan benglai hnai vaia Forest reserve hnai
vaia lo awmte hi chu harsatna phubruk zel hi Government tum
a ni.

Tin, Industry Department chungchangah Pu
Ngurdawla khan dehydration Flan Ginger chungchangah a nei a.
He dehydration ~~plan~~ chungchang hi a tul viau a, kan ram
sawhting thar pawh a tha viau a. Amaherawchu ~~Sawhting~~
pawh hi hmun khatah hian kum 3 bak a thar theih hauh loh
mai a, a kum 2-na hi a da deuh a a production a hi kan ram
leilung solve hian chutianga chin tlut tlutna turin a manure
contain hi a chau viau mai a, chuvang c uan engemaw chenah
ram thar hi a duh ve tih thu kan sawi mai a ni. A tha e.

Dehydration ~~plan~~ hi singriat vela establsih
theih niin a lang a, a machine man atangin, chu chu mimal
tih tur chi nge ni ang a, sorkarin an ti anga, Industry lan sh
hi chuan mimal enterprise ti reng reng hi Government in
an scheme leh an thil tih dan, engkim enpuia tih puitlin
sak a, loan in emaw, a tih theihdan kawng kawnga tih hi a
tum a ni. A hrarpa in hetiang thil hi a ti chiah lova,
Engpawnise, thil harsa tak a ni lovang. Mimal pawh, Society
pawhin bei sela, heng te hi chu a tih theih main, marketting
society hian ka ngaihdan mai mai chuan an la beisei thei
mai awm mang o aw ka ti deuh a ni. That pawh a tha viauin
k a ring a ni. A raw material kha an market sak bawk a,
dehydration an neih chuan a tha viau in a rinawm a. Hengte
pawh **hi** sorkarin la ngaihtual se a that a rinawm a ni.

Tin, Oil Extraction, Oil Mill pek tih thu kha
sawina awma, kha kha mi pakhat pek a ni a, chu chu J.Kapthianga
a nia. A khawl pawh a la thileng tawh a, a bun thuai a rinawm.

Tin, Member zahawm tak Fu Sapliana khan
Industrial Training Institute Education Department hnuaih
a awm a, a dik lova, hei hi India ram State hran hran ah pawh
Employment Department hnuaih awm se tih a ni a. Tin, chu
bakah Co-ordination between L.A.D. chungchang inlaichinna
tha zawk nei sela tih te kha a rawn sawi a, engpawnise
I.T.I. chungchang hi ngaihtuah a ni a, hemi Employment,
keimahni Department levelah pawh. Tunah hian Directorate
kan nei hran dawn tawh a, tuna kan ~~kum~~ thar budget ah hi
chuan. Hemi ah hi chuan, hemi taking over dan pawh hi
tunah hi chuan mi pawh kan la indaih lova, staff te pawh
kan la nei tlem a, a dik tain khung khu keimahni Employment
Department atanga Finance vek a ni a. Chuvangin a take-over
indaih deuh hlek an lo awm chuan kan Education Department
hian technical mi emaw, khatianga staff an neih tam zawk
si avang khan a uwsam zawk a, tin, engemaw che nah lak awm
chi tak a ni ve tho a, a enkawl a kha chu, tih thuah an la
la rih mai a ni. Hei hi a lak hran dan ~~lawng~~ pawh la
ngaihtuah chi a ni ang.

Tin, Departments L.A.D., Forest, Revenue
inlaichinna hi a that lohna a awm lova, tunah hian theihpa-
tawp chhuah a, heng Department te Jhuming chungchangah te
lo neih laupangah te, leh hemi ram Forest theh chungchangah
te pawh in rawn zel a ni.

Tin, hei Industrial loan pek chungchangah khan sawina a awm bawk a, Rice Huller chungchang kha. Hemi chungchangah hian a bik takin Industrial loan kan pek a te 1972-73-74 velah khan Rice Huller 100 issue a ni a. Chumiah chuan hmanni khan kan sawi tawh a, 48 chu a defect e, kan bun thei lo, Mechanical defect a awm a, ~~hiin~~ report a awm a, Case ~~pakhat~~ kha chu manufacturing defect tak tak a ni a. Kha kha chu replace sak chi niin a Manufacturers te pawhin an satisfy hnuah replace sak a ni a. Tunah hian ka sawi tawh angin, Staff kha kha lai hmunah khan Mechanic kha kan nei tlat lo mai a. Tin, mipui khan lo dawn sawn thuaithuai kha kan chak tawh si a, kan rem hriatna ang angin kan ti a, Mistiri thiam deuh leh a thiam deuh khan a khawla Mechanism-a kha a part hrang hrang vuah te leh thil lo tih thuai thuai kan chak a kha tam takin an ti tha a, a tha lo che 48 hmuh a ni. Chu chu Department in tunah hian Mechanic te, tun hnai 1975 kum tawp lam atanga post create fel a, lak a nih ~~cham~~ avang khan tun ah hian a in puahchah mek a ni.

Tin, Pu Hruaia Khan Thingrai chungchang kha a sawi a, hei hi a to em em mai a, Mahal tir a ni thin a, tunhmain. Amaherawhchu an Mahal a kha tunah hian a tawp rih khat niin a lang a, Engpawnise a preserve dan a rawn rawtna kha chu a lawmawm hlein ka hria a. Thingrai hi kan rama thing chi khat thinglu tak mai anih avangin Forest Department pawhin a preservation chungchangah pawh hian theihtawp chhuahin tan lak a tum a ni tih kan hriat tir duh a.

Tin, For st Guard ho thenkhatte mi thing, In hnuala mi te leh mi kavt lai a mite an man chawt chawt zel tih hi, hei hi engemaw dan leh dun te hriat loh avangin harsatna tam tak tawh theih a ni. Amaherawhchu hei kan Forest te hi training Institute Forest Guard ah kan nei tawh a, tin, Forester training te pawh kan thawn ~~zel~~ a. Chutiang train hruaia lak thara te pawh awm anih avangin hetiang harsatna hi Department hian ~~hriatna~~, tunhmain staff te tih dik loh te awm thin mahse, bun hnuah hian a vang tawh em em a ni.

Tin, chu lo chu Pu Speaker, Pu Saitlawma Member zahawmtak sawi kha, Minimum Wages act 20 point economic programme chungchangah pawh ~~hangte~~ pawh hi dan siam ni ve se a ~~ti~~ a, helai hi a har fo mai a, kan Labour Employment Department hi, phairam te nen pawh kanin ang ve lova, tunah hianin Labour rate hi Government in a siam a, Unskill chu Rs 6/- tih a ni a, tin semi skill Rs 8/- chutiang in Skill Labour chu Rs 12/- tih ang reng, chu aia tam khan kan la' chhawr ngam tlat lo a ni. A Labour ah hian advantage an nei zawk a, tunah hian hetiang ~~Act~~ hi siam ta ila Labour chhawrtu a te factory netu te emaw Industry nei tu te hianin engatinge kan labourte hi enforce loh hetiang hian kan pe tur a ni an rawn ti ang a. Tunah kan Skill Labour te hian a rate a hminga kan fixed a te hi kan observe vek lo na chungin engemaw chenah fixed loh kha chu tih a ni mai a. Tuna Mistiri Rs 12 emaw Rs 16 emaw a kan fixed lai a, Rs 25/- a chhawr a hi nakinah chuan hemi labour ~~Act~~ hi enforce ta ila chuan a chhawrtu, Industry/Factory netu te khan chuan a rate khan an chhawr tawh mai dawn a, chuvangin a minimum

wages act chung changah te hemi labour and employment in a hemi dan zuk enforce tur ang huna thil tul tak lungngai chung si a kha lai kawng thlir dan kha a ni a, engpawnise, hetiang hi la enfiah zel chi niin a lang lo thei lova, thil pawimawh tak kan rama tan c'uan, hei Labour class deuh hlek ti ila, self labour deuh vek kan ni a, hei hi hlawhfakna kawngah chuan kan la indaih lo em em a. Phailam atanga hnam dangte lak a ngaih fo thin avangin kawnglai tur pawhin helaiah hian a Minimum wages act chungchangah te harsatna kan neih ang angin heng dante hi la siam chi niin a lang lo thei lo a ni.

Tin, Industry Lunglaiah te, Saiha ah te nep hle in a sawi a, h̄ihi engmawti kawngin a tih phuisui theih lawm ni a ti a. A ni khawp mai , a pawi hle mai, sawlai kan Industry Gazetted Officer pahnih suspend in an awm ve ve hlauh mai a.

(Pu Saitlawma: Pu Speaker, Gazetted Officer pahnih a tihte chu an hming sawi a thiang mai lawm ni?).

Pu Speaker tuna awm laia te hi Extension Officer in. Officiat-a an hming mal chu ka hre tawh hauh lo.

(Pu Saitlawma: Pu Speaker, Khami Lunglei a mi kha an kaisan tira, Aizawl lamah hian R.I.P. ah an awm tir a, chuti anih ~~lo~~ chuan Industry Lunglei leh Chhimituipui ah Gazetted Officer pahnih an awm ka hre lo).

Pu Speaker, E! a dik e, pakhat suspend a ni ka lo hriat sual a ni e, amaherawhchu helaia kan dah ve ve te hi Gazetted an ni lo ve tih ka sawi tumna a ni. Pu Speaker, ka sawi sual a ni. Extension Officer an ni a. Harsatna an nei hlc a. Hem i draw an disbursing chungchangah pawh rawn tlen a ni tawh a, chutiangin Office lampanga seng hawi turin theihtawp chhuahin Directorate leh Secretary levelah pawh hrint tir an ni tawh. Tunah hian an chung chang hi active taka an tih phuisuina tura ngaihtuah a ni.

(Pu Saitlawma: Pu Speaker, Minister concern chuan theihtawp chhuah Directorate leh Secretary lamah chuan a hriattir em ni? Theihtawp chhuahin amah chuan action a la mai lo em ni?. Dik tak chuan Industry lamah kan hniam a ni, chuvangin hetilai chu uniform in district level administration chu sorkar hian dah maise, tih hi Lunglei leh Chhimituipui District hotute ngaihdan a ni).

Pu Speaker, a ni khawp mai, a lawmawm e. Chutiang chuan Department pawhin tih phuisuia tum ka tih kha, hun rei lote chhungin a tih phuisui ka beisei.

(Pu Sapliana: Pu Speaker, engtika tih phuisui nge an tum? Officer te an dah ngei chuan).

Pu Speaker, Officer post kha Gazetted Post ve ve a ni a, Saiha leh Lunglei kha, chutiang chuan tunah hunkhirh karah Officer pakhat kha lo suspend anih avangin, chumi an case chungchangah te pawh tihfel thuai anih a beiseawm a, phuisui dan tur kawnga chu hemi Industry ah hian Programme tam tak lak belh chhah turin ruahman chhon zel pawh a ni a. Hemi a Office chungchagah hian Vehicle chungchangah pawh Lunglei atan te chuan sanction concurrence pek a ni tawh.

(Pu Sapakana: Pu Speaker, Vehicle Saiha ta tur kha hmonah khan a awm tawh a, kha kha tunah khawng a awm?).

Pu Speaker, Lunglei bial ah Zobawkah sawi Handloom building pawh sak a ni dawn a, chungte pawh chuan a tih phuisuina kawng a siam ang a, tin, Lunglei leh Saiha pawh sorkarin a tih phuisuina a rang thei ang bera ngaihthi loh theih a ni lo.

Pu Speaker, hei kan Member te thu rawn sawi chu ka chhang zo khat viau tawhin ka hria a. Tin, het thil pakhat pawimawh tak mai ka lo hre hma lo deuh a, pawi ka ti khawp mai. Pu Saitlawmaa sawi kha niin ka hria, Weaving chungchunga Bawngin ang mai tih kha chhan ngaihna ka hre hauh lo.

(Pu Saitlawma: Pu Speaker, hei a awm dan (a present condition) kha a tha lo viau mai a, Sorkarin Rent kan pe si a, chuvangin a fel lovang e tih thil thu mai a ni).

(Pu C.Lalruata: Pu Speaker, Point of order: Member zahawm tak khan kan rules kha a bawhchhia in ka hria, kan rules 265-na(a) naah khan rules to be observed by member tih ah khan shall keep to use usual seat a ti a. A seat lo atangin thu a sawi a sawi mai a, kan rules a bawhchhia a ni.)

(Speaker: A seat ah a phei e)

(Pu Saitlawma: Pu Speaker, hetilai hi a kawngka bul hnai deuh a, zun ka duh si a, ka lo thu mai a ni e).

Pu Speaker, Directorate hran chungchang kha, Forest Department kha dah nise tih a ni a. Hei pawh hi a fel zawk a rinawm viau, amaherawhchu tun maiah chuan tih theih chi a ni lovanga, chu chu a kalhmang a ni. Engpawhnise. Pu Speaker, kan sawi tawh zawng zawngte Member zahawm tak tak tena ngaihmawh zawng in rawn sawi a kha lawmawm hlein ka hria.

PU NGURDAWLA: : Pu Speaker, nichin Member zahawm ta!
Pu Vanlalhraua sawi leh kasawi kha
Minister pawhin a han sawi kha chu
thilte nau te a ni a, mahse thil lian tak a awm a, Diktakin
Forest Department hi chuan achievement in nei tha a, a lawm
pawh kan lawm a, Minister zahawm tak pawh kan congratulate
che a, amaherawhchu Industry Department Board in a Small
loan mipuite 2500 chi kha nei thei tura in han tih a, an
han dil chur chura mi tam tak formalit, observe tur a lo
awm a, kha mi kha big loan turin in han divert a, khami
Board kha tute pawh nisela, kei hetiang hi anti-democratic
ka ti a. Tin, zahthlak pawh ka ti a. Khatiang thingtlar
a mirethei te te an tam laia khami ang an dilna kha Pu
Vanlalhrauan a rawn sawi ang khanin tun Financial year 1
kal leh tur atan hianin khami kha valid tir emaw anih loh
chuan hmanni thingtlang kan kak naah Mizoram sorkar chua
chutiang, khatiang chuan an ti a lawm an ti a. 4! hemi hi
awm emaw awm lo emaw hemi hi ngaihtuah ngun ngaihtuah ka hria
chu chu tih tak meuh in rawn c' unzawm ngei se, a valid da
tho tih puan n'am ni nghe nghe sela, thain ka hria)

(SPEAKER: : Awle, nichinah khan chu chu a sawi
lang tawh a.)

Awle, Pu Speaker, begg sikan chu
chu ka rawn ngaihtuah ang e.

(Pu Ngurdawla: Pu Speaker, hei hi kan
Minister te pawhin nulnam chi mai mai a ni lova, an mahni
tan achievement tha chu kan lawm alawm, mahse kan sawithin
hi chu pressure lian lutuk lo kal let thei leh an mahni
tan pawh a nghawng lian thei lutuk tur lai a ni leh hi
Minister pawhin a hriat a pawimawh in ka hria)

(Speaker: nichin khan an dilna pawh
a lo nung ang a, nakinah ngaihtuah hunah kan ngaihtuah leh
nghal ang tiin khalai kha a chhang tawh).

Pu Speaker, Pu Ngurdawla sawi kha a
principle in dik ka ti em em mai a, tha ka ti a, Nichin
khan ka chhang tawh a, an dilna te pawh tunah hian a thlawn
mai lova, tih dan kawng kha sorkarin a ngaihtuahzia kha ka
sawi tawh a, Khatiang khan kumdangah te duh sak an lo ni
tawh hle a, Register te leh thildang han en in, chuvangin
thingtlang mite hi sorkar hian a ngaihtuah ~~task~~ tak a Rice
Huller ah te leh Industrial loan pek hr~~rim~~ hrim ah te, chutiang
chuan scheme siamnaah pawh kan Department Officer ten an
tanpuinasa a, kawh te pawh an kawhhmu a. Kan Officer in a
sawi ang phei chuan thingtlangah pawh an hmang tha viau nghe
nghe a ni. Chuvangin a lawmawm viau a, theihtawp chhuah
a rawn bawhzui zel kan tum ang tih ka sawi a ni.

Engpawhnise, Pu Speaker, sawi tur hranp
chu ka nei lova, hei vawiinniah helai demand ka rawn thehlul
Demand 30,42,44 hi han Member zahawm tak tak ten min pawmpu
ka rawn ngen a ni.

Ka lawm e.

SPEAKER: Tunah Minister chhanna te, thil tam tak a hrilh fiahna te kan hria a, demand hi han vote ang a; remti in "remti" ti ula, Remti lo chuan "Remti lo" in ti ang a.

Hei hi a Question chu a ni. - That the demand No.30,42,44 for Rupees one Crore 48 lakhs and 43 thousand only to meet the expenses during the year 1976-77 in respect of the departments and for the amount as shown in column 2,3,4 of para 13 of Bulletin part II dated 23rd March, 1976, be passed.

Hei hi pass remti apiang in "Remti" ti rawh u, remti lo in awm em? awm lo anih chuan heng demand te hi hnialtu awm lovin lungual taka passed a ni e.

Nakturn Inrinni a ni a, kan danin chawjh tur a ni ang a, Chawlhni a lo ni leh a, Thawhtanni 29th March, 1977 dar 10:30 A.M ah kan inkhawm tan leh ang a. Kan List of business an rawn sem tawh a, khami ang khan Thawhtan niah kan kal leh ang.

Tunah kan lo tin tawh ang.
